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Вступ
Розташування України ще з давніх-давен було проблематичним. З одного боку Російська Імперія (зараз Російська Федерація), а з іншого  Австро-Угорська імперія (зараз східна частина Європейського Союзу). Україна розташована між двох вогнів, у зв'язку з цим терористичні атаки та тероризм в цілому є для нас актуальними на цей час. Вже тривалий період ведеться боротьба з терористичними організаціями. Через терористичну діяльність так званих «ДНР» (Донецька Народна Республіка) та «ЛНР» ( Луганська Народна Республіка) кожного дня  помирають та отримають поранення велика кількість військовослужбовців та мирного населення, через непроголошену, так звану гібридну війну з’являються вимушені переселенці, населення втрачає роботу, житло і найважливіше - близьких родичів та сім’ю. Вони вимушені шукати собі притулок на не окупованій територія  України. Саме тому Збройні Сили України та правоохоронні органи вимушені прикладати значних зусиль для здійснення контролю на  лінії розмежування між частиною  України та захопленою територією не визнаними терористичними організаціями.
  Яскравим прикладом діяльності цих не визнаних терористичних організацій  є збиття Boeing 777 неподалік села Грабового, що знаходиться в Донецькій області. Авіаційна катастрофа пасажирського літака компанії Malaysia Airlines, що виконував регулярний рейс МН17, унаслідок якої загинули всі 283 пасажири та 15 членів екіпажу. Міжнародне розслідування встановило, що літак збитий зенітним ракетним комплексом «Бук» М1 російського виробництва, запущеного російськими диверсантами або проросійськими терористами з території Донецької Народної Республіки. Для того щоб приховати дії свої терористичної діяльності, учасники організації всіма можливими шляхами перешкоджали діям міжнародних експертів та слідчих груп для розслідування та встановлення причин катастрофи  цього рейсу.

Тероризм для нашої держави є досить актуальною проблемою, про нього говорять всюди : на телебаченні, радіо, соціальних мережах, інтернет ресурсах, тощо.  Проте  на цей час за здійснення терористичної діяльності і такої, яка має до неї відношення,   не можливо притягнути юридичних осіб до відповідальності. Це пов’язано з відсутністю механізму притягнення юридичних осіб до заходів кримінально-правового характеру. Існує  ряд недоліків, про які потрібно зазначити:
·  неузгодженість та несуперечливість у внутрішньодержавному правовому полі, щодо антитерористичного законодавства;
· відсутність дієвого механізму визнання організації терористичною; 

· не передбачено критеріїв визнання організацію терористичною;  
· відсутність законних підстав для судді  санкціонувати терористичну організацію; 

· більшість терористичних організацій не є зареєстрованими;
· низька ефективність заходів спрямованих на протидію діяльності терористичними організаціям;

· навчання тероризму (терористичній діяльності або терористичному злочину) не охоплюється поняттям терористичної діяльності, визначеному у статті 1 Закону України «Про боротьбу з тероризмом»;
· відсутній єдиний перелік організацій, що вже визнані терористичними.
Отже метою нашого дослідження є дослідження теоретико-правових засад забезпечення боротьби з тероризмом та визначення концептуального підходу щодо удосконалення системи протидії тероризму 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:

1. систематизувати наукові підходи щодо визначення тероризму як проблеми сучасності;

2. розкрити поняття та ознаки тероризму;

3. провести класифікацію тероризму;

4. дослідити правові основи боротьби з тероризмом;

5. з’ясувати узгодженість нормативно-правових та організаційно- правових заходів протидії тероризму викликам  сучасності;

6. сформулювати пропозиції удосконаленні системи заходів протидії тероризму.

Об’єкт дослідження – нормативно-правове забезпечення заходів боротьби з тероризмом.
Предмет дослідження – тероризм як глобальна проблема сучасності. 

Відповідно до поставленої мети та завдань методологічною основою дослідження становить сукупність філософських, загальнонаукових та спеціально-наукових методів пізнання, застосування яких дозволило досягти розв’язання поставлених проблеми.
РОЗДІЛ 1. Тероризм як соціально небезпечний феномен

1.1 Теоретико-правові аспекти тероризму як проблеми сучасності

Термін «тероризм» (походить від латинського слова terror – страх, жах) був вперше зазначений в роки Великої французької революції XVIII ст. З давнини він був одним із засобів міжрелігійної боротьби, боротьби за незалежність і за владу. З кінця XVIII століття він стає ще й інструментом революційної боротьби, боротьби за перебудову суспільства. На початку XX століття терор був характерним для існуючих тоді в Німеччині, Італії, СРСР, країнах Латинської Америки і деяких інших країнах тоталітарних режимів. Його тепер прийнято називати державним терором. 

Відомі американські дослідники Алекс Шмідт та Альберт Джонгмен, зробивши аналіз 109 визначень тероризму зазначали, що значна частина з них включають такі елементи, як: «використання насильства або сили» (83,5 % випадків), «політична вмотивованість» (65 %), «створення обстановки страху та жаху» (51 %), «загроза» (47 %), «розрахований на психологічний ефект або передбачувану реакцію» (41,5 %), «використання насильства стосовно одних осіб (невинних жертв) або майна з метою примусу до певної поведінки інших осіб (суб’єктів впливу)» (37,5 %), «цілеспрямована, спланована, систематична, організована діяльність» (32 %), «бойовий метод, стратегія, тактика» (30,5 %), «з порушенням прийнятих правил, без гуманітарних обмежень» (30 %), «примус, вимагання» (28 %), «публічний характер» (21,5 %), «свавілля; безособовий, випадковий, нерозбірливий характер» (21 %), «цивільні особи, мирні суб’єкти як жертви» (17,5 %), «залякування» (17 %), «невинність жертв» (15,5 %), «група, рух, організація як злочинець» (14 %), «символічний аспект, демонстрація іншим» (13,5 %), «непередбаченість, несподіваність виникнення насильства» (9 %), «підпільний, прихований характер» (9 %) [7, c. 5-6]. 

Підсумовуючи результати їхнього дослідження, очевидно слід погодитися з В.В.Лунєєвим, що застосування крайнього насильства або загрози його застосування з метою залякування для досягнення публічних або політичних цілей є найбільш поширеним визначенням тероризму в світовій та вітчизняній літературі [3, c. 620].

Тероризм як явище соціальної дійсності існує в суспільстві з давніх давен, і розповсюджений в багатьох країнах. Причин цьому декілька. 

По-перше, тероризм як складний багатоаспектний феномен досліджується низкою суспільних наук: соціологією, філософією, конфліктологією, політологією, історією, психологією, тощо. Однією з найактуальніших проблем є забезпечення нормативно-правової протидії терористичним проявам і насамперед поліпшення кримінально-правової протидії тероризму, а також іншими юридичними науками (кримінальним, міжнародним та адміністративним правом). Представники кожної з цих наук, вивчаючи тероризм, удосконалюють його поняття виходячи зі специфіки та потреб конкретної мети дослідження. Так, наука політологія розглядає тероризм в якості методу політичної опозиційної насильницької боротьби; у соціології – як найнебезпечніша соціальна дисфункція, вищий ступінь залякування або одна з крайніх форм прийнятих суспільством норм поведінки; історичні науки, які досліджують тероризм як різновид державного та опозиційного терору тощо. У юридичних науках акцент робиться на конструкціях складів злочинів, що передбачають кримінальну відповідальність за терористичну діяльність, та таку, що від неї походить, та загальних ознаках тероризму як кримінально-правового явища. 

По-друге, різноманітні законодавчі підходи до поняття тероризму та ознак складів терористичних злочинів у національних правових системах. Визначення тероризму в законодавчих актах певних країн суттєво різняться, до того ж вони не завжди відповідають нормам міжнародних актів щодо протидії тероризму. У зв'язку з цим аналогічні дії з ознаками тероризму за кримінальним законодавством різних держав можуть кваліфікуватися або як терористичний акт, або як інший злочин (наприклад, диверсія, бандитизм, посягання на життя державного чи громадського діяча тощо). 

По-третє, не сприяло формуванню однозначного тлумачення тероризму також непряме або пряме визнання справедливості боротьби народів за своє визволення при існуванні суперечних міжнародно-правових принципів: право націй на самовизначення, з одного боку, та непорушність існуючих кордонів – з іншого. Як наслідок, приміром, терористи (бойовики), що діють на території Іраку, Афганістану, Сирії, Близького Сходу, та в інших країнах і регіонах, причому не у всіх випадках оцінюються як суб’єкти тероризму у цих та й деяких інших державах, у зв'язку з цим виникають труднощі притягнення цих осіб до кримінальної відповідальності. І з протилежного боку, так звані миротворці з демократизування авторитарних країн незалежними суспільствами та державами можуть кваліфікуватися як агресія або тероризм. Таким чином, неоднозначність явища тероризму призводить до функціонування подвійних стандартів у керівництва низки країн, які залежно від власних політичних або економічних інтересів, визнають ті чи інші групи або терористичними, або національно-визвольними. Отже, слід погодитися з К. Диаз-Паніагуа, що через значні розбіжності на міжнародному рівні щодо законності застосування насильства в політичних досягненнях державами або революційними групами формулювання одного єдиного загальноприйнятного поняття тероризму сьогодні залишається неможливим. 

По-четверте, багатогранність та історична «еволюційність» тероризму. Це негативне суспільне явище має безліч форм проявів, починаючи від вибухів, захоплення заручників, підпалів, небезпечного застосування вогнепальної зброї і закінчуючи погрозою використання зброї масового ураження. У науковій літературі зазначається, що дати поняття тероризму шляхом переліку певних дій та діянь у яких він виражається, або шляхом переліку ознак загального характеру неможливо. До того ж тероризм розвивається паралельно з науково-технічним прогресом, до того ж останнім часом з’являються нові форми його прояву (наприклад екологічний тероризм, кібертероризм, біологічний тероризм та деякі інші види технологічного тероризму). 

Отже, саме через вказані та деякі інші причини явище тероризму досі не отримало єдиного розуміння і визначення у науковому середовищі, на відміну від інших суміжних понять, таких як терор, геноцид, агресія, війна, та ін. Однак в кримінологічному дослідженні тероризм потребує чіткого розмежування об’єкта та предмета. У зв’язку з цим актуалізується наукове завдання визначити сутність тероризму як явища соціальної дійсності, з’ясувати його характерні ознаки та соціальні властивості, надати характеристику форм прояву, визначити місце у системі кримінального права..

В українській науці кримінального права доволі поширеним став підхід, запропонований В.П.Ємельяновим, що передбачає розгляд тероризму у трьох значеннях: 1) у вузькому (власному) розумінні; 2) у широкому розумінні; 3) у найбільш широкому розумінні [6, c. 7]. 
Однозначно, тероризм у вузькому розумінні тотожний поняттю «терористичний акт», кримінальна відповідальність за вчинення якого передбачена ст. 258 Кримінального Кодексу України. Тероризм у широкому розумінні включає тероризм у вузькому сенсі і всі інші злочини терористичного напрямку. До категорії цих злочинів крім терористичного акту належать також інші злочини (наприклад, захоплення заручників, викрадення людини, захоплення будинків, споруд, водного або повітряного судна, залізничного рухомого складу тощо), якщо ці діяння вчиняються публічно і спрямовані на залякування населення з метою впливу на прийняття якогось рішення або відмови від нього [6, c. 10]. 
Таким чином, у широкому значенні під тероризмом слід розуміти вчинення або загрозу вчинення суспільно небезпечних діянь (вибухів, підпалів, знищення людей та речей), які посягають на громадську безпеку і спрямовані на створення обстановки страху, неспокою, пригніченості з метою прямого чи непрямого впливу на прийняття певного рішення або відмови від нього [8, c. 84]. 

Тероризм у найбільш широкому розумінні включає в себе не тільки злочини терористичної спрямованості, а й інші діяння, що сприяють їм, і фактично відповідає категорії «терористична діяльність», яка використовується у Законі України «Про боротьбу з тероризмом» № 638-ІV від 20.03.2003 р. 
Відповідно до ст. 1 зазначеного Закону, терористична діяльність – це діяльність, яка охоплює: а) планування, організацію, підготовку та реалізацію терористичних актів; б) підбурювання до вчинення терористичних актів, насильства над фізичними особами або організаціями, знищення матеріальних об’єктів у терористичних цілях; в) організацію незаконних збройних формувань, злочинних угруповань (злочинних організацій), організованих злочинних груп для вчинення терористичних актів, так само як і участь у таких актах; г) вербування, озброєння, підготовку та використання терористів; д) пропаганду і поширення ідеології тероризму; е) фінансування тероризму; є) інше сприяння тероризму[ст.1]  

Криміналізована частина цих діянь відповідно до Конвенції Ради Європи про запобігання тероризму, що була ратифікована українським законодавством 31 липня 2006 р., називається «терористичні злочини». 
У межах нашого дослідження явище тероризму ми розглянемо відповідно до його найбільш широкого розуміння, тобто у вигляді терористичної діяльності.
1.2. Тероризм: поняття, ознаки, види.

Тема тероризму за останній період стала об'єктом підвищеної уваги, як з боку представників соціальних наук, так і з боку представників політичних рухів і широкої громадськості. Міжнародний тероризм перетворився на одну з глобальних проблем сучасності, що дестабілізують світову обстановку.

Спостерігається значне загострення ситуації, яку викликано намаганням деяких країн, окремих груп суспільства чи громадян вирішити свої політичні, соціальні та будь-які інші проблеми за допомогою застосування насильства або іншого створення небезпечних умов для життєдіяльності людей. Усе частіші в засобах масової інформації лунають гасла у відкритій або прихованій формі щодо силових засобів розв’язання конфліктів, за для відстоювання власних позицій. Це небезпечне для світової спільноти та українського суспільства і окремих пересічних громадян, тому якомога швидше потрібно продовжувати наукові пошуки найефективніших засобів боротьби з тероризмом, що є аномальним сучасним соціально-політичним явищем, а також зі схожими з ним явищами, а саме, із тероризуванням. У науково-юридичній літературі зазначається, що сутність тероризування зводиться до переслідування, залякування, страхання, створення умов страху.

Враховуючи дослідження науковців, які вказують на такі ознаки тероризування, як властивості злочинного діяння, можна вказати, що: 
1) насильницькі та інші дії потенційного злочинця не є його метою, а слугують як засіб досягнення інших цілей; 
2) обстановка страху з'являється не сама собою як наслідок вчиненого діяння або суспільного резонансу, а цілеспрямовано формується винним покладаючись на її сприяння у досягненні кінцевої мети в якості засобу спонукання до прийняття або відмови від прийняття того чи іншого рішення в інтересах винного або інших осіб; 
3) досягнення прикінцевого результату здійснюється не за рахунок дій самої винної особи, а через дій тих осіб (фізичних або юридичних), до яких спрямований залякувальний вплив; 
4) насильницькі та інші злочинні дії можуть бути спрямовані проти певного кола осіб (як фізичних, так і юридичних), а досягнення кінцевих цілей винного здійснюється діями третіх осіб (як фізичних, так і юридичних), проте, можливо, і спрямованість дій і досягнення кінцевої мети пов’язуватимуться у винного з однією і тією ж особою. 
Водночас тероризування слід розуміти в декількох значеннях, як: - певний психічний вплив на інших з метою їх залякати або залякати третіх осіб; - вчинення вбивства для залякування інших осіб з метою отримання бажаного результату; - безпосереднє застосування іншого фізичного насильства як з метою залякування конкретної особи або інших осіб, так і без такої.

Загальним для цих видів тероризування є те, що це протиправний вплив на інших осіб є фізичним або психічним. Підґрунтям такого розуміння є етимологічне тлумачення, що здійснюється з використанням термінологічного звороту «застосування насильства». Терор і насильство у цьому випадку сприймаються як альтернативні. Проте терор більш широке за змістом поняття, аніж насильство, і він завжди поєднаний з насильством. У свою чергу, терору властива публічність і вплив на свідомість широкого кола осіб шляхом застосування насильства. У науці також висловлюється думка, що фізичне насильство ‒ це агресивна поведінка, яка носить протиправний характер і спричиняє фізичну чи психічну шкоду іншій людині чи становить під загрозу спричинення їй такої шкоди шляхом вчинення фізичних (енергетичних) дій чи бездіяльності, а у масовій свідомості насильство найчастіше зводиться до стереотипу, що це суто наруга над особою [5, с. 81]. У такому значенні насильство є проявом агресії і наруги, що підтверджує, що воно є складником терору, який завжди поєднаний з насильством та страхом в суспільстві. 

Отже, тероризм – це будь-яке діяння, що вчиняється із застосуванням терору. Терористичними злочинами є злочини, при вчиненні яких застосовується терор як спосіб злочинного посягання. Терор полягає в умисному створенні небезпеки, здатної впливати на волю людей. Таким чином, тероризм – це злочинні діяння, способом вчинення яких є терор, тобто умисне, свідоме створення небезпеки, здатної впливати на свободу та волю людей. 

Для нашої держави і суспільства в цілому проблема тероризму в повній мірі розкрилася лише за останні роки, коли у економічному, політичному та соціальному житті сталися кардинальні зміни (війна на сході країни). 

Тероризм має тенденцію що до зростання саме у перехідні періоди життя суспільства, коли виникає підґрунтя для насильства та агресії. В таких умовах та чи інша політична, релігійна, економічна, соціальна або ще якась група суспільства, може вдаватися до терористичного насильства з метою нав’язати свою волю суспільству. Однак пов’язувати надії на припинення тероризму тільки з розбудовою економічно сильної демократичної правової держави не слід. Це могло б усунути деякі фактори та причини, у першу чергу соціального характеру, які сприяють виникненню та розвитку тероризму, але не вирішило б проблему в цілому [1, с. 35]. Тому для ефективної боротьби з тероризмом необхідно створити (покращити) ґрунтовну кримінально-правову розробку цього питання, яка однією з складових частин повинна мати визначену класифікацію видів тероризму. 

Класифікація такого складного явища як тероризм може будуватися на різних підставах [2, с. 41]. Сучасною наукою тероризм розглядається в 3-х аспектах: а) як злочинне діяння; б) як терористичні групи (тобто організація); в) як терористична доктрина. Юридичний відділ Української федерації робітників недержавних служб безпеки, наприклад, дає поняття тероризму як один із видив особливо тяжких злочинів, що тягне за собою необґрунтовану загибель людей, знищення або пошкодження майна, ущемлення прав і законних інтересів громадян та осіб без громадянства, дезорганізацію суспільного життя. Вони пропонують виділити тероризм на трьох рівнях:  – міжнародний; – національний; – державний. Міжнародний тероризм у свою чергу кваліфікується в наступних діях злочинця: -особа яка вчинила терористичний акт і потерпіла особа є громадянами однієї країни чи інших країн, але злочин скоєно за її межами; -теракт направлений проти осіб, що користуються міжнародним імунітетом (дипломат); -підготовка до вчинення злочину йде в державі в якій не буде вчинений цей терористичний акт, але він буде вчинений в іншій країні;  -скоївши терористичний акт в одній із держав, злочинець скривається від відповідальності в іншій і постає питання про його екстрадицію [2, с. 41].
Незважаючи на те, що існує багато міжнародних нормативно-правових актів і органів по боротьбі з міжнародним тероризмом, в міжнародно-правовому полі до даного часу немає єдиного універсального договору, яка визначала б поняття міжнародного тероризму, його юридичний склад і відповідальність.

 В «Трактаті по міжнародному кримінальному праву» визначено, що тероризм являється міжнародним злочином, який загрожує людській безпеці і спокою, наносить шкоду людській гідності. Річард Клаттербук у визначенні міжнародного тероризму йде по шляху конкретних терористичних актів – угон літаків, захоплення заручників та ін. [3, с. 210]. Як правило, у будь-якій формі терор виходить за межі країни, нації. Щоб це підтвердити слід використати класифікація тероризму, яка запропонована сучасним дослідником А.Політі ще у 1997 році. Базуючись на вихідному понятті виявлення тероризму в національному вимірі, він пропонує розглянути сім форм тероризму: 1. національний тероризм, місцевий тероризм і громадянська війна;  2. міжнародний відгук місцевого національного тероризму і громадянської війни;  3. міжнародні виходи місцевого національного тероризму і громадянської війни; 4. міжнародна підтримка місцевого національного тероризму і громадянської війни; 5. міжнародне фінансування (іншими державами) місцевого національного тероризму і громадянської війни; 6. власне міжнародний тероризм, у цьому випадку вихідці з певної країни скоюють свої акти в інших країнах, а не в тих, де має місце громадянська сутичка, або проти громадян, які не знаходяться в якійсь суміжній країні; 7. таємні операції, до цієї категорії входять замовлені державами вбивства тих осіб, чия політична діяльність або військові дослідження вважаються небезпечними, або які є об’єктом для репресій [1, с. 37]. 

В законодавство України немає поділу поняття як національний та міжнародний тероризм. Відповідальність за вчинення цих видів тероризму, який вчиняють особи (як фізичні, так і юридичні) передбачається однією статтею, а саме ст. 258ККУ (терористичний акт). Водночас чинне законодавство передбачає ще й низку інших статей, які унормовують відповідальність за вчинення терористичних дій, це: ст. 258-1-258-5 КК України.  
Говорячи про тероризм, хотілось би наголосити, що саме поняття тероризм, точніше однієї із форм його прояву як, зокрема, вчинення терористичного акту має своє унормування у ст. 258 КК України. Відповідно до ч.1 цієї статті «терористичний акт, тобто вчинення вибуху, застосування зброї, підпалу чи інших дій, які створювали небезпеку для життя чи здоров’я людини або заподіяння значної шкоди або настання інших тяжких наслідків, якщо такі дії або діяння були вчинені за для порушення громадської безпеки, провокації воєнного конфлікту, залякування населення, міжнародного ускладнення або з метою впливу на прийняття будь-яких рішень чи вчинення або не вчинення дій або бездіяльність органами державної влади чи органами місцевого самоврядування, службовими особами цих органів, юридичними особами, або привернення уваги громадськості до тих чи інших політичних, релігійних чи інших поглядів винного (терориста), а також погроза вчинення зазначених дій за для тієї ж метою». Виходячи з даного визначення терористичного акту, можна розтлумачити міжнародний тероризм, як вчинення, або погроза вчинення насильницьких дій за для провокації воєнного конфлікту чи міжнародного ускладнення. Усі ж насильницькі дії в зазначеній ч.1 ст.258 ККУ можна віднести і до міжнародного, і до національного тероризму. 
У міжнародному праві поняття та будь-яка характеристика державного тероризму відсутня. Варто вказати, що при ООН створений Спеціальний комітет що до міжнародному тероризму, який координує діяльність держав у вивченні та усуненні причин тероризму і боротьбу з ним. За ініціативою Комітету Генеральна Асамблея ООН багато разів засуджувала акти державного терору, вказуючи на неможливість його поширеного тлумачення, а в 1984 році прийняла відповідну резолюцію «Про недопущення державного терору і будь-яких дій держав, направлених на підрив суспільно-політичного устрою в інших суверенних державах». В ній засуджуються всі концепції, які оправдовують державний тероризм. До державного тероризму входять також всі таємні операції, до категорії яких належать замовлені державами вбивства тих осіб, чия політична діяльність або секретні військові дослідження вважаються небезпечними, або які є об’єктом для репресій. 

Таким чином, найбільш поширеною класифікацією видів тероризму є його поділ на: міжнародний, національний і державний тероризм. В наш час створена також класифікація, яка поділяє тероризм на політичний або державний і суто кримінальний (терористичний акт).

РОЗДІЛ 2. Теоретико-правові засади боротьби з тероризмом: СУЧаСНИЙ СТАН ТА шляхи удосконалення
2.1. Правові основи боротьби з тероризмом.

  Складність нормативно-правового забезпечення боротьби із загрозою полягає у тому, що сучасний тероризм має велику різноманітність цілей, підходів та мотивацій. Але у всіх випадках його мета є навмисне насилля або погроза таким насиллям, незважаючи ні на які закони, нормативно-правові акти чи загально прийняті моральні норми. Завжди за мету ставиться викликати паніку серед населення, підірвати суспільний лад або змінити політичну владу. Тероризм стає багатовекторним, різноманітним за цілями та характером враження, перетворюючись зазвичай у прибутковий бізнес через насилля до людей та їхньої смерті, яка виступає не як мета самого теракту, а як засіб чи інструмент.

Однією з особливостей ситуації є те, що у терористичних акціях усе частіше почали використовувати не зброю, а до прикладу, як теракт у США, сучасну техніку цивільного призначення. Використання новітніх комунікаційних можливостей призводить до того, що практично всі держави, незалежно від їх економічного стану, суспільно-побутових умов та політичного устрою, ймовірно може стати ареною терористичних акцій. I чим вищій розвиток держави, тим з більшою вірогідністю вона може стати об'єктом сучасного тероризму. Ми повинні спиратися на те, що широкомасштабна робота тільки-но розпочалась, проте можна назвати основну нормативну-правову базу, яка на сьогодні складає початкову основу правового забезпечення боротьби з тероризмом. У першу чергу, це міжнародно-правові договори. 
Із метою запобігання цій суспільно небезпечній діяльності Рада Європи прийняла Конвенцію про запобігання тероризму [4], що була ратифікована Верховною Радою України 31 квітня 2006 року. У вказаному міжнародному документі закріплено основні злочини, які стосуються тероризму: «Публічне підбурювання до вчинення терористичного злочину» (ст.  5); «Залучення до тероризму» (ст.  6), «Навчання тероризму» (ст. 7). До того ж, як указано в ст. 8 зазначеного міжнародно-правового акта, діяння вважається злочином, навіть якщо воно фактично не сталося. Також у ст. 9 Конвенції визначено перелік супутніх тероризму злочинів. Ідеться про: «a) участь як співучасника у вчиненні одного зі злочинів, викладених у статтях 5–7 цієї Конвенції; b) організація інших осіб або надання їм інструкцій для вчинення одного із злочинів, викладених у статтях 5–7 цієї Конвенції; c) сприяння у вчиненні одного чи більш ніж одного зі злочинів, викладених у статтях 5–7 цієї Конвенції, групою осіб, які діють зі спільною метою. Таке сприяння повинно бути умисним та i) здійсненим з метою сприяння кримінальній діяльності або злочинному наміру групи осіб у випадках, коли така діяльність або намір спричиняють вчинення одного із злочинів, викладених 36 Матеріали міжнародної науково-практичної конференції у статтях 5–7 цієї Конвенції; або ii) здійснення зі знанням наміру групи вчинити один із злочинів, викладених у статтях 5–7 цієї Конвенції» [4]. 

Положення Конвенції Ради Європи про запобігання тероризму відображено у Розділі ІХ «Кримінальні правопорушення проти громадської безпеки» Кримінального кодексу України. Що стосується суб’єктів боротьби з тероризмом, то їх перелік наведено у ст. 4 Закону України «Про боротьбу з тероризмом». При цьому особливу увагу хотілося б звернути на Національну поліцію України як суб’єкта, який безпосередньо здійснює боротьбу з тероризмом у межах своєї компетенції. Так, відповідно до ч. 2 ст. 5 цього Закону Національна поліція: спільно з Міністерством внутрішніх справ України організовує боротьбу з тероризмом шляхом запобігання, виявлення та припинення злочинів, учинених з терористичною метою, розслідування яких віднесене законодавством України до компетенції Національної поліції; надає Антитерористичному центру при Службі безпеки України необхідні сили і засоби; забезпечує їх ефективне використання під час проведення антитерористичних операцій [1]. 

Важливо наголосити, що концептуально виявлення і  припинення терористичної діяльності має здійснюватися шляхом: – підвищення ефективності контррозвідувальних, оперативно-розшукових і оперативно-технічних заходів, що здійснюються з метою своєчасного виявлення і припинення терористичної діяльності; – чіткого розмежування повноважень і скоординованої взаємодії суб’єктів боротьби з тероризмом; – належного ресурсного, зокрема матеріально-технічного, а також інформаційного забезпечення суб’єктів боротьби з тероризмом, у тому числі надання їм доступу до інформаційних ресурсів органів державної влади у порядку, встановленому законодавством; – забезпечення готовності сил і засобів суб’єктів боротьби з тероризмом до припинення терористичних актів; – своєчасної підготовки, організації і здійснення комплексних скоординованих антитерористичних заходів у разі вчинення або загрози вчинення терористичних актів [5]. 

У контексті викладеного хотілося б також зазначити і про міжнародне співробітництво України з питань боротьби із тероризмом, яке відповідно до Концепції боротьби з тероризмом має здійснюватися у  спосіб: продовження практики приєднання відповідно до законодавства України до міжнародних договорів щодо протидії тероризму, укладених у рамках ООН, інших міжнародних організацій, членом яких є Україна; взаємодії з ЄС у сфері боротьби з тероризмом відповідно до норм міжнародного права; координації, вдосконалення та розширення взаємодії суб’єктів боротьби з тероризмом із правоохоронними органами і спеціальними службами іноземних держав, антитерористичними структурами ООН, ОБСЄ, НАТО, ЄС, іншими міжнародними організаціями, що здійснюють боротьбу з тероризмом, на підставі міжнародних договорів; укладення міжнародних договорів про співробітництво у сфері боротьби з тероризмом між суб’єктами боротьби з тероризмом і відповідними органами іноземних держав; налагодження постійного обміну досвідом із відповідними органами іноземних держав та міжнародними організаціями, що здійснюють боротьбу з тероризмом, стажування та навчання за кордоном вітчизняних фахівців у рамках міжнародного співробітництва [5]. 

На сьогоднішній день у внутрішньому правовому полі України діє ціла низка законодавчих та підзаконних актів, які, на нашу думку, охоплюють найбільш вірогідні напрямки, де можна очікувати терористичних проявів. Таких відповідальність за вчинення терористичного акта передбачена ст. 258 КК України.

Минулого року Указом Президента України №53/2019 було затверджено Концепцію боротьби з тероризмом в Україні, згідно з якою було визначено пріоритету боротьби з тероризмом як запобігання, виявлення та припинення терористичної діяльності, усунення та мінімізація її наслідків, антитерористичне забезпечення об'єктів можливого терористичного посягання, інформаційне, наукове та інше забезпечення боротьби з тероризмом, розвиток міжнародного співробітництва у відповідній сфері. Закцентовано увагу, що на сьогодні найбільшу терористичну загрозу для України становить агресивна політика Російської Федерації, яка спрямована на дестабілізацію ситуації в державі, в тому числі шляхом інспірування сепаратистських проявів і всебічної підтримки диверсійно-терористичної діяльності маріонеткових квазідержавних утворень на тимчасово окупованих територіях у Донецькій та Луганській областях. Визначені напрями мінімізації терористичної загрози  шляхом 1) посилення інституційної спроможності (підвищення координації діяльності суб'єктів боротьби з тероризмом, оптимізації їх завдань, з урахуванням досвіду АТО в ОРДЛО; запровадження механізмів взаємодії та обміну інформацією між суб'єктами боротьби з тероризмом та іншими державними органам); 2) використання прогресивних форм і методів в інформаційно-роз'яснювальній, освітній та профілактичній робот, для недопущення поширення у суспільстві екстремістських поглядів; 3) посилення державного контролю за виробництвом, ввезенням, реєстрацією та використанням в Україні безпілотників (БПЛА), що можуть бути використані під час терактів. Також Концепцією передбачено наявність антитерористичних структурних підрозділів, які мають діяти профілактично з визначенням ймовірності вчинення терористичного акту та швидкого прийняття рішень про захист таких об’єктів від потенційної  небезпеки. 
Серед нормативно-правових актів, які регламентують питання боротьби з тероризмом, можна виокремити Закони України «Про Службу безпеки України», «Про національну безпеку», «Про розвідку», «Про оперативно-розшукову діяльність» , « Про особливості державної політики із забезпечення державного суверенітету на тимчасово окупованих територіях у Донецькій та Луганській областях», «Про забезпечення прав і свобод на тимчасово окупованій території України», «Про правовий режим надзвичайного стану», «Про правовий режим воєнного стану», «Про фізичний захист ядерних установок, ядерних матеріалів, радіоактивних відходів, інших джерел iонізуючого випромінювання» тощо, укази Президента України України «Про заходи щодо дальшого зміцнення обороноздатності держави» , «Про заходи щодо дальшого зміцнення правопорядку, охорони прав і свобод громадян». Організаційні питання по боротьби з тероризмом регулюються постановами Кабінету Міністрів України та підзаконними актами центральних органів виконавчої влади. Разом з тим, продовжується робота по вдосконаленню нормативно-правової бази боротьби з тероризмом. Зокрема, Президентом України підписано Закон України «Про боротьбу тероризмом». Цей Закон з метою захисту осіб, держави і суспільства в цілому від тероризму, виявлення та усунення причин і умов, які його провокують та створюють, визначає правові основи боротьби з цим суспільно-небезпечним явищем, повноваження і обов'язки цих органів виконавчої влади, посадових осіб, об'єднань громадян і організацій, у цій сфері, порядок координації їх діяльності, гарантії правового і соціального захисту громадян у зв'язку із участю у боротьбі тероризмом. Положення цього Закону не можуть бути підставою для переслідування громадян, які, діючи в межах рамки закону та виступають на захист своїх конституційних прав і свобод. Цей закон розроблено з метою створення належних правових основ для боротьби з тероризмом у всіх його проявах і формах в контексті виконання резолюцій Ради Безпеки ООН від 19 грудня 2000 року №1333 і 28 вересня 2001 року №1373, реалізації домовленостей, досягнутих під час Конференції щодо спільної боротьби проти тероризму та відповідних міжнародних конвенцій, ратифікованих Україною.

Є впевненість, що прийняття вище зазначених законопроектів та вже прийнятих законів та нормативно-правових актив сприятиме боротьбі з тероризмом у всіх його проявах, ще раз підтвердить прагнення України до виконання своїх обов'язків перед міжнародною спільнотою стосовно протидії такому негативному явищу як тероризм, нашу позицію засудження всіх видів та прояву тероризму, свідчитиме про підтримку нашої держави дій, що вживаються проти тероризму згідно норм міжнародного права та вимог Ради Європи, ООН, та інших міжнародних організацій.

Таким чином, зважаючи на усе наведене вище, можна дійти висновку про те, що держава на сьогодні, маючи всі нормативно-правові підстави для ефективної боротьби з тероризмом, спроможна реалізувати політику у сфері захисту суверенітету та територіальної цілісності як за допомогою національних, так і міжнародних засобів
2.2 Концепція боротьби з тероризмом: завдання та напрями реалізації.

Безумовно є безліч фактів які свідчать, що небезпека тероризму в усьому світі має тенденцію до зростання. Є усі підстави припускати, що людство на сьогодні знаходиться в такому середовищі, коли причин і умов, достатньо для породження тероризму, стає все більше і більше. Очевидно є те, що тероризм стає таким, що зможе бути більш впливовим засобом у руках зловмисників, ніж війна чи революція, для вирішення соціально-побутових (економічних, політичних, ідеологічних, кримінальних тощо) конфліктів на їх користь. 
На сьогодні терористи можуть нести більшу суспільну небезпеку, ніж озброєні найсучаснішими засобами армії. За таких умов у воєнний спосіб вирішення того чи іншого конфлікту виявляється не ефективним. Звідси випливає те, що озброєні найсучаснішою зброєю армії втрачають свою роль як засіб забезпечення національної безпеки України, а замість них мають створити нові засоби забезпечення безпеки, здатні ефективно протидіяти терористичній загрозі. Одним із завдань сучасної кримінології в цілому є знайти ефективні засоби протидії тероризму. 
На нашу думку, тероризм – це будь-яке діяння, що вчиняється із застосуванням терору. Терористичними злочинами є така дія, при вчиненні яких застосовується терор як спосіб злочинного посягання. Терор полягає в умисному створенні небезпеки, здатної впливати на волю людей права та законні інтереси громадян. Таким чином, тероризм – це злочинне діяння, способом вчинення яких є терор, тобто умисне створення небезпеки, здатної впливати на волю людей. Проблема визначення поняття тероризму як злочину зводиться до встановлення: а) об’єкта (те на що відбувається посягання); б) способу злочинного посягання (визначається властивостями цього об’єкту). Іншими словами, визначальними для юридичної формування тероризму мають бути об’єкт, на який посягають терористи, і спосіб посягання на нього, що залежить від властивостей самого об’єкта. Як показує аналіз судової практики, форми прояву тероризму надзвичайно різноманітні. Це зумовлює певні складнощі у пошуку визначальних рис тероризму, зокрема тих, що стосуються об’єкта тероризму і способу посягання на нього. З нашої точки зору, спільним для усіх цих проявів тероризму, за яким він відрізняється від інших злочинів, є те, що тероризм посягає на безпеку вільного волевиявлення людьми своєї волі прояв своїх законних прав та інтересів. Таким є об’єкт тероризму. Саме властивостями волі людей визначається спосіб терористичного посягання. Цей спосіб полягає в умисному створенні небезпеки для людей, яка має здатність впливати на їхню волю в інтересах інших осіб (терористів). 
Отже, визначальними ознаками тероризму є те, що: 1) об’єктом посягання при ньому є безпека волі людей, тобто можливість її вільного волевиявлення, тоді, коли особа виконують певні публічні функції в державних або недержавних інститутах; 2) способом посягання на цей об’єкт є умисне створення небезпеки, здатної вплинути на волю людей в інтересах терористів. Зазначені ознаки і мають бути покладені в основу дефініції тероризму. 
Сьогодні надзвичайно актуальною видається проблема визначення поняття тероризму, яке було б загальноприйнятним для усієї людської спільноти. Згідно з соціальним натуралізмом тероризм – це діяння, що порушує загальний (спільний) для усього людства закон соціальної природи, згідно з яким воля людини має бути у безпеці, тобто бути захищеною від будь-чийого свавілля. Цей закон діє у будь-якому суспільстві, і тому саме виходячи з нього може бути виведене так зване загальнолюдське поняття тероризму, придатне для кожного сучасного суспільства. Виходячи із зазначеного, у розумінні будь-якої сучасної людини, не позбавленої здорового глузду, умисне створення будь-яким способом небезпеки з метою свавільного впливу на волю людини – це тероризм: політичний, економічний, ідеологічний, міжконфесійний, кримінальний тощо. Іншими словами, кожна людина має розуміти, що будь-яке умисне створення небезпеки для впливу на волю людини є тероризмом. 
Тероризм – це злочинні акти, які способами умисного створення небезпеки посягають на волю людей. Які ж ці способи? 
Це вчинення будь-якої дії, внаслідок якої люди мають усвідомити небезпеку, яка їм загрожує. Зокрема, це може бути: посягання на життя або здоров’я конкретної людини чи групи людей, яке усвідомлюється іншими як загроза і їхній безпеці; захоплення заручників, що створює небезпеку для них з метою виконання вимог терористів; маніпуляції з матеріалами, безпосередньо небезпечними для інших людей чи небезпечними для умов їх безпечного існування; і будь-які інші дії, що посягають безпосередньо на безпеку людей чи посягають на умови їх безпечного існування. 
Різноманіття терористичних актів визначається різноманіттям способів посягання на волю людей, але усі вказані акти мають одну і ту ж суть – вони є терористичними. Для ефективної протидії тероризму слід, на нашу думку, також визначити причини і умови, що породжують тероризм, і досліджувати особу терориста. Відповідно до соціального натуралізму, тероризм, як і будь-який інший злочин, – це прояв соціопатії людини, тобто неузгодженості волі і свідомості людини із законами соціальної природи. З цього випливає, що причиною тероризму слід визнати будь-який чинник, що породжує соціопатизацію людини. 
Умовами існування тероризму є фактори, які зумовлюють прояв соціопатії людини саме у вигляді терористичного злочину (а не будь-якого іншого). Це – наявність соціальних (економічних, політичних, ідеологічних, міжконфесійних, кримінальних і т.п.) конфліктів у суспільстві, що зумовлюють, відповідно тероризм з економічних, політичних, міжконфесійних, кримінальних і т.п. мотивів. Зазначені соціальні конфлікти можуть набирати форму терогенної ситуації, тобто специфічної ситуації, що здатна породжувати саме тероризм. 
Отже, тероризм – це соціопатична реакція людини на терогенну ситуацію. Якщо усунути здатність людини до соціопатичної реакції, то таким чином буде усунута причина тероризму, а якщо усунути терогенну ситуація, то буде усунута умова, що сприяє терористичним проявам. Оскільки соціопатія – це стан неузгодженості волі і свідомості особи із законами соціальної природи, то усунути соціопатію можна з допомогою заходів, що здатні узгоджувати волю і свідомість із зазначеними законами. Іншими словами, соціопатію можна подолати шляхом формування у особи соціальної культури, тобто стану узгодженості її волі і свідомості із законами соціальної природи. Звідси випливає, що концепція антитероризму полягає у поєднанні двох елементів: 1) формування соціальної культури людини, що має антитерористичний потенціал, тому що усуває у людини стан соціопатії, плюс 2) усунення терогенної ситуації, яка виникає із соціального конфлікту і сприяє прояву соціопатії у вигляді тероризму. 
Антитероризм також можна визначити як систему заходів, спрямованих на виявлення, створення і використання чинників, що мають потенціал для усунення соціопатії і терогенних ситуацій. Із зазначеної концепції тероризму випливає, що активізація тероризму у світі чи в окремому суспільстві спричиняється кризою, за якої будь-які соціальні конфлікти можуть набирати форму терогенної ситуації і сприяти прояву соціопатії у вигляді тероризму. 
Тенденція до зростання терористичної активності в сучасному світі свідчить про кризу соціальної культури людей, що мала б бути основним чинником протидії тероризму. На нашу думку, тероризм як форма злочинності стає феноменом, що ставить людство перед дилемою: або людство зміниться, створивши належну соціальну культуру для себе, або воно загине від поширення серед людей соціопатії, найнебезпечнішим проявом якої є тероризм. Отже, безпека сучасного людства – в розвинутій соціальній культурі людей. 
Виходячи з цього, слід визнати, що радикальним засобом протидії тероризму є поєднання заходів, спрямованих на: 1) формування соціальної культури у людей, яка створює у них імунітет проти ураження соціопатією; 2) усунення терогенних ситуацій. На відміну від цього радикального засобу, усі інші заходи, спрямовані на припинення діяльних проявів тероризму, є паліативними. Наприклад, припинення вже розпочатої діяльності, спрямованої на вчинення терористичного акту, затримання терористів, що вже вчинили терористичний акт, тощо. Такими є, на нашу думку, основи концепції антитероризму, що випливають із соціального натуралізму. 
Відповідно до цієї концепції практика протидії тероризму має реалізуватися в двох поєднаних між собою аспектах: 1) радикальний аспект, що полягає у соціальній профілактиці тероризму через здійснення соціальних заходів, здатних усувати причини і умови тероризму плюс 2) паліативний аспект, що полягає у застосуванні поліцейських методів протидії тероризму. Соціальна профілактика тероризму має здійснюватися тими публічними інституціями, які мають повноваження приводити в дію соціальні чинники, що здатні усувати причини і умови тероризму. Ця діяльність має засновуватися на досягненнях соціальних наук, зокрема кримінології. Повноваження на застосування поліцейських методів протидії тероризму належать спеціально створеним для цього органам.
2.3. Організаційно-правові засади діяльності суб'єктів боротьби з тероризмом
Тероризм займає особливе місце серед небезпечних явищ і є реальною загрозою громадянам, суспільству та державі. Низка терористичних актів, скоєних останнім часом, сколихнули Україну і території за її межами. Сучасний тероризм, ігноруючи будь-які моральні та правові норми, нарощуючи масштаби і демонстративну жорстокість акцій, використовує проти світової спільноти як інструмент агресії засоби масової інформації, їх можливості широкого і концентрованого впливу на суспільну та індивідуальну свідомість [1, c. 44]. 

Отже, привернення уваги суспільства до терористичних актів та інших проявів тероризму є одним із основних елементів стратегії терористів. 

Дослідженню концептуальних засад протидії тероризму присвятили свої праці В. Антипенко, В. Крутов, Б. Леонов, І. Рижов та ін. Проблеми реалізації заходів з попередження тероризму на практичному рівні дослідили В. Коростиленко, В. Петрик, С. Печериця, О. Штоквиш та ін. Зазначена тематика також є актуальною для науковців провідних вітчизняних аналітичних установ, зокрема, В. Горбуліна, О. Мельника, В. Паливоди, М. Сунгуровського. 

З моменту анексії Криму та збройної агресії Російської Федерації на Донбасі в українському суспільстві, у тому числі із задіянням ресурсів мас-медіа поширюються думки щодо певних «непрофесійних дій співробітників правоохоронних органів». При цьому чіткої межі між раціональною критикою і критиканством встановити, як правило, неможливо. Одночасно слід мати на увазі, що динаміка розвитку засобів масової інформації не залишається поза увагою терористів. Тому в умовах гібридної війни, розв’язаної Російською Федерацією, питання протидії спробам залучення терористами до своєї діяльності окремих веб-сайтів, блогерів в популярних мережах, дописувачів соціальних мереж тощо потребує своєчасного та адекватного реагування з боку спецслужб і правоохоронних органів. 

На сьогодні є очевидним, що терористи використовують всі інструменти візуалізації, оприлюднення та розповсюдження контенту, які доступні самому широкому колу суб’єктів сприйняття інформації. Зазначене сприяло перетворенню інформаційної сфери України у ключову арену протиборства. Стратегія терористів спрямована, насамперед, на досягнення таких цілей: порушення громадської безпеки; залякування населення; провокація воєнного конфлікту, міжнародного ускладнення; здійснення революції; вплив на прийняття рішень державною владою чи об’єднаннями громадян. Її реалізація призводить до обговорення теми тероризму у медійному просторі, створення страху у громадян перед його проявами. 

Висвітлення окремими ЗМІ, сайтами, блогерами, стрімерами тощо відомостей щодо діяльності терористичної організації, групи або окремого терориста стало обов’язковим елементом тактики їх дій і фактично задовольняє потребу у публічності. Крім того, стрімкий розвиток техніки сприяє швидкому поширенню інформації, тому сучасний споживач контенту має змогу оперативно отримувати новини, у тому числі й повідомлення про терористичні акти. Терористи намагаються нав’язати суспільству та поширити серед громадян думки щодо «безсилля державної влади» – втрату монополії на застосування силових методів і таким чином створити прецедент функціонування «четвертої гілки влади», активної непокори й протистояння. У свою чергу, не висвітлений в мас-медіа терористичний акт втрачає свій сенс, оскільки головною метою будь-якого теракту є не сам факт здійснення суспільно небезпечного діяння, а психологічний вплив на якомога більшу аудиторію. 

Отже, для виконавців та організаторів терористичного акту реакція суспільства, сформована за результатами сприйняття повідомлення ЗМІ про нього, може слугувати певною ознакою, що може характеризувати його як успішний або невдалий. Аналіз контенту окремих ЗМІ щодо висвітлення терористичних актів в Україні свідчить про відсутність достатньої інформації про відповідальність відповідно до Кримінального кодексу України за скоєний злочин, оприлюднення роз’яснювальних коментарів експертів, представників правоохоронних органів, патріотичного виховання тощо. 

Натомість увагу аудиторії привертають до змісту протиправних дій співучасників терористичного акту, масштабів негативних наслідків, кількості жертв, їх статусу тощо. На тлі численних коментарів на адресу правоохоронних структур створюються критичні репліки у бік терористів і тих, хто їх навчив, озброїв та фінансував. Моральний релятивізм з боку деяких мас-медіа стосовно терористів в окремих випадках порушує права громадян на повну та об’єктивну інформацію про факти та події. 
Положення ст. 9 ЗУ «Про боротьбу з тероризмом» зобов’язують об’єднання громадян, організації, а також посадових осіб будь-яким шляхом сприяти органам, що протидіють тероризму, повідомляти дані, що їм з'ясувалися, щодо терористичної діяльності або будь-яких обставин, інформація що до яких може сприяти запобіганню, виявленню та припиненню терористичної діяльності, а також зменшення настанню негативних наслідків. Служба Безпеки України, яка є головним органом у загальнодержавній системі боротьби з терористичною діяльністю, використовуючи офіційні можливості і добровільну допомогу громадян, продовжує оптимізацію своєї діяльності у напрямі розробки спільних з суспільством та мас-медіа заходів з адекватної відповіді на терористичні виклики. При цьому сьогодні доцільним вбачається запровадити правові механізми порядку висвітлення під час особливого періоду певної позитивної інформації щодо діяльності спеціальних служб та правоохоронних органів. 
Доцільним також є збільшення обсягів та якості контенту офіційних повідомлень СБУ щодо терористичних загроз, виявлення, попередження, припинення та розкриття злочинів у контексті вироблення у громадян більш пильної уваги до проявів терористичного характеру. Зазначене сприятиме підвищенню правової культури та уникненню маніпулювання думкою громадян. Одним із нових практичних кроків, здатних довести свою ефективність (за досвідом протидії спецслужб Ізраїлю тероризму), може стати розробка окремого нормативно-правового акта, що регламентує порядок оприлюднення повідомлень щодо: кількості жертв серед співробітників силових структур та цивільного населення в районі збройного конфлікту на Донбасі; застосування зброї, вчинення вибуху, підпалу чи інших дій, які небезпечні для життя та здоров’я людини або заподіяння значної майнової шкоди; заручників та їх родичів й інших відомостей, якими можуть скористатись терористи. Зокрема, вбачається за доцільне оприлюднювати таку інформацію після завершення антитерористичної операції, скасування особливого періоду. Водночас в межах компетенції СБУ зобов’язана обмежувати контент, який створює загрози національній безпеці, за умови доведення, що він має на меті підбурювання до тероризму, а також наявності прямого і безпосереднього зв’язку між виробником такого контенту та ймовірністю виникнення насильства. 
Отже, спільні зусилля СБУ та мас-медіа дають змогу здійснити адекватну протидію намірам терористів та зовнішньому агресору, забезпечити належний захист національної інформаційної сфери. Стримування, локалізацію та нейтралізацію загроз терористичного характеру можливо досягти лише за умови комплексного і послідовного підходу, який передбачає участь і взаємодію всіх суб’єктів боротьби з тероризмом та відповідних міжнародних і регіональних організацій, ЗМІ, а також громадянського суспільства. 
У свою чергу, СБУ слід враховувати, що ефективне залучення мас-медіа до оприлюднення повідомлень про відповідальність за скоєні злочини, роз’яснення експертів у галузі безпеки та представників правоохоронних органів можуть сприяти профілактиці правопорушень. Також СБУ варто розвивати й поглиблювати взаємодію та співпрацю з масмедіа з питань документування військових злочинів РФ на Донбасі, збору доказів російської агресії, присутності підрозділів регулярних російських військ, діяльності незаконних збройних формувань, так званих «приватних військових компаній», спонсорованих Російською Федерацією та терористичних угруповань в окремих районах Донецької і Луганської областей України.

2.4 . Шляхи удосконалення системи заходів протидії тероризму.
Погоджуючись із дослідниками про відсутність достатніх підстав для змістовного розмежування поняття «тероризм» як явища і поняття «терористична діяльність» як предметно-практичної сторони тероризму [1, c. 33–34], зазначимо, що перше поняття в Законі України «Про боротьбу з тероризмом» 2003 року охоплює значно ширший перелік терористичних діянь, ніж друге. Така ситуація видається неприпустимою і на це існують обґрунтовані заперечення. Терористична діяльність як практична сторона тероризму виявляється у цілому комплексі взаємопов’язаних дій: створення терористичної групи (організації), комплекс дій з підготовки та вчинення терористичних актів. З огляду на викладене, кожен конкретний терористичний акт чи окреме злочинне діяння в цьому контексті треба розглядати як окремий елемент терористичної діяльності. 
Поняття «терористична діяльність», як воно визначено у ст. 1 Закону України «Про боротьбу з тероризмом», штучно пов’язується лише з терористичним актом, який у розумінні ст. 1 Закону, ідентичної за змістом ч. 1 ст. 258 Кримінального кодексу України, не охоплює усього спектру терористичних діянь відповідно до положень загальновизнаних міжнародно-правових актів, спрямованих на протидію тероризму. У результаті цього зміст поняття «терористична діяльність» необґрунтовано звужено і без належної уваги залишено інші терористичні злочини. 
На недоліках такого визначення поняття «терористична діяльність» у Законі вже акцентували свою увагу В.Ф. Антипенко, М.В. Семикін, В.П.  Ємельянов та інші вчені-юристи. Зокрема, як вказує М.В. Семикін, таке визначення терористичної діяльності не узгоджується з положеннями, що передбачені ст.ст. 25 і 26 Закону України «Про боротьбу з тероризмом» від 2003 року, і з визначеннями тероризму, технологічного тероризму та міжнародного тероризму, які наведені в ст. 1 зазначеного Закону. Поняття «терористична діяльність» потрібно викласти в абз. 4 ст. 1 «Визначення основних термінів» Закону України «Про боротьбу з тероризмом» таким чином: «Терористична діяльність - діяльність, яка охоплює: планування, організацію, підготовку та реалізацію терористичних злочинів; підбурювання до вчинення терористичних злочинів, насильства над фізичними особами або організаціями, знищення матеріальних об’єктів у терористичних цілях; організацію незаконних збройних формувань, злочинних угруповань (злочинних організацій), організованих злочинних груп для вчинення терористичних злочинів, так само як і участь у таких злочинах…» і далі за текстом. 
З метою вдосконалення антитерористичного законодавства основний акцент у цьому контексті має бути спрямований на виділення із загальнокримінальних злочинів тих, які безпосередньо можуть бути пов’язані зі здійсненням терористичної діяльності [2, c. 16–17]. Такий підхід дозволив би зняти низку проблем, які виникають у зв’язку з кваліфікацією злочинних діянь, пов’язаних із допоміжною для тероризму діяльністю (фінансування, навчання, вербування тощо) і належністю до терористичної організації як терористичних. Криміналізація всіх без винятку форм терористичної діяльності та кваліфікація їх як терористичних злочинів – необхідні передумови для організації належної протидії тероризму. 
Так, у законодавстві про кримінальну відповідальність Французької Республіки до терористичних злочинів зараховано не лише, власне, терористичні, а й ті, які забезпечують і сприяють здійсненню терористичної діяльності. В.В. Лунєєв наводить перелік «нетерористичних» злочинів, які полегшують здійснення терористичної діяльності чи сприяють досягненню терористичних цілей [3, c. 100–102]. 
У Рамковому рішенні Ради Європейського Союзу «Про боротьбу з тероризмом» від 13 червня 2002 року закріплена така класифікація терористичних злочинів у широкому розумінні: власне терористичні злочини (ст. 1); злочини, пов’язані з функціонуванням терористичної групи (ст. 2); злочини, пов’язані з терористичною діяльністю (ст. 3) [4, c. 172–182]. Враховуючи викладене, доцільний був би поділ терористичних злочинів у широкому розумінні залежно від характеру діяння та його спрямованості на власне терористичні (терористичні акти) і злочини, що лише пов’язані зі здійсненням терористичної діяльності. Останні передують вчиненню власне терористичних злочинів, сприяють і створюють умови для їх здійснення. 
Отже, вітчизняне антитерористичне законодавство своєю регулятивною дією має охоплювати і другу підгрупу терористичних злочинів, що значною мірою визначає сутність превентивного напряму в рамках протидії терористичній діяльності.
ВИСНОВКИ
Визначаючи теоретичні та праксеологічні аспекти проблеми тероризму, можна стверджувати, що у науковій літературі досліджуються найважливіші проблеми тероризму та боротьби з ним на державному рівні. 
У відповідній термінології дослідниками визначено суть, різновиди та причини виникнення тероризму, узгоджено основні поняття зазначеної проблеми. Однак бракує досліджень присвячених теоретико-методологічному обґрунтуванню завдань правоохоронних органів, органів державного управляння щодо запобігання терористичній діяльності в країні, створення несприятливих умов для формування та розвитку терористичних осередків, зокрема проблеми практичного протистояння суспільства терористичним загрозам. 

Ттероризм – це злочинні діяння, способом вчинення яких є терор, тобто умисне, свідоме створення небезпеки, здатної впливати на свободу та волю людей.

На сьогодні є важливим усвідомлення лідерами провідних країн світу, що глобальні проблеми людства досягли критичної крапки і на противагу національному владному центру, який виражає корпоративні інтереси обраних, має бути створена незалежна експертна група міжнародного рівня, яка виражатиме інтереси всього людства. 
Необхідно створення глобальної антитерористичної організації, організованої за мережевим принципом і непідконтрольної провідним державам. 
На цей час в Україні має чинність  велика кількість  законів та постанов Кабінету Міністрів України, які займаються протидією терористичним загрозам та викликам на території нашої країни. Також Верховною Радою України ратифіковано нормативно-правові акти міжнародних угод, конвенсій ООН та міжнародних організацій по боротьбі з терористичними загрозами.  
З вищевикладеного було б доцільно відокремити терористичні злочини в широкому розумінні відповідно до характеру терористичних актів, зосередження уваги на реальних терористичних актах (терористичних актах) та правопорушеннях, пов’язаних лише з відправленням терористичної діяльності. Остання передує вчиненню фактичних терористичних злочинів та сприяє створенню умов для їх вчинення.

Основні центри терористичних загроз, які становлять потенційну загрозу для нашої країни, знаходяться за кордоном, тому кожен крок боротьби з тероризмом повинен вітатися з метою інтеграції України до міжнародних структур. У цьому контексті представляється, що міжнародні та національні проблеми, спричинені боротьбою з терористичними загрозами, взаємопов'язані. Для запобігання можливій активізації тероризму в нашій країні слід координувати дії на обох рівнях.

У перспективі успішна протидія тероризму у великій мірі залежить від кардинальної перебудови свідомості, коли для країн і народів стануть головними не корпоративні, націоналістичні або вузькорелігіозні інтереси, а загальнолюдські, гуманітарні цінності, що виключають екстремістську ментальність, конфронтаційний і мілітаристський дух. 

Отже, сучасний тероризм, як складний політичний феномен, міняючи свої форми, засоби й масштаби нападу, але не міняючи свою антилюдську суть, є науковою і практичною проблемою, яка не втратить своєї актуальності ще багато десятиліть і вимагатиме пильної уваги з боку експертів різних галузей наук.
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