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Совершенно очевидным видится желание каждого учёного опубликовать результаты своей работы, путём издания статьи, познакомить с ними круг читателей. На сегодняшний день в Украине предостаточно юридических специализированных изданий, но только «Научные труды Национального авиационного университета. Юридический вестник. Воздушное и космическое право» имеет свою специфику и знакомит учёных с результатами исследований в сфере международного воздушного права, международного космического права, национального законодательства по вопросам правового регулирования авиационной и космической деятельности. Отсутствие подобных изданий, выступающих в качестве своеобразной формы контакта между специалистами в области воздушного и космического права Украины и других стран, возлагает на редколлегию журнала огромную ответственность, предоставляя учёным интеллектуальный и научный плацдарм для обсуждения насущных проблем этой сферы, принятия совместных решений и предложений касательно их устранения. Кроме того, на страницах журнала могут излагать результаты своих научных исследований как начинающие, так и ведущие учёные из разных отраслей права. Юридический журнал «Научные труды Национального авиационного университета. Юридический вестник. Воздушное и космическое право» (Свидетельство о государственной регистрации от 11.10.2005 года) выходит с 2006 года, а с 2007 периодически 4 раза в год. В 2010 году журнал внесён в действующий Перечень научных специализированных изданий Украины, где могут быть опубликованы результаты диссертационных работ на соискание учёной степени доктора и кандидата юридических наук (Бюллетень ВАК Украины № 5 от 2010 года). В 2015 году журнал прошёл переаттестацию согласно приказу МОН Украины     № 528 от 12.05.2015. Журнал индексируется в международных наукометрических базах данных ICV 2014, 2015, 2016 (Index Copernicus). В соответствии с требованиями порядка формирования научных специализированных изданий редколлегия журнала включает:           9 докторов юридических наук УН ЮИ НАУ, 5 докторов юридических наук других ВУЗов, а также 17 зарубежных учёных, специализирующихся в разных отраслях права. Привлечение к редколлегии иностранных коллег способствует налаживанию научного сотрудничества с высшими учебными заведениями других стран, в том числе в сфере воздушного и космического права. Согласно тематической направленности журнал включает несколько разделов, предназначенных для публикации результатов исследований в сфере международного воздушного права, международного космического права, национального законодательства по вопросам правового регулирования авиационной и космической деятельности. В период с 2010 по 2015 год вышли в свет 20 номеров журнала, в которых опубликовано 574 статьи как ведущих правоведов, так и молодых учёных, работающих над кандидатскими и докторскими диссертациями. Каждый номер журнала проходит экспертизу, открывающую возможность публикации в средствах массовой информации Украины и рекомендуется к печати Учёным советом Национального авиационного университета. В соответствии с Порядком формирования Перечня научных специализированных изданий, издательством НАУ осуществляется рассылка в фонды библиотек Украины. Все номера журнала с самого начала издания есть на сайте библиотеки имени В. И. Вернадского в разделе «Научная периодика Украины», а также на сайте НАУ. Кроме того, начиная с 2014 года, англоязычная версия статей размещается на веб-сайте издания. Редколлегия следит за соблюдением требований и за обязательным внешним рецензированием работ. Также осуществляется внутреннее рецензирование статей, которые подаются к печати. Статьи публикуются на украинском, русском и английском языках. Редколлегия издания приглашает учёных, юристов практиков к сотрудничеству и предлагает авторам публикацию статей в специализированном издании «Научные труды Национального авиационного университета. Юридический вестник. Воздушное и космическое право».
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Порядок публикации
Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас к сотрудничеству с научным специализированным журналом
«Научные труды Национального авиационного университета. Юридический вестник. Воздушное и космическое право»
Журнал включен в Перечень научных специализированных изданий Украины, в которых могут быть опубликованы результаты диссертационных работ на соискание ученой степени доктора и кандидата юридических наук
(Постановлением Президиума ВАК Украины от 14 апреля 2010 года № 1-05/3; проведена перерегистрация издания, Приказ Министерства образования и науки Украины от 12 мая 2015 года № 528)
График формирования, выхода и РАССЫЛКИ
	До 10 марта

(До 10 июня, 

До 10 сентября, 

До 10 декабря)
	- осуществляется прием научных статей в журнал «Научные труды Национального авиационного университета. Юридический вестник. Воздушное и космическое право»

	До 25 марта

(До 25 июня, 

До 25 сентября, 

До 25 декабря)
	- авторам журнала будет разослана электронная версия журнала в формате «pdf»


ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ СТАТЕЙ

Статья должна быть структурирована (поделена на разделы с заголовками) и согласно требованиям ВАК Украины иметь следующие элементы:

1) постановку проблемы в общем виде и ее связь с важными научными и практическими задачами;

2) анализ последних исследований и публикаций, в которых начато решение данной проблемы и на которые опирается автор, выделение нерешенных ранее частей общей проблемы, которым посвящается статья;

3) формулирование целей статьи (постановка задачи);

4) изложение основного материала исследования с полным обоснованием полученных научных результатов;

5) выводы по данному исследованию и перспективы дальнейших разработок.

Объем статьи с рисунками, таблицами, списком литературы, аннотациями - 8-10 полных страниц.

Статью набирают с абзацным отступом (0,5 см) в текстовом редакторе Word for Windows ХР шрифтом Тimes New Roman в режиме автоматической расстановки переносов в следующем порядке:

1) индекс УДК (слева, сверху, шрифт 14);

2) инициалы, фамилии авторов (справа, шрифт 14, маленькие буквы, полужирный), научная степень, ученое звание;

3) название статьи (по центру, шрифт 14, заглавные буквы, полужирный);

4) аннотации (не меньше 28 слов, курсив) и название статьи на украинском языке (или русском, если статья на русском) (шрифт 14);

5) ключевые слова;

6) текст статьи;

7) список литературы (шрифт 14);

8) транслитерация списка литературы латиницей;

9) инициалы, фамилия автора, название статьи и аннотации (не меньше 28 слов, курсив) на русском (украинском) и английском языках (шрифт 14).

В литературе (шрифт 14), которая подается в порядке ссылки, обязательно указывают авторов, полное название книги, том (номер, выпуск), город издания, издательство, год издания, общее количество страниц статьи (ГОСТ 7. 1-84).

Библиографические записи должны быть пронумерованы и иметь ссылки на источники в тексте статьи в квадратных скобках.

Ссылки на неопубликованные работы не допускаются.

Количество источников в использованных материалах не должно быть меньше 10 и превышать 15 (не менее 3-х источников англоязычных, зарубежных авторов, обязательные ссылки на труды членов редколлегии журнала).
Статья подается на электронном и бумажном носителях в редакцию на украинском (русском) языке в одном экземпляре, напечатанных через 1,5 межстрочных интервалов формата А4.

В статью могут быть внесены изменения редакционного характера без согласования с автором.

Статью подают научно и стилистически отредактированной, вычитанной. Для аспирантов, адъюнктов, соискателей ученой степени должна прилагаться рецензия научного руководителя. При нарушении требований - статья не будет рассматриваться. Отдельно подавать данные об авторе статьи: фамилия, имя, отчество (полностью), ученую степень, ученое звание, должность, домашний адрес, телефон (домашний, служебный или мобильный).

Опубликованные статьи отражают точку зрения авторов, которая не всегда совпадает с мнением редакционной коллегии. Ответственность за точность цитирования несет Автор.

Статьи издаются в авторской редакции.
Язык публикации: украинский, русский, английский.
К опубликованию и печати принимаются статьи докторов наук, кандидатов наук, молодых ученых (адъюнктов, аспирантов, соискателей), а также других лиц с высшим образованием, которые занимаются научной деятельностью. Редакция оставляет за собой право на рецензирование, редактирование, сокращение и отклонение статей. За достоверность фактов, статистических данных и другой информации ответственность несет автор. Перепечатка материалов журнала допускается только с разрешения автора и редакции.
Пример оформления основных элементов статьи

УДК 347.85

Д. А. Беззубов,

доктор юридических наук, доцент

СТРУКТУРА МЕЖДУНАРОДНОГО КОСМИЧЕСКОГО ПРАВА

(МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ)
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Цель: в статье раскрывается вопрос развития теоретических основ космического права. Анализируются взгляды ученых на проблему принципов космического права. Определяется перечень нормативных актов в данной сфере. Методы исследования: классифицируются международные акты в сфере космического права. Результаты: определяются пути дальнейшего развития международного и отечественного космического права как сферы деятельности человечества. Делается вывод о необходимости обеспечения развития отечественного космического права. Обсуждение: проблемы национального законодательства и имплементации норм зарубежного законодательства в нормы отечественного законодательства.

Ключевые слова: международное космическое право, принципы космического права, нормативные акты, международное право.

Структура статьи: постановка проблемы и ее актуальность; анализ исследований и публикаций по проблеме; цель; основной материал; выводы.

Литература

1. Конституційне право України: підр. / за ред. Ю. М. Тодики, В. с. Журавського. – К. : Ін Юре, 2010. – 544 с.

References

1. Konstytucіjne pravo Ukrai'ny: pіdr. / za red. Ju. M. Todyky, V. S. Zhuravs'kogo. – K. : Іn Jure, 2010. – 544 s.

Д. О. Беззубов
СТРУКТУРА МІЖНАРОДНОГО КОСМІЧНОГО ПРАВА 
(МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ)

Національний авіаційний університет, проспект Космонавта Комарова, 1, 03680, Київ, Україна

E-mail: dbezzubov @ ukr.net

Мета: у статті розкривається питання розвитку теоретичних основ космічного права. Аналізуються погляди вчених на проблему принципів космічного права. Методи дослідження: визначається перелік нормативних актів в даній сфері. Класифікуються міжнародні акти у сфері космічного права. Результати: визначаються шляхи подальшого розвитку міжнародного та вітчизняного космічного права як сфери діяльності людства. Робиться висновок про необхідність забезпечення розвитку вітчизняного космічного права. Обговорення: проблеми національного законодавства та імплементації норм зарубіжного законодавства до норм вітчизняного законодавства.

Ключові слова: міжнародне космічне право, принципи космічного права, нормативні акти, міжнародне право.
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Abstract.

Purpose: the article discusses the development of the theorist foundations of space law. The views of scientists on the problem of the principles of space law are analyzed. The list of normative acts in this area is determined. Methods: classification of international instruments in the field of space law. The ways of further development of international and domestic space law as a sphere of activity of humanity are determined. Discussion: there is a conclusion about the necessity of development of domestic space law.

Keywords: international space law, principles of space law, regulations, international law.

ПОРЯДОК ПОДАЧИ МАТЕРИАЛОВ:
Для публикации Вашей статьи необходимо до 10 числа (марта, июня, сентября, декабря) (включительно) выслать по электронной почте в редакцию журнала следующие материалы: 

1) заполненную по образцу информацию об авторе;

2) статью;

3) отсканированную электронную копию подтверждения оплаты редакционного сбора;

4) для тех авторов, у кого нет ученой степени, - отсканированную рецензию научного руководителя или рецензию лица, имеющего научную степень по специальности, которая соответствует предмету исследования (подпись рецензента должна быть заверена в отделе кадров предприятия или печатью факультета(института);

Название файла должно соответствовать фамилии автора с указанием для справки об авторе - Справка, для статьи - Статья, рецензии - Рецензия.

Например: Дорошенко_Статья, Дорошенко_Справка, Дорошенко_Рецензия, Дорошенко_Реферат.

Электронный адрес: pravo@nau.edu.ua
ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ СПРАВКИ ОБ АВТОРЕ
	Фамилия, имя, отчество автора (полностью, без сокращений)
	                                                                                  

	Научная степень
	

	Ученое звание
	

	Должность 
	

	Информация о научном руководителе (ФИО, научная степень, ученое звание, должность)

(заполняется в случае отсутствия научной степени)
	 

	Место работы (учебы)
	 

	Образование (учебное заведение, дата окончания)
	

	Направление научной деятельности
	

	Количество научных публикаций
	

	Служебный адрес
	

	Служебный, домашний и мобильный номера телефонов
	 

	Электронные адреса всех авторов
	 

	Почтовый адрес (по образцу: ул. Чудесная, д. 27,   кв. 89, г. Киев, 01177)
	 


Архив
Исходные данные
Год основания: 2005
Тематика: освещение результатов исследований ученых университета и научных учреждений Украины по актуальным проблемам воздушного, космического, а также других отраслей права
ISSN: 2307-9061
Свидетельство о государственной регистрации: КВ № 10494 от 11.10.2005 года
Профессиональная регистрация в ВАК МОН Украины: Постановлением президиума ВАК Украины от 14 апреля 2010 года № 1-05 / 3 Сборник научных трудов Национального авиационного университета. Серия: Юридический вестник «Воздушное и космическое право» включен в перечень научных изданий Украины, в которых могут публиковаться результаты диссертационных работ на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук в области «Юридические науки»; в соответствии с приказом Министерства образования и науки Украины от 12 мая 2015 № 528 проведена перерегистрация и сборник внесён в перечень научных специализированных изданий Украины.

Журнал индексируется в международных наукометрических базах данных    ICV 2014, 2015, 2016 (Index Copernicus).
Специальность: юридические науки.
Периодичность: 4 раза в год.
Язык издания: украинский, русский, английский.
Основатель: Национальный авиационный университет
Главный редактор: Калюжный Ростислав Андреевич, доктор юридических наук, профессор
Ответственный секретарь: Сопилко Ирина Николаевна, доктор юридических наук, доцент
Адрес редакции: 03680, Киев-58, проспект Космонавта Комарова, 1, 

корп. 1, ауд. 446
Телефоны: (044) 406-70-35

                     (044) 406-79-16
E-mail: pravo@nau.edu.ua
Контакты
«Научные труды Национального авиационного университета. Юридический вестник. Воздушное и космическое право»
03680, Киев-58, проспект Космонавта Комарова, 1, корп. 1, ауд. 446
Телефоны: (044) 406-70-35

                     (044) 406-79-16
E-mail: pravo@nau.edu.ua
Страница журнала: http://www.law.nau.edu.ua/ru/nauka/507-naukovijgurnal
