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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ФОРМИ

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДЕРЖАВНИХ ІНТЕРЕСІВ

У статті визначено організаційно-правові форми забезпечення державних інтересів. Автор робить висновок про те, що державні інтереси в організаційно-правовому відношенні безпосередньо пов’язані із функціонуванням державного механізму, державного апарату, який і реалізує правотворчу, юрисдикційну, правоохоронну діяльність відповідно до власних повноважень. 
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Р. А. Павленко
Организационно-правовые формы обеспечения государственных интересов.

В статье определяются организационно-правовые формы обеспечения государственных интересов. Автор делает вывод о том, что все государственные интересы в организационно-правовом отношении непосредственно связаны с функционированием государственного механизма, государственного аппарата, который и реализует правотворческую, юрисдикционную, правоохранительную деятельность в соответствии с собственными полномочиями.

P. A. Pavlenko

Legal forms of providing of state interests.

In the article are determined the legal forms of providing of state interests. An author gives a  conclusion that state interests in an organization and legal relation are directly related to functioning of state mechanism, state machine which will realize law creation, jurisdiction, law-enforcement activity accordingly with own plenary powers.

