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Актуальність теми даної роботи полягає в тому, що на даний момент процеси євроінтеграції є не просто політичним курсом еліти нашої країни, вони віддзеркалюють інтереси народу нашої держави, що об’єктивно зумовлені економічними і політичними процесами, які відбуваються у європейському регіоні. Об’єктивно існують причини, які вимагають від України тісної співпраці з Європейським Союзом через економічні, політичні та соціально-духовні потреби.
Аналіз джерел, досліджень і публікацій свідчить  про зацікавленість науковців даною темою. Незважаючи на це, більшість науковців розглядають європейський шлях розвитку України опираючись при цьому саме на економічні і політичні чинники, які визначають місце і роль України на геополітичній арені. До таких вчених можна віднести: А. Гальчинський, І. Бураковський,  В. П’ятницький, З. Варналій, В. Чалий. Роботи даних авторів зробили великий вклад у розуміння політичних і економічних особливостей розвитку євроінтеграції. 
Такі науковці як В. Горбулін, В. Хандогі, І. Бусигін, С. Биховського, М. Каргалов розглядали європейську інтеграцію під призмою політичних, військових, правових, культурних і соціальних процесів. Дані вчені працювали за межами України, що в свою чергу, дозволяє побачити як євроінтеграцію сприймали поза межами України. 

Об’єктом наукової роботи є  процеси євроінтеграції, що склалися на геополітичному просторі і їх вплив на інтеграційний розвиток України. 
Предметом наукової роботи є теоретико-правові аспекти євроінтеграційних процесів України для входження останньої в Європейський Союз.
Метою наукової роботи є дослідження питання євроінтеграції як політико-правового явища в умовах суспільно-політичного життя України.

Мета роботи зумовлює розв’язання таких завдань:

- проаналізувати етапи зародження європейський ідей на світовій арені; 

- здійснити аналіз факторів, які вплинули на вибір Україною європейського вектору розвитку;

- розглянути сучасні українські інтеграційні аспекти, які відбувається в державі;
- розглянути початкові етапи співпраці України з ЄС на законодавчому рівні;

- визначити пріоритетні завдання і цілі співпраці Україна – ЄС, які закладені в міжнародних договорах, які ратифікує Україна;
- проаналізувати сучасний стан і перспективу реалізації в майбутньому Україною європейських вимог для того щоб стати повноправним членом Європейського Союзу;

- поставити під запитання доцільність вибору Україною європейської інтеграції на сучасному етапі її розвитку. 
Апробація наукової роботи:
1. Наукова стаття на тему «Історико-теоретичні аспекти інтеграційних процесів в Україні» - Науковий вісник Херсонського державного університету. Серія «Юридичні науки», 2/2015 р.; 
2. Тези наукових робіт «Теоретичні аспекти інтеграційних процесів в Україні» - XI міжнародна науково-практична конференція студентів та молодих вчених «Від громадянського суспільства – до правової держави», 24.04.2015 р., м. Харків;
3. Тези наукових робіт «Особливості євроінтеграційних процесів в Україні» - міжнародна науково-практична конференція «Юридична наука нового часу: традиції та вектори розвитку», 2017 рік.
Методологічну основу дослідження склав діалектичний підхід пізнання суспільних явищ та процесів. Історичний метод допоміг відстежити хронологію зародження та розвитку євроінтеграції у світі та в Україні. Велике значення для дослідження мало застосування системного підходу, який спрямований на спрямованого на системне і повне дослідження даної теми. 
Структура наукової роботи складається із вступу, трьох розділів, перший розділ складається з трьох підрозділів, другий і третій – з двох підрозділів, висновків та списку використаних джерел (у кількості 22 найменувань). Загальних обсяг роботи становить 30 сторінок.
РОЗДІЛ 1
ІСТОРИКО-ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ ІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ В УКРАЇНІ
1.1 Історичні витоки зародження європейських ідей на світовій арені

На сьогоднішньому етапі розвитку людства будь-яка держава, нація, народ знають чи абстрактно уявляють, що собою представляє політико-економічний союз держав як Європейський Союз. 
Зрозуміло, що ЄС є вкрай привабливим на даний момент для більшості держав саме тому, що це єдине у світі інтеграційне об'єднання, яке володіє унікальним, властивим саме йому якісним станом, втіленим у поєднанні рис інтеграційного об'єднання за територіальною ознакою і наявністю правовстановлюючих документів, які наділені ознаками міжнародно-правових договорів, характерних за змістом і метою для міжнародних організацій.
Варто наголосити про так звані «Проекти єдиної Європи, або європейські проекти» - мета яких полягає в об'єднання Європи на основі договору. Ідейні передумови інтеграції були сформовані в руслі «європейської ідеї» значно раніше, оскільки європейські проекти з'являються ще в XIV ст. [1]. 
На сьогоднішній день науковці не виділяють єдиної концепції розвитку європейської інтеграції. Між вченими тривають дискусії щодо визначення моменту її початку, географічних меж, етапів та мети створення. Незважаючи на це, в теорії міжнародного права виділяють певні дві передумови виникнення інтеграційних процесів держав – це ідейна і матеріальна передумова. Ідейна передумова в себе включає цивілізаційний підхід (ідея інтеграції виникла на базі європейської цивілізаційної (культурної) спільності), та ідею спільністі політичних і правових інститутів, заснованих на римському праві та політичних античних традиціях
Матеріальна передумова інтеграції, до якої я схиляюсь більше, пов’язана із географічним розташуванням держав, раннім розвитком капіталістичних відносин як у середині держав, так і за межами, у зв’язку із наявність постійної зовнішньої загрози зі Сходу. 
Для повного бачення картини розвитку європейської ідеї варто вказати на етапи, які вона пройшла: 1) з XIV - XVII ст. відбувається зародження європейської ідеї; 2) з ІІ пол. XIX - поч. XX ст. проходить безпосередній розвиток європейської ідеї; 3)  з 1918 ‑ 2010 рр. - реалізація ідеї на практиці.
Розглянемо більш детально дані етапи розвитку. 

Історично перший проект єдиної Європи з'явився в 1306 році, його автором був французький юрист Поль Дебуа, він запропонував створити в Європі християнську республіку. Далі, в період феодалізму, в 1456-1671 році король Богемії Ірже Фодеврат, прагнув створити єдину Європейську Монархію. 
У 1693 році англієць Форен Пен пропонує створити загальноєвропейські органи влади, зокрема, він висуває ідею створення Європейського парламенту. У 1793 році англієць Бентам пропонує створити не тільки Європейський парламент, але й спільну європейську армію. У 1815 році ідею створення Священного Європейського союзу висунув Олександр І , він пропонував розглядати всіх жителів цього союзу як єдиний християнський народ. 
На даний момент більша частина істориків вважають, що поворотним моментом у формуванні історичної тенденції до тіснішої співпраці народів Європи стали події Першої світової війни. Після 1918 року чимало представників європейської політичної еліти зрозуміли, що причиною розпалювання новітніх «європейських громадянських війн» є певні структури національних держав, які провокують міжнаціональні конфлікти, і в першу чергу ті, що пов'язані з ідеологією радикального націоналізму. Ефективно протистояти «силам війни», на думку цих політиків, могли лише ті сили, які б орієнтувалися на об'єднання європейських держав. Одним з перших, хто почав пропагувати ідею об'єднання європейських держав, був австрійський граф Р.Куденхове-Калергі. У праці «Пан-Європа» він писав, що умовою виживання Європейського континенту в міжнародній системі, де домінують США, Британська імперія, Росія  та Китай, є реалізація проекту створення Європейського Союзу.
Вперше ідея європейської інтеграції набула інституційного оформлення на рівні економічної інтеграції і мала на меті попередити убивчі війни та їхні руйнівні наслідки, коли 9 травня 1950 року міністр закордонних справ Франції Робер Шуман оприлюднив так звану «Декларацію Шумана» — план створення спільноти вугілля та сталі з Німеччиною та іншими європейськими країнами. Заданням Декларації було не допустити в майбутньому нову війну між Францією та Німеччиною [2]. Робер Шуман: "Європу не буде створено швидко чи за єдиним планом. Вона розбудовуватиметься через послідовні досягнення, які слугуватимуть основою реальної солідарності" [3]. Ця теза пояснює сутність європейського інтеграційного процесу. Більше того, в теоретичному вимірі вона, по-перше, доводить недієздатність федералістського підходу саме на початковій фазі розвитку євроінтеграції – тобто неможливість створення федеративної супердержави попри існування у світовій практиці ефективних моделей такого устрою. По-друге, цей принцип відображає сутність філософії розвитку євроінтеграції, а саме – надання переваги практиці, а не формуванню апріорі ідеологем чи теоретичних конструкцій, якими має керуватися практика. Концептуально теорія ані на початку творення форм європейської інтеграції, ані сьогодні не виступала детермінантою політичних рішень. По-третє, теоретичні дослідження, предметом яких є еволюція інтеграції, її складові, механізми дії ЄС, являють собою велике розмаїття думок [4]. 
1.2 Історико-теоретичні особливості інтеграції України в ЄС    
Держава, для того щоб бути сильною на геополітичній арені, має чітко визначати свої зовнішньо- і внутрішньополітичні вектори розвитку, оптимально поєднувати політичний прогрес з прогресом економічним і соціальним. 
Характерною рисою сучасного світового розвитку країн є активізація інтеграційних процесів у світі та Європі. При цьому, навіть, ті країни, які не входять до складу інтеграційних об’єднань, неминуче відчувають на собі їх відчутний вплив.
Михайло Грушевський, відомий український історик і глава української держави в короткий період незалежності 1917-1918 років, не бачив можливості нести тягар державних турбот без відповіді на принципове питання: «хто такі українці, і чого вони хочуть?». Тоді це було у першу чергу внутрішньополітичне питання, питання національного будівництва і національної самоідентифікації. Тепер, коли населення України, а особливо молодь, наполегливо вимагає місця для України в європейській політичній і економічній системі, це болісне питання – «хто такі українці, і чого вони хочуть?» - звучить у країнах Європейського Союзу. 

Першу Угоду про торгове та економічне співробітництво було підписано між Європейським Співтовариством і СРСР 18 грудня 1989 року на десятирічний термін. Таким чином, Угода 1989 року встановила перші договірні рамки, що застосовувалися до набрання чинності Тимчасової  угоди між ЄС і Україною в 1996 році і навіть до набрання чинності Угоди про партнерство і співробітництво 1998 р. в галузі економічного співробітництва. 
Відносини між Україною та ЄС стали поступово налагоджуватися. Про це свідчило відкриття у жовтні 1993 року у Києві Представництва Комісії Європейських Співтовариств і в липні 1995 року у Брюсселі - Представництва України при Європейських Співтовариствах. 
Отримання статусу повноцінного члена ЄС Україною була вперше задекларована президентом України Віктором Ющенком на початку 2005-го року. В день інавгурації у своєму виступі Віктор Ющенко визначив перспективний шлях нашої держави: «Наш шлях у майбутнє – це шлях, яким іде Об’єднана Європа. Ми з її народами належимо до однієї цивілізації. Поділяємо одні цінності. Історія, економічні перспективи, інтереси людей дають чітку відповідь на запитання – де нам шукати свою долю. Наше місце – в Європейському союзі. Наша мета – Україна в Об’єднаній Європі» [5]. 
У березні 2007-го року Україні було запропоновано укладення Договору про Зону вільної торгівлі з ЄС. 
Як висновок, можна сказати, що Україна має свою історію співпраці з Європейським Союзом, щодо формування самобутньої незалежності держави, в поєднанні з інтеграційними процесами та їх активізацію. 
1.3 Сучасні українські інтеграційні аспекти
Стратегія України полягає у наближенні до загальноєвропейських структур двома паралельними курсами - безпосередньо та через членство в центральноєвропейських інституціях. За таких умов особливого значення набуває завдання налагодження відносин з такими міжнародними економічними організаціями та угрупуваннями, як Європейський Союз, Європейський банк реконструкції та розвитку, Рада Європи, Центральноєвропейська ініціатива, Організація з безпеки і співробітництва в Європі, Економічна комісія ООН для Європи, Міжнародний валютний фонд, Світовий банк.
Вибір України європейського вектору є природнім та цілком закономірним. Такий вибір можна пояснити декількома чинниками: 1) географічна та цивілізаційна близькість між Україною та Європою, українці були, є і завжди будуть європейцями; 2) історична традиція співпраці українців із іншими європейськими народами (Київська Русь 9-13 ст., козацька Україна 15-17 ст. та ін.); 3) ймовірна нова «загроза зі Сходу» і, одночасно, “ідея повернення в Європу”, що охопила посткомуністичні держави Центральної та Східної Європи наприкінці 80-х - початку 90-х років, виявилися каталізаторами процесу зближення Києва та Брюсселя. Цей фактор змусив спрямувати русло зовнішньої політики України із “дружніх обіймів Москви” в бік більш стриманих центрів європейської інтеграції: Брюсселя, Страсбурга і Люксембурга. 
Виходячи із вище наведеного, можна визначити подальші кроки України на шляху інтеграції до європейських структур: це перш за все тісна співпраця України з ЄС в галузі зовнішньої політики, повноправна участь в ОБСЄ,  взаємодія з іншими  європейськими структурами, сприятиме цілком реальним можливостям України отримати статус асоційованого партнера ЄС. 
Може бути і другий варіант, як негативні тенденції в розвитку Української держави. Внаслідок нестабільності та соціальних протиріч в нашій державі  протягом майбутніх 5-10 років ЄС втратить інтерес до підтримки України. Держава, яка є неконкурентноспроможною на європейському та світовому ринках, держава-споживач застарілої техніки та неякісних товарів, держава із низьким життєвим рівнем населення і мінімальним рівнем свободи особистості не зможе бути рівним партнером Євросоюзу. Така держава врешті-решт перетвориться на сировинний придаток для розвинутих країн та джерело дешевої робочої сили [6, с. 46].  

Варто наголосити на тому, що такі дії України зумовлені подіями які відбувалися з листопада 2013 до лютого 2014 року.
21 листопада 2013 року, коли Віктор Янукович, президент України на той час, вирішив заморозити переговори про асоціацію з ЄС. Тисячі українців, обурені брехнею влади, вийшли на Майдан. 
Студенти стали найактивнішою частиною руху протесту. Спроби політиків очолити процес спочатку викликали відторгнення. 22-23 листопада Євромайдани почали з'являтися по всій країні. Слідом за цим з'явилися й перші намети, перші постанови судів про заборону акцій, силові розгони і звільнення журналістів за правду про Майдан. У країні наростала цензура.
Після тижня протестів стало очевидно, що стосовно режиму Януковича потрібні політичні дії. На Європейській площі 24 листопада опозиційні політики організували другий Майдан, а потім зібрали стотисячний мітинг. Це був перший по-справжньому масовий мітинг з вимогою до Януковича повернути країну на шлях до ЄС. Все голосніше звучав лозунг 2004 року: «Банду - геть!».
27 листопада масштабні мітинги в різних містах України. Янукович відлітає до Вільнюса, де остаточно «ховає» угоду з ЄС. 
Студентські об'єднання звертаються до Януковича з листом. Вони просять передумати. Відповідь прозвучить дуже скоро. Весь день напередодні 29 листопада влада звозить тисячі силовиків у центр Києва. Коли Янукович повертається в Україну без угоди про асоціацію, Майдан приймає резолюцію: президент має піти разом з урядом і парламентом. І рівно о 04:00 30 листопада починається жорстокий розгін студентського Євромайдану. 
Силовики били навіть жінок і нечисленних літніх протестувальників. Страшні кадри облетіли світ. Після цього стало зрозуміло, що головне питання Майдану - повна зміна влади, а не тільки євроінтеграція. На наступний день почалася Революція Гідності.
Жорстокий силовий розгін Євромайдану спровокував Марш мільйонів першого грудня. Українці стали на шлях трагічної боротьби проти диктатури Януковича.
17 грудня Майдани з'являються у всіх великих містах України. Президент України В. Янукович та президент Росії В. Путін проводять таємні переговори в Кремлі, російський диктатор дає українському колезі політичну подачку - чергову знижку на газ і тримільярдний кредит. Репресії і викрадання активістів наростають.
16 січня під прикриттям силовиків Рада руками і без підрахунку голосів приймає кілька законів. Документи посилювали переслідування Майдану і звільняли від відповідальності силовиків за події 29-30 листопада та 1 грудня. Депутати Януковича також ввели кримінальну відповідальність за збір інформації про силовиків. Цей пакет законів отримав назву «диктаторського» і різко підвищив інтенсивність протистояння. Ядро Майдану, розуміючи, що зворотного шляху немає, перейшло в наступ 19 січня на вулиці Грушевського. Бої дали ясно зрозуміти: безкровного усунення Януковича від влади не буде. Режим готовий на все.
22 січня 2015 року в ході розгону мітингу на Грушевського силовики вбивають трьох активістів, публічно знущаються над одним із них, який незабаром помирає в лікарні. 28 січня прем'єр-міністр Микола Азаров подає у відставку. Рада скасовує скандальні закони і приймає закон про амністію. Починається відлік 15 днів, відведених Майдану на звільнення будівель, щоб амністія вступила в силу. 
Весь світ слідкував за подіями в Україні і кожен мав свою точку зору. Ось декілька думок. Президент США Барак Обома: «Це не змагання між Росією і США. Йдеться про бажання отримати основні свободи - свободу слова, свободу зібрань, прозорі і чесні вибори, фундаментальні права. Але Путін має інший погляд з цих питань»; український рок-музикант Святослав Вакарчук: «На Майдані зараз стоять тисячі людей - старенькі дідусі та бабусі, студенти, інтелігентні жінки в дорогих пальто, священики, люди різної віри і національності. Ці люди готові стояти до останнього. Тому що їм важливо їх гідність» [7, с. 14].
16 лютого опозиція виконує умови амністії: звільняє проїзд на Грушевського і будівлю КМДА. Здається, що мирне рішення можливо, але 18 лютого центральні вулиці у вогні: мирний марш до парламенту з вимогою повернути Конституцію 2004 року обертається масової бійнею.             
Найтрагічнішим на Євромайдані став кривавий четвер – 20 лютого 2014 року. Найбільш жорстоке протистояння відбулось на вулиці Інститутській в Києві, де, переважно від куль снайперів, загинуло більш ніж півсотні повстанців. Відтоді в пресі з’явилась збірна назва загиблих учасників акцій протесту Євромайдану – Небесна сотня. Через велику кількість поранених список Небесної сотні зростав до 28 червня. Остаточна кількість загиблих учасників Євромайдану невідома досі. 
Капітуляція режиму Януковича відбулась 21 лютого 2014 року. Янукович тікає в Крим, а потім до Росії. Парламент обирає нову владу, якій вдається утримати країну від хаосу і почати підготовку до дострокових президентських виборів.

Країна ледве встигає оплакати загиблих, як стикається з головним ворогом. Ворогом не лише Майдану, але й української державності. Попереду - анексія Криму, сепаратистський заколот і російська агресія в Донбасі. 
Після перемоги Революції гідності Україна відновила євроінтеграційний процес, перерваний Віктором Януковичем у листопаді 2013-го. Крок назустріч нашій країні зробив і Євросоюз, в односторонньому порядку відкривши свої ринки для української продукції. 

В червні 2014 року довгоочікувана Угода про асоціацію України з ЄС була підписана.  У цьому ж році за ініціативи Президента України Петра Порошенка було розроблено і презентовано Стратегія сталого розвитку «Україна-2020» - це документ, який визначає напрямки та пріоритети розвитку України на період до 2020 року. «Стратегія-2020» складається з чотирьох напрямів: сталий розвиток країни; безпека держави, бізнесу та громадян; відповідальність і соціальна справедливість; гордість за Україну в Європі та світі. Головною передумовою реалізації Стратегії є суспільний договір між владою, бізнесом та громадянським суспільством, де кожна сторона має свою зону відповідальності [8].
Виходячи із вище наведеного, можна зробити висновок, що відповідальність влади полягає в проведенні реформ, забезпеченні баланcу інтересів між громадянським суспільством, державою і бізнесом, прозоро та якісно працювати за новими підходами, гарантувати дотримання прав людини. Метою реформ визначено досягнення європейських стандартів життя та гідного місця Україні в світі. «Стратегія–2020» включає в себе 62 реформи. З них пріоритетними визначені 8 реформ та 2 програми [8]. А  відповідальність бізнесу - підтримувати та розвивати державу, бізнес-середовище та громадянське суспільство, сумлінно сплачувати податки, здійснювати ефективні інвестування в економіку держави, дотримуватися принципів чесної праці та конкуренції.
Щодо  громадянського суспільства, то його відповідальність полягає в контролюванні влади, та налагоджуванні свого життя відповідно до принципів гідності та неухильно додержуватися Конституції України та законів України.
РОЗДІЛ 2
СУЧАСНИЙ СТАН СПІВПРАЦІ УКРАЇНИ І ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ
2.1 Первинна нормативно-правова база євроінтеграційного курсу України
З 1991 року, після отримання незалежності Україною, було визначено, що наша держава обирає своїм партнером розвитку у різних сферах діяльності Європейський Союз (далі - ЄС). Це, перш за все, було пов’язано із тим, що ЄС являв собою систему цінностей, на які орієнтувалася Україна – демократія, самостійність, стабільність, яких так не вистачало пострадянській Україні для розбудови держави. Як результат, у грудні 1991 році Міністр закордонних справ Нідерландів, як головуючої в ЄС держави, у своєму листі від імені Євросоюзу офіційно визнав незалежність України. 
Наступним кроком стало підписання Угоди про партнерство та співробітництво між Європейськими співтовариствами і Україною (далі - УПС) — угода між Європейськими співтовариствами і їх державами-членами з одного боку та Україною, з другого боку. Варто наголосити на тому, що Україна була однією з перших держав колишнього Радянського Союзу, яка підписала відповідну угоду. Угода була підписана 16 червня 1994 та ратифікована законом України N 237/94-ВР від 10 листопада 1994 та набула чинності 1 березня 1998 р. після її ратифікації 15 державами - членами ЄС [9].
Загалом, в період з 1994 по 1996 роки ЄС ухвалив Спільну позицію щодо України від 28 листопада 1994 р. і План дій від 6 грудня 1996 p., як підтримку незалежності, територіальної цілісності, демократичних політичних та економічних перетворень в Україні та її інтеграції до світової економіки [10]. 

У результаті, 11 червня 1998 р.  Президента України видає указ  про затвердження «Стратегії інтеграції України до Європейського Союзу», розраховану на період до 2007 року. У Стратегії було визначено основні напрями співробітництва України з Європейським Союзом. Тобто в пріорітеті ставилося за мету досягнення такого рівня організації діяльності,  яка  в процесі свого розвитку досягла високого рівня політичної інтеграції,  уніфікації права,  економічного співробітництва,  соціального забезпечення та 
культурного розвитку [11]. Саме у 1998 році Україна офіційно заявляє про прагнення набути статусу асоційованого членства в ЄС.
На третьому саміті, який відбувся у 1999 році між Україною та ЄС, Європейський Союз підтвердив свій намір сприяти вступу України до Світової організації торгівлі. Саме з тих пір починаються роботи щодо запровадження зони вільної торгівлі між Україною та ЄС.
14 вересня 2000 р. тодішній Президент України затвердив Програму інтеграції України до ЄС, яка є головним інструментом підготовки нашої держави до інтеграції в Євросоюз [12]. 
Важливе значення для розвитку двостороннього співробітництва мав Копенгагенський саміт Україна – ЄС, який відбувся у липні 2002 р. Він підтвердив  взаємну зацікавленість сторін у посиленні співпраці у галузі юстиції та внутрішніх справ. ЄС підтримав зусилля України, спрямовані на розвиток системи ефективного і комплексного управління кордоном по всьому периметру. Підсумком саміту стало рішення про підготовку Спільної доповіді про стан виконання Угоди про партнерство та співробітництво між Європейськими співтовариствами і Україною. Як результат, 11 березня 2003 р. Єврокомісія офіційно розповсюдила Звернення до Європейської Ради та Європейського Парламенту  “Ширша Європа”. В УПС зазначається, що «згідно зі ст. 49 Угоди ЄС  кожна  європейська країна, яка поважає і дотримується принципів  фундаментальних свобод, демократії, прав людини, верховенства закону, може претендувати на вступ до Європейського Союзу, а чітке  визнання прав таких держав, зокрема України, які відкрито  висловлюють свої прагнення набути членства в ЄС, за умов  досягнення ними всіх необхідних політичних та економічних критеріїв, повинно виступати потужним стимулом їхнього  співробітництва в рамках концепції Ширшої Європи» [9].
У квітні 2004 року на саміті Україна-ЄС євроочікування України були підірвані у зв'язку з неотриманням статусу країни з ринковою економікою від ради міністрів ЄС. Однак, це сталося до листопада 2004 року, тобто до початку Помаранчевої революції. Проте, вже у 2005 році Україна отримала статус країни із ринковою економікою [13].
21 лютого 2005 року був схвалений План дій Україна-ЄС – двосторонній політичний документ, який дав змогу суттєво розширити двостороннє співробітництво України до ЄС без внесення змін до чинної договірно-правової бази. Серед ключових здобутків у розвитку відносин протягом терміну Плану дій: надання Україні статусу країни з ринковою економікою в рамках антидемпінгового законодавства ЄС, надання Україні права приєднуватися до зовнішньополітичних заяв і позицій ЄС, укладення Угоди про спрощення оформлення віз та Угоди про реадмісію осіб, поширення на Україну фінансування Європейського інвестиційного банку (Рамкова угода між Україною та Європейським інвестиційним банком), поглиблення секторальної співпраці, започаткування переговорів щодо укладання нового базового договору на заміну УПС [15].
У жовтні 2005-го року Президент Єврокомісії Жозе Мануель Баррозу сказав, що майбутнє України в Європейському Союзі. Проте, 9 жовтня 2005 року Європейська Комісія у новій редакції документа щодо стратегії розвитку зазначила, що виповнення планів розширення (Хорватія і республіки колишньої Югославії) може блокувати можливість вступу України, Білорусі і Молдови. Комісар Оллі Рен сказав, що ЄС має уникнути «занадто великого розширення» наголосивши, що поточний план розширення виглядає цілковито завершеним [14].

5 березня 2007 було розпочато переговори про укладання нової угоди, яка б змогла замінити Угоду про партнерство та співробітництво. Представники ЄС наполягали на укладанні стратегічних відносин з Україною як з країною сусідом. Під час паризького Саміту Україна-ЄС, який відбувся у вересні 2008 року, було визначено, що угода носитиме назву «Угода про асоціацію» [13].
Підводячи підсумок, можна зазначити, що Україна цілеспрямовано і наполегливо, починаючи з моменту становлення незалежної держави,  направила свій вектор розвитку на Європейський Союз. Як бачимо, це підтвержується прийнятою нормативно-правовою базою між нашою державою і ЄС, яка визначала характер правовідносин між ними.
2.2 Етапи співпраці України з ЄС 

Протягом 2007-2012 рр. відбулися 21 раунд переговорів щодо Угоди про асоціацію та 18 раундів переговорів щодо розділу Угоди про створення поглибленої та всеохоплюючої зони вільної торгівлі [16].
Як наслідок, у 2014 році була підписана Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони (далі – Угода про асоціацію). Угода має за мету політичну асоціацію та економічну інтеграцію.
Вважаю за необхідне звернути увагу на етапи реалізації євроінтеграційної політики України, які були висвітлені в дисертації Назаренко М.О. Даний науковець розглядає євроінтеграційні процеси як технічний процес, а не як внутрішньополітичне питання політики держави. 
В свою чергу, даний технічний процес складається із трьох етапів: 1) підготовка до підписання та підписання Угоди про асоціацію; 2) імплементація положень Угоди про асоціацію; 3) підготовка України до інтеграції в європейський політичний, економічний та правовий простір [17, с. 78].
Перший етап включає в себе підготовку до підписання та підписання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС (підписання є актом політичної дії, оскільки вчинюється на найвищому рівні та має дуже важливий наслідок згідно з нормами міжнародного права) [17, с. 79].
Підписання Угоди про асоціацію зі сторони Європейського Союзу відбуватиметься на двох рівнях: рівень ЄС та рівень держав-членів ЄС. На рівні Євросоюзу Рада ЄС повинна одноголосно ухвалити рішення про підписання. Це означає, що кожна держава-член ЄС на цьому етапі має право вето. Після підписання Угоди про асоціацію на рівні ЄС має відбутися її ратифікація на національному рівні кожної держави-члена ЄС. Тобто держави-члени ЄС мають двічі прийняти позитивне рішення щодо підписання Угоди про асоціацію. Тому, з метою отримання статусу асоційованого члена, в Україні на першому етапі необхідно виконати наступні дії:  1) довиконати основні положення та пріоритети Порядку денного асоціації Україна – ЄС; 2) узгодити інституційні, політичні, соціально-економічні  та інші реформи із положеннями Порядку денного асоціації Україна – ЄС; 3) розробити стратегічний програмний документ та Технічний календар виконання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС; 4) провести публічне обговорення всіх документів у сфері європейської інтеграції та змісту реформ; 5) створити механізми залучення всіх органів виконавчої влади (центральних та місцевих) до реалізації євроінтеграційної політики  України; 6) виконати критерії, що розробив ЄС для підписання Угоди про асоціацію [17, с. 78].
Другий етап, який наведений у дисертації Назаренко М.О., передбачає імплементацію положень Угоди про асоціацію між Україною та ЄС. Послідовна й ефективна імплементація положень даної угоди має створити основу для подальшого стійкого політичного й економічного розвитку України, закласти основу стратегії реформування всіх основних сфер і впровадження європейських стандартів, з метою підвищення якості життя в країні. Тому, для послідовної та ефективної імплементації положень Угоди про асоціацію необхідно: 1) вдосконалити інституційно-організаційну структуру управління та координації євроінтеграційної політики України; 2) посилити кадровий склад підрозділів центральних і місцевих органів виконавчої влади, до компетенції яких належать питання європейської інтеграції, та підпорядкування їх відповідному центральному органу виконавчої влади; 3) забезпечити у державному бюджеті пріоритети фінансування заходів у сфері європейської інтеграції; 4) створити відповідну нормативно-правову базу, що забезпечить виконання положень Угоди про асоціацію [17, с. 78].
Третій етап передбачає підготовку України до інтеграції в європейський політичний, економічний та правовий простір. Повна інтеграція України до ЄС відбудеться тільки тоді, коли Україна, як асоційований член, буде здатна виконати обов’язкові економічні і політичні умови:  існування стабільних інституцій, верховенство права, повага до прав людини, громадянина, меншин та їх захист, існування діючої ринкової економіки, здатність взяти на себе обов’язки, що випливають із членства.

Першочерговими завданнями в цьому контексті є: 1) запровадити концептуальні засади реформування ключових елементів системи державного управління; 2) залучити інститути громадянського суспільства до процесу інформування населення щодо засад євроінтеграційної політики, з метою отримання його підтримки; 3) сформувати нові інститути, організаційні структури та інструменти державного управління [17, с. 78].
На даний час, ми маємо діючу Угоду про асоціацію, яка набула чинності 1 вересня 2017 року. Де-факто деякі положення даної Угоди застосовувалися вже понад півтора роки – з 1 січня 2016 року, відколи між Україною і Європейським Союзом запрацювала зона вільної торгівлі. Однак остаточно Угоду про асоціацію ратифікували у червні 2017 року.

Виходячи із вище наведеного, можна сказати, що формування етапів співпраці України з Європейським Союзом було довготривалим і складним. Євроінтеграційна політика України була спрямована більш на технічні моменти взаємодії у вигляді підготовки і підписання договорів, і як наслідок не мали широкого дотику до внутрішньополітичних проблем держави. 
РОЗДІЛ 3
ПРОБЛЕМИ РЕАЛІЗАЦІЇ ІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ В УКРАЇНІ
3.1 Доцільність вибору Україною євроінтеграції на даній стадії розвитку
На даний час Україна переживає важливий етап взаємовідносин з Європейським Союзом. Після доленосних подій 2013-2014 років, а саме Революції Гідності, наша держава переживає військово-політичний конфлікт з Росією, реформи економічного, правового та культурного просторів відбуваються під гаслом європейської інтеграції. 
Після підписання Угоди про асоціацію обидві сторони взяли на себе відповідні зобов’язання по реалізації даної угоди. Угода про асоціацію - це фундаментальний проект, який регулює різні сфери політичного і економічного розвитку нашої держави. В Угоді про асоціацію, а саме в ст. 1 зазначається, що створюється асоціація між Україною, з однієї сторони, та Союзом і його державами-членами, з іншої сторони. Цілями даної асоціації є: 1) сприяти поступовому зближенню Сторін, ґрунтуючись на спільних цінностях і тісних привілейованих зв’язках, а також поглиблюючи зв’язок України з політикою ЄС та її участь у програмах та агентствах; 2) забезпечити необхідні рамки для посиленого політичного діалогу в усіх сферах, які становлять взаємний інтерес; 3) сприяти, зберігати й зміцнювати мир та стабільність у регіональному та міжнародному вимірах відповідно до принципів Статуту ООН i Гельсінського заключного акта Наради з безпеки та співробітництва в Європі 1975 року, а також цілей Паризької хартії для нової Європи 1990 року; 4) запровадити умови для посилених економічних та торговельних відносин, які вестимуть до поступової інтеграції України до внутрішнього ринку ЄС, у тому числі завдяки створенню поглибленої і всеохоплюючої зони вільної торгівлі, як це визначено у Розділі IV цієї Угоди, та підтримувати зусилля України стосовно завершення переходу до діючої ринкової економіки, у тому числі шляхом поступової адаптації її законодавства до acquis ЄС; 5) посилювати співробітництво у сфері юстиції, свободи та безпеки з метою забезпечення верховенства права та поваги до прав людини і основоположних свобод; 6) запровадити умови для дедалі тіснішого співробітництва в інших сферах, які становлять взаємний інтерес [18]. 
Також, відповідно до положень даної асоціації Україна прийняла на себе зобов’язання здійснити ряд реформ у різних сферах, зокрема, у Конституції, у судовій, правоохоронній системах, протидії корупції, державного управління, економіці та системі оподаткування.
Давайте звернемо увагу на результати загальнонаціонального опитування, проведеного компанією GfK Ukraine на замовлення ІСП. Це дослідження було презентовано Інститутом світової політики в рамках «Програми сприяння громадській активності «Долучайся!», що фінансується Агентством США з міжнародного розвитку (USAID) та здійснюється Pact в Україні [19]. Варто відмітити, що дослідження проводилося у період з 17 по 24 травня 2017 року,  тобто до моменту набрання чинності Угоди про асоціацію. Усього було опитано1000 респондентів віком від 18 років і старше. Дослідження було проведено в усіх областях України за винятком територій Донецької та Луганської областей, непідконтрольних уряду України, а також АР Крим [19].
У рамках опитування громадяни відповіли на наступні запитання:
1. Чи потребуєте ви більшого інформування щодо переваг Угоди про асоціацію з Європейським Союзом для України?
2. Чи потребуєте ви більшого інформування щодо стану виконання Україною Угоди про асоціацію з Європейським Союзом?
3. Чи вважаєте ви європейську інтеграціюУкраїни незворотним процесом? 
4. Членство у якій iнтеграцiйнiй моделі найбільш відповідає інтересам України?
5. Чи здатен нейтральний статус захистити Україну від агресії Росії?
Таким чином, відповідаючи на запитання, чи потребують українці більшого інформування щодо переваг Угоди про асоціацію з Європейським Союзом для України були отримані наступні результати: 37,5% українців визнали, що потребують більшого інформування щодо переваг Угоди про асоціацію, тимчасом як достатньо обізнаними вважають себе 62,5% громадян України. При цьому найбільшу потребу в інформуванні засвідчили мешканці Західного і Північно-Центрального регіонів (42% і 41% відповідно), найменшу — мешканці Східного регіону (26%). Очікувано, ті, кого цікавлять деталі щодо Угоди про асоціацію, найбільше хотіли б знати про переваги Угоди для пересічних громадян (49%) і взагалі усі можливі переваги (45%). На третьому місці — переваги Угоди для українського бізнесу (17%), при цьому ця опція має суттєво більше прихильників серед молоді і чоловіків (23% респондентів в обидвох категоріях) [19].
На запитання про потребу отримання українцями більшої кількості інформації щодо стану виконання Україною Угоди про асоціацію з Європейським Союзом отриманно наступні відомості: більше про імплементацію Угоди про асоціацію хотіли б знати 45% українців, задоволені своєю поінформованістю 55%. Прикметно, що найбільше станом виконання Україною Угоди про асоціацію цікавляться старші люди (48%) та мешканці  Західного регіону (54%) 
На запитання чи вважаєте ви європейську інтеграціюУкраїни незворотним процесом (під «європейською інтеграцію» у даному запитанні розуміється  проведення внутрішніх реформ з метою наближення доєвропейських стандартів) було визначено, що серед українців немає одностайності у даному питання.  39% респондентів обрали опцію «так, європейській інтеграції нема альтернативи», 22% надали перевагу варіанту відповіді «ні, Україная може відмовитися від європейської інтеграції у будь-який момент», а ще 28% вважають, що в Українія не відбувається європейської інтеграції. Молодь найбільше схильна вважати, що Україна може зупинити європейську інтеграцію у будь-який момент, - 28% на противагу 19% серед респондентів середнього і 21% серед респондентів старшого віку. Найбільше переконані у незворотності європейської інтеграції України люди з вищою освітою (46%) [19].
На запитання членство у якій iнтеграцiйнiй моделі найбільш відповідає інтересам України отримано наступні результати. Відповіді на це питання продемонстрували, що в Україні спостерігається певна «втома від інтеграції»: на першому місці за популярністю опинився варіант відповіді «створення нового регіонального союзу за участі України (без участі Росії)» (25%). Також 22,5% респондентів обрали варіант відповіді «Україні не потрібне членство у будь-якому об’єднанні». Прикметно, що обираючи між членством у ЄС і НАТО одночасно і окремо у кожному об’єднанні, переважна більшість обрала опцію «і ЄС, і НАТО» (24%). Найбільше прихильників членства в ЄС і НАТО серед громадян середнього віку (28%), нового регіонального союзу — серед молоді (32%). Союзу з Росією надають перевагу 7,5% респондентів [19].
Відповідь на запитання чи здатен нейтральний статус захистити Україну від агресії Росії була наступною: більшість громадян України (52%) не вірять, що нейтральний статус здатен захистити їх від агресії Росії, 35% — вірять, і ще 12% не змогли визначитися. Найменше прихильників нейтрального статусу проживає у Східному регіоні (28%), як, утім, і тих, хто не визначився щодо цього питання (28%) [19].
3.2 Переваги та недоліки інтеграції України до Європейського Союзу 
Європейський Союз – це економічний та політичний союз держав-членів, що здійснюють діяльність, яка пов’язана із торгівлею товарами, послугами, робочою силою та іншими видами діяльності.
Членство у Європейському Союзі стало орієнтиром розвитку України, починаючи ще з моменту становлення незалежною державою.

До позитивних наслідків вступу України в ЄС можна віднести такі переваги: 1) політичні переваги: стабільність політичної системи та адаптація національного законодавства із законодавством ЄС, реформування  національного судочинства, боротьба з корупцією в державі; 2) економічні переваги: забезпечення розвитку середнього та малого бізнесу, впровадження стандартів ЄС у виробництві, підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств; 3) соціальні переваги: формування середнього класу, реформування освіти, охорони здоров’я, соціального захисту тощо; 4) ідеологічні переваги: поширення української культури в країнах ЄС, введення безвізового режиму [20].
До негативних наслідків вступу України в ЄС можна віднести такі недоліки: 1) політичні недоліки: часткова втрата суверенітету, невизначеність стратегії
розвитку ЄС, погіршення відносин з країнами СНД та іншими країнами;  2) економічні недоліки: втрата конкурентоспроможності певних галузей, складність переходу на європейський рівень цін;  3) культурні (ідеологічні) недоліки: розмивання національної самобутності України  [20].
Варто наголосити, що для того, щоб Україну сприймали у Європейському Союзі як країну, яка готова співпрацювати із країнами-членами ЄС, варто приєднатися до низки міжнародним угод у різних сферах економіки. Як приклад можна навести, Єдиний стандарт звітності (Common Reporting Standard) конвенції Організації економічного співробітництва та розвитку про взаємне адміністративне сприяння з податкових питань (далі - ОЕСР).  У документі описано яка саме інформація підлягає міжнародному обміну, вказані фінансові організації, які повинні збирати і надавати податково-значущі відомості владі для подальшого міжнародного обміну, описані типи рахунків і податкових резидентів, за якими повинна збиратися і надаватися така інформація, а також уніфіковані методи перевірки благонадійності клієнтів при відкритті рахунків (Due Diligence) [21]. Кількість країн, які приєдналися  до даного стандарту CRS  про взаємне адміністративне сприяння з податкових питань, зростає. Тим часом Україна впроваджувати цей стандарт не поспішає.
Необхідність даного стандарту полягає в тому, що на даний час, без дотримання Україною норм даного стандарту, іноземні банки будуть  відмовляти українцям у відкритті у них рахунків, арументуючи це тим, що Україна належить до високо-ризикової юрисдикції [22].
Отже, можна зазначити, що Україна повинна розглядати і враховувати різноманітні напрями розвитку держави, для того щоб уникати вищезазначених ситуацій. 
ВИСНОВКИ
У даній роботі було проведено аналіз історико-теоретичних аспектів інтеграційних процесів, сучасний стан співпраці України з ЄС на законодавчому рівні, були виявлені проблеми та перспективи входження України до Європейського Союзу.
До загальних висновків можна віднести: 

1. Європейська ідея свого часу пройшла 3 етапи: з XIV - XVII ст. відбувається зародження європейської ідеї; з ІІ пол. XIX - поч. XX ст. проходить безпосередній розвиток європейської ідеї; з 1918 ‑ 2010 рр.  - реалізація ідеї на практиці.

2. З 1991 року, після отримання незалежності Україною, було визначено, що наша держава обирає своїм партнером розвитку у різних сферах діяльності Європейський Союз. Стратегія України наближення до загальноєвропейських структур може здійснюватися двома паралельними курсами - безпосередньо та через членство в центральноєвропейських інституціях. Другий варіант передбачає тісну співпраця України з ЄС в галузі зовнішньої політики, повноправна участь в ОБСЄ,  взаємодія з іншими  європейськими структурами, сприятиме цілком реальним можливостям України отримати статус асоційованого партнера ЄС.
3. Європейський Союз являв собою систему цінностей, на які орієнтувалася Україна – демократія, самостійність, стабільність, яких так не вистачало пострадянській Україні для розбудови держави.
4. Важливим етапом співпраці України з Європейським Союзом є підписана у 2014 році Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони (далі – Угода про асоціацію). Угода має за мету політичну асоціацію та економічну інтеграцію. Дана угода набула чинності 1 вересня 2017 року, а була ратифікована у червні 2017 року.

5. Угода про асоціацію - це фундаментальний проект, який регулює різні сфери політичного і економічного розвитку нашої держави, який має за мету політичну асоціацію та економічну інтеграцію. Подальші кроки України на шляху інтеграції до європейських структур: це перш за все тісна співпраця України з ЄС в галузі зовнішньої політики, повноправна участь в ОБСЄ,  взаємодія з іншими  європейськими структурами, сприятиме цілком реальним можливостям України отримати статус асоційованого партнера ЄС. У разі підйому своєї економіки, це «часткове асоційоване членство в ЄС у політичній сфері» Україна здатна перетворити на повноцінне.
6. В процесі взаємодії України з Європейським Союзом, було замало проведено публічного обговорення всіх документів у сфері європейської інтеграції, і особливо щодо реалізації реформ економічного та політичного характеру. 
7. На загальнодержавному рівні не було відпрацьовано ефективного механізму реалізації євроінтеграційної політики на всіх рівнях державної влади, включаючи таку інституцію як місцеве самоврядування.

Варто відмітити, що процес євроінтеграції для України несе як позитивні, так і негативні наслідки, на які варто звертати увагу. Представникам народу варто враховувати статистичні дані, які були отриманні USAID під час проведення опитування громадян України у 2017 році, відносно їх ставлення до стану виконання Україною Угоди про асоціацію; інформацію про те, що майже 40% громадян переконані, що європейська інтеграція України є незворотнім процесом. І таким чином спрямовувати політику держави. 
Євроінтеграційна політика України є складним і комплексним процесом. Перед нашою державою, на шляху її входження до Європейського Союзу, виникає велика кількість нормативно-правових питань у різних сферах діяльності, які потребують нагального вирішення.
8. Аналізуючи Стратегію інтеграції України до Європейського Союз, можна стверджувати про те, що держава не справилась із тим підходом інтеграційних процесів, які були задекларовані і як наслідок народ України не відчув яких- небудь змін у суспільстві. 
9. Політичний підхід, в реалізації інтеграційних процесів в Україні, займав переважне місце, а інститути громадського суспільства залишалися не повністю задіяними і реалізованими в контексті розробки механізмів  реалізації євроінтеграційних процесів в державі. 

10. Має бути осмислене співробітництво з Європейським Союзом у сфері безпеки життя людини, з метою забезпечення прав, свобод та інтересів громадян, забезпечуючи конституційні гарантії безпеки життя. 
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