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ПРАВОВІ ОСНОВИ УСТАНОВЧОЇ ВЛАДИ В УКРАЇНІ

АНОТАЦІЯ
Актуальність. Суттєвим недоліком теорії організації державної влади є те, що подекуди не враховується значення установчої влади для створення потужної та дієвої державної влади, що базується на високих принципах права, грунтується на засадах демократії та утвердження справедливості. Важливою подією сталло створення потужного органу з розробки Конституції України, що здатний узагальнити різнобіжні тенденції у формуванні державного механізму, зобов'язаний забезпечувати узгодженість та оптимальну організацію гілок державної влади, унеможливити протистояння та конфронтацію різних органів держави. В час, коли різні політичні сили наголошують на недосконалості положень Конституції України, в суспільстві з`являється потреба у реформуванні Основного Закону України. Ідеї єдності та взаємодії гілок влади, урівноваження їх впливу мають сприяти формуванню діалогу різноманітних груп політичного впливу, відчуття ними необхідності спільних зусиль в напрямку створення дієвої та ефективної Конституції України. Науково обгрунтоване та сприйняте суспільством розуміння доктрини установчої влади та ролі Конституційної Комісії, що її представляє, формуватиме суспільний діалог та довіру до державної влади, забезпечить мир та злігоду в державі і в усьому суспільстві, сприятиме авторитету Конституції України та ефективну реалізацію її положень.
Мета даного дослідження полягає у визначенні сутності установчої влади та особливостей організації та діяльності установчих органів в Україні, а також шляхів їх вдосконалення.

Для досягнення зазначеної мети вирішено наступні завдання:

· розкрито зміст установчої влади;
· висвітлено особливості розуміння установчої влади в правовій доктрині України;
· з`ясовано генезис установчої влади та досліджено роль та значення одного з історичних органів, що втілив установчу владу в США – Філадельфійського конвенту;

· охарактеризовано Конституційну Комісію у механізмі установчої влади України;
· втановлено особливості порядку внесення змін до Конституції України;
· розглянуто діяльність та повноваження Конституційної Комісії.
Методика дослідження. В процесі написання наукової роботи було використано систему загальнонаукових та спеціальних методів пізнання, що дозволяє дослідити сутність, зміст та особливості організації установчої влади в різних країнах. Зокрема, загальнонауковий діалектичний метод використовувався на всіх етапах написання наукової роботи, що дало змогу з`ясувати сутність та зміст установчої влади. Використання історичного методу дозволило розкрити генезу установчої влади та роль відповідних органів. За допомогою порівняльно-правового методу було становлено особливості зарубіжного досвіду організації та діяльності установчих органів. Формально-юридичний та структурно-функціональний методи дали змогу з`ясувати правові норми, що регулюють порядок організації та діяльності установчих органів вУкраїні, визначити їх повноваження.
Загальна характеристика роботи. У роботі досліджено способи та правові форми діяльності установчої влади, шляхи прийняття конституцій та внесення до них змін як передумови формування єдиної державної влади, з’ясовано значення Філадельфійського конвенту, як органу установчої влади у створенні першої в світі Конституції США. Встановлені основні проблеми формування установчих органів та перспективи їх вирішення у процесі вдосконалення Конституції України. Розглянуто повноваження та діяльність Конституційного Комісії у механізмі установчої влади в Україні.
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ВСТУП

Актуальність дослідження. Організація державної влади входить до кола актуальних питань теорії та історії держави і права. Юридична наукова думка повсякчасно шукає шляхи створення найкращої моделі побудови державної влади. Протягом всієї історії нашої країни комплекс питань, пов’язаних з організацією державної влади виступає наріжним каменем в становленні та зміцненні української державності. Особливого значення питання організації державної влади набувають в переломні, кризові моменти історії, коли держава і суспільство постають перед вибором оптимального шляху подальшого розвитку. Проблема способів формування державних органів та організації установчої влади значною мірою актуалізується в умовах сучасної України, яка переживає один із найвідповідальніших періодів в своїй історії.

Економічна та політична криза, війна на Сході, анексія Криму торкнулися практично всіх сфер життєдіяльності українського суспільства. Це детермінує виникнення суперечностей і в сфері організації державної влади, зокрема, в сфері установчої влади, яка здатна забезпечувати організаційно-правовий баланс гілок державної влади на етапі формування Конституції. Процеси турбулентності у діяльності державної влади впливають на загострення колізій в процесі правотворчої та правозастосовної діяльності; визначають деградацію морально-етичних цінностей.

При вирішенні сучасних недоліків організації української влади найчастіше застосовується елементарне автоматичне запозичення найкращих функціонуючих моделей формування державної влади відомих світових держав. Однак, позитивних результатів часто досягти важко, тому що при цьому в Україні не враховуються історичні особливості глобалізованого світу з існуючими в ньому комунікаціями мультикультурних суспільств. 

РОЗДІЛ І
ПРАВОВІ ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ УСТАНОВЧОЇ ВЛАДИ
1.1. Загальна характеристика установчої влади
Як Основний закон, конституція, порівняно із звичайними законами, приймається і змінюється у спеціальному порядку, що відображається у новітній правовій доктрині, яка розрізняє декілька видів влади, зокрема, законодавчу і установчу. Як правило, закони приймаються і змінюються в порядку реалізації законодавчої влади, а конституція створюється в системі реалізації влади установчої. «Зміст конституційного акту – не плід діяльності законодавчої влади, яка як правило є підпорядкованою, а влади вищої, що проголошується установчою» [2,С.133].

Необхідність прийняття основного закону з’являється в декількох випадках. По-перше, в разі виникнення нової держави. В цьому разі конституція має бути не тільки основним законом, а і певним установчим актом, що юридично закріплює появу нової держави. По-друге, в разі зміни політичного режиму в наслідок будь-якої революції – мирної чи насильницької (наприклад, Конституція України 1919 року, виникнення нових конституції в державах колишнього соцтабору). По-третє, при умові, що існуюча конституція не може бути змінена шляхом часткового формування нових положень з урахуванням суспільних змін, що відбулися в реальному державно- політичному та соціально-економічному устрої суспільства [2.С.133-134].

Сучасна правова теорія та практика державного будівництва винайшли низку способів створення конституцій, які різняться в залежності від суб`єкта здійснення установчої влади. Виділяють три основних способи: органами державної влади, виборцями, главою держави. Реалізуються вони як в поодинці, так і в різноманітних комбінаціях. До органів державної влади, що наділені установчими повноваженнями як правило відносять: установчі збори, парламент, над-парламентська установа. Установчі збори – це виборчий орган, що формується безпосередньо для створення і прийняття конституції. Відлік скликання установчих зборів почали вести в США починаючи із Філадельфійського конвенту 1787 року [3.С.360]. В наступному така концепція функціонування установчої влади отримала чимале поширення, особливо в часи після другої світової війни, в різноманітних країнах Європейського континенту, країнах Азії та Південної Америки. 

Як свідчить світовий досвід організації установчої влади, установчі зібрання розрізняють по способу формування та їхній компетенції. По першому критерію можна виділити два види установчого зібрання. Перший і переважаючий - це установчі зібрання, формуючі шляхом всезагальних і прямих виборів. До них відносяться установчі зібрання. Другий – установчі зібрання, частина членів яких обираються прямими чи непрямими виборами, а частина призначається чи делегуються.

По другому критерію такі установчі органи поділяються на суверенні та не суверенні, з обмеженою та необмеженою компетенцією. Суверенним вважається установче зібрання, що не тільки розробляє, але і приймає нову Конституцію. Прикладом такого зібрання були в установчі збори в США 1787 р., в Італії 1947р., в Індії 1950 р., в Камбоджі 1993 р. Не суверенними є установчі зібрання, які розробляють та приймають проект конституції проте остаточне рішення по ньому приймається або виборцями, або ж іншим державним органом. 

Розрізняють установчі збори з обмеженими повноваженнями – це зібрання, однією функцією яких є розробка або розробка та прийняття конституції. Прикладом таких зборів є Конституційні збори, передбачені Конституцією РФ 1993 р. Проте частіше такі збори мають необмежені повноваження, тобто одночасно з установчою владою здійснюють повноваження парламенту, так як це було в Франції в 1946 р., в Італії в 1947, Бразилії 1988 р. [2.С.137].

Бувають випадки коли нова конституція розробляється та приймається парламентом без формального перетворення в установчі зібрання, з застосуванням звичайної парламентської процедури, передбаченої замінюваної конституції (наприклад, Конституція Шрі-Ланки 1978 р., конституції африканських, південно-азіатських країн тощо).

Можливий варіант реалізації установчої влади, коли конституція приймається виборним органом, що позиціонує себе вище парламенту, як наприклад в Індонезії, Китаї чи Монголії. Зокрема, Основний закон Індонезії прийнятий в 1945р. встановлює, що новітня конституція може бути прийнята Народним консультативним конгресом, який складається з Ради народних представників (парламент) і представників з районів і груп населення [4.С.105].

Прийняття конституції владною установою або виборчим корпусом – переважаючі в теперішній час способи реалізації установчої влади. Інший спосіб реалізації установчої влади– прийняття конституції одностороннім актом глави держави (так називається «октроїрувана», тобто дарована конституція) [2.С.139] Такий спосіб мав значне розповсюдження раніше, але зараз поступово іде в минуле. Специфічним видом «октроїруваної» конституції були перші конституції багатьох нових держав – колишніх англійських колоніальних володінь.

Конкретно-історичні умови країни, що застосовує установчу владу та приймає нову конституцію, в кінцевому результаті визначають і строк її дії. В доктрині установчої влади і практиці конституційного будівництва за часом дії розрізняють на постійні, ті, що мають формально необмежений строк дії, і тимчасові, діючі протягом установленого строку чи до настання визначеної події. Більшість конституцій являються постійними, про що свідчить відсутність в них не тільки визначення строку дії, але, як зазначалось, і норм, регулюючих процедуру їх відміни і прийняття нової конституції. Деякі, а в принципі, мала кількість, декларують свою не відмінність, як, наприклад, конституція Мексики 1917 року («Справжня конституція, - говориться в ст.136, - не втрачає своєї сили, навіть якщо її дія порушена повстанням. Якщо в результаті внутрішніх хвилювань створюється управління в суперечності з принципами, установленими справжньою конституцією, то дія конституції відновлюється з моменту, коли народ знову отримає свободу…») [2.С.141].

В останнє десятиліття широке розповсюдження отримала практика прийняття тимчасових конституцій. В 60-70-х роках вони були прийняті в ряді країн Азії і Африки в період становлення національної державності (тимчасові конституції Іраку 1959 року, ОАР 1958 року, Танзанії 1965 року, Об’єднаних Арабських Еміратів 1971 року, Конго 1968 і 1977 років). Ціль тимчасової конституції – закріпити організацію державної влади на перехідний період, яка повинна створити потрібні умови для прийняття постійної конституції і установи передбачених нею державних інститутів. 

Тимчасові конституції розрізняють за способом прийняття, змісту і строкам дії. Так, тимчасові конституції ряду країн Африки приймались всезагальними конференціями (конституція Конго 1991 року, Заїру 1994 року, Нігерії 1991 року, Ефіопії 1991 року).

Доволі різний і зміст тимчасових конституцій. Одні з них обмежують закріпленням організації державної влади. Наприклад, Національна хартія Чада 1991 року складається із п’яти глав: держава і суверенітет, президент Республіки, уряд, судова влада і перехідні положення. Другі за предметом регулювання мало чим відрізняються від постійних конституцій (наприклад, тимчасова конституція ПАР, основний закон Конго 1991 року, конституційний акт Заїру 1994 року).
Необхідність прийняття тимчасової конституції в перехідні, кризові періоди, коли, з однієї сторони, процес економічних і політичних змін потребує нової організації державної влади, а з другої сторони - відсутні умови для детальної розробки постійної конституції, повністю очевидна. Не випадково, що, наприклад, в Росії, яка знаходилась на початковому етапі переходу до нового суспільного устрою, деякі політичні сили висували пропозицію про прийняття не постійної, а тимчасової конституції [2.С.143-144].

Традиційно в правовій доктрині конституції за способом зміни поділяються на жорсткі і гнучкі. Жорсткими називаються конституції, які змінюються в особливому порядку, ускладненому у порівнянні з звичайними законодавчими процедурами, гнучкими – конституції, змінюючи в тому ж порядку, що і звичайні закони. Формальні конституції завжди являються жорсткими (рідкі в минулому виключення лиш підтверджують це правило), матеріальні – завжди гнучкими. Практичне значення мають лише класифікації формальних конституцій в залежності від ступеня складності процедури їх змін на дуже жорсткі (наприклад, конституція США 1787 року) і менш жорсткі (наприклад, конституція Іспанії 1978 року, Пакистану 1973 року).

Жорсткість конституції проявляється в двох аспектах: матеріальному і процедурному. В першому випадку мова йде про обмеження установчої влади, встановлення визначених меж її реалізації, що часто буває в сучасних конституціях. В такому разі установчі органи обмежується за змістом діяльності (предметом розгляду), а також за часом і причинами здійснення установчої влади.

В цілому, аналіз вироблених світовою теорією та практикою способів і процедур установчої влади зі створення конституції, дозволяє нам зробити узагальнення – для переважної більшості демократичних держав світу характерною є тенденція до посиленої юридичної гарантії стабільності основного закону, підвищення степеня його жорсткості. Про це свідчить зростання кількості конституцій, які передбачають недоторканість фундаментальних основ державного ладу чи ускладнену процедуру його зміни, що вбачається одним із важливих правових засобів їх захисту [2.С.157].
1.2. Установча влада в правовій доктрині України
Конституція, яка була прийнята в 1996 р. виголосила Україну суверенною, незалежною, демократичною, соціальною, правовою державою, а також визнала людину найвищою соціальною цінністю та закріпила основоположні міжнародні стандарти прав людини, закріпила загальновизнані усім людством принципи та правові основи реалізації волі народу та створила необхідні юридичні засади, для забезпечення та успішного розвитку держави і суспільства.
Логічно, що чинний Основний закон зобов'язаний втілювати найважливіші здобутки й напрацювання практики Європейських країн, діяльності установчих органів. Поряд з цим стоїть гостра політична боротьба, яка спричинила прийняття Конституції, брак вітчизняного досвіду конституційного будівництва, запозиченість ряду положень з Конституції V Республіки у Франції і спричинила її половинчастість та компромісність та  не дала можливості вирішити в нормах Конституції всіх головних проблематик переходу від пост тоталітаризму до демократії [5.С.54].

З плином часу, необхідність розвитку України стала вимагати зміну положень чинної Конституції. Багато надії в цій ситуації покладалися на здійснення конституційно-правової реформи, яку розпочали в грудні 2004 р. Проте, вона була неуспішною. Брак єдиної мети реальної вітчизняної політики призвів до невеликих політико-правових конфліктів, які стали передумовами дезінтеграції як для суспільства, так і для держави. Також, не можна не згадати недавній реверс – повернення до редакції Конституції 1996 р., от і маємо в Україні незакінчені реформи, держава застигла в континіумі, по-суті, постсоціалістичного бачення конституціоналзму.

Згодом держава почала функціонувати як домінант, виокремлюючи свій власний корпоративно-бюрократичний, а не суспільно корисний інтерес. Це виявилось у юридичному послабленні низки провідних конституційних органів та політичних інститутів. Насамперед це стосується дій установчого органу України – Верховної Ради України, як справжнього мультипартійного представницького органу, проведення відкритих і незаангажованих загальних виборів, тощо. Принципи правової держави і верховенства Конституції все частіше набувають показного, а іноді й допоміжного, вторинного характеру.

Підбиваючи проміжний підсумок, слід вказати, що стан сучасного українського суспільства й політичних процесів в Україні об’єктивно потребує переосмислення та регулювання суспільних відносин. Пояснити необхідність і важливість змін до Конституції можна вимогою політико-інституційного зміцнення державності, ліквідації радянської комуністичної спадщини, реалізації сучасного політико-правового устрою держави. На нашу думку, сучасна правова держава – це такий правовий режим діяльності суспільства, де держава, на основі принципу верховенства права, відіграє роль засобу, гаранту реалізації та захисту прав людини й громадянина [6.с.148].

Отже, в сьогоднішніх умовах Україні не потрібна нова Конституція. Важливим має стати удосконалення існуючого Основного Закону новим характером взаємин між людиною і суспільством, гуманізація державної влади. Ці нововведення будуть сприяти досягненню визначеної в чинній Конституції України основної мети, яка пов’язана з розбудовою і зміцненням демократичної, соціальної, правової держави. Ці зміни повинні врахувати критичні зауваження й об’єктивні пропозиції таких впливових євгопейських інституцій як Венеціанська комісія та Парламентськоа асамблея Ради Європи, також усунути в змісті чинної Конституції недоліки, які існують, зокрема недостатність механізмів гарантування конституційних прав і свобод людини й  громадянина; недоліки в організації та функціонуванні державного механізму; забезпечити реальну децентралізацію; позбутися недосконалості системи стримувань і противаг, виправити неефективність наявної територіальної організації влади, тощо. Нововведення до Конституції мають відкрити шлях до проведення реформ: публічного адміністрування, адміністративно-територіальної, судової, а також місцевого самоврядування та децентралізації влади.
Варто зупинитися на  ключових питаннях, які, на нашу думку, є основою сучасної конституційної реформи в Україні. Серед них – модернізація механізмів реалізації влади народом, тобто вдосконалення народовладдя, і з цієї точки зору – формування й удосконалення системи організації публічної влади й механізмів.

Розвиток прямого народовладдя, або ж питання вдосконалення механізмів реалізації влади народом, має важливе значення в процесі конституційного оновлення. Логічно, що воно безпосередньо пов’язано з створенням влади, розвитком представницької демократії, а також з прямою участю громадян в здійсненні влади [7.С.312].

Усім відомо, що в демократичних країнах формування влади відбувається шляхом виборів. Забезпечення широкої участі громадян у виборах, їх прозорості, вільного волевиявлення, сталості виборчого законодавства і виборчого процесу повинні визначати мету й становити зміст конституційних змін.

Також, вважаємо, що доцільним буде доповнити й розкрити зміст основних засад виборчого права, які спрямовані на забезпечення гарантій реалізації та збереження передбачених в конституції виборчих прав громадян. Окрім того, що вибори є прямими та відбуваються на основі загального й рівного виборчого права за допомогою таємного голосування, необхідно усвідомлювати, що всі виборці мають рівну кількість голосів на виборах і голосують виключно особисто; волевиявлення є вільним, і громадяни самі можуть вирішувати питання участі у виборах; виборцям створюються умови для вільного формування своєї волі та її безперешкодного виявлення в процесі голосування.

Доцільним вбачаємо започаткування інституту законодавчої ініціативи народу, коли на вимогу певної кількості громадян, які мають право голосу, наприклад, від 100 до 500 тис., проект закону може бути внесено до Верховної Ради України та розглянуто позачергово. За народною ініціативою (на вимогу не менше 1,5 млн громадян України, які мають право голосу) може бути подано законопроект про внесення змін до Конституції або про нову редакцію Конституції України [7.С.314].

Слід додати, що модернізація системи стримувань, противаг і балансів набуває в темі конституційної перебудови важливої ролі як об’єктивна міра з огляду на політичну незакінченість і недостатню готовність української демократії, відсутність прямих кореляцій між інтересами громадян, нації, держави та корпоративними цінностями й цілями політичних партій, слабкий вплив громадянського суспільства на владні інституції.

Головними чинниками, що тлумачать зміст удосконалення системи стримувань і противаг є: закріплення різнотипних форм і методів формування окремих гілок влади; встановлення неоднакових строків їх повноважень; визначення конкретних  повноважень та функцій кожної з них; чітке і поетапне введення в життя демократичних засад організації та діяльності органів державної влади та посадових осіб; встановлення конституційно-правової відповідальності за допущені порушення дискретності; здійснення належного конституційного контролю за діяльністю суб’єктів владних повноважень з метою забезпечення верховенства права у їх взаємовідносинах.

З цих фундаментальних положень випливає, що прийняття Конституції є актом саме установчої влади, яка має належати українському народу – громадянам України усіх національностей, а тому внесення змін до Конституції, прийняття нової редакції або ж взагалі нової Конституції України на референдумі за народною ініціативою вбачається нам можливим. Однак, ці можливості можуть бути реалізовані тільки в разі змін до розділу XIII Конституції України та у випадку створення відповідних правових приписів у законах України, які будуть контролювати ці відносини.
Коли ми говоримо про установчу владу, то В. Ковальчук вважає, що установча влада «проявляється в суверенному праві народу встановлювати правила співжиття членів спільноти всередині держави та визначати принципи, на яких повинна функціонувати влада. Це свого роду договір між усіма зацікавленими членами спільноти про співжиття та владу, який найчастіше знаходить вияв у вигляді конституції. Остання є колективним актом всього народу, в якому набувають юридичного закріплення узгоджені інтереси і воля всіх тих соціальних груп, включаючи етнічні, які формують народ держави» [8.С.236].

На думку М. Савчина, «установча влада — це правовий порядок реалізації суверенної влади народу України визначати та змінювати конституційний лад шляхом поєднання засобів безпосередньої та представницької демократії» [9.С.226]. І з такою точкою зору відомого українського науковця варто погодитися.
Отже, ми приходимо до висновку, що система установчої влади в Україні — це сукупність природних та закріплених Конституцією України прав, через реалізації яких є можливе утворення власної держави з визначенням її кордонів та конституційного ладу, а також періодичне переобрання парламенту і глави держави.
1.3. Філадельфійський конвент 1787 року, як перший орган з розробки конституцій

Під час становлення та розвитку буржуазного суспільства в європейських та американських країнах починають створюватися  перші конституції, які певною мірою вплинули на світовий конституційний розвиток. Конституція США зробила великий внесок та стала прикладом (що увібрала в себе найкращі на ті часи досягнення як європейської, так і власне американської громадської думки) для конституцій інших країн, наприклад Латинської Америки, Європи, Африки (Ліберія прийняла конституцію 1847 року, що була повністю скопійована з конституції США) [2, С.67-68]. Конституція США була підтримана Філадельфійським конвентом 11 вересня 1787 року та набула чинності 4 березня 1789 року. Вона є першоюв світі конституцією, що закріпила США як єдину федеративну республіку, яка має повну міжнародну правосуб'єктність[3.С.208-209]. 
Створення основного закону єдиної держави, який з’єднав тринадцять незалежних штатів, які були раніше колоніями, не було випадковим. Це спричинили реальні економічні, політичні, соціальні та ідеологічні проблеми тих часів. Філадельфійський конвент - це орган, який формально не мав установчої влади. Всього було 55 делегатів конвенту, з яких 14 були банкірами, 14 були землевласниками, 15 плантаторами, 12 підприємцями і судовласниками [10.С.3]. Вони представляли 12 із 13 тодішніх незалежних штатів, що створювали конфедеративний союз, самі надали собі ці установчі повноваження, самі ж затвердили проект конституції, який пізніше надіслали Континентальним конгресом штатам для прийняття. 4 березня 1789 р. вона офіційно вступила в силу. Головним є те, що Філадельфійський конвент був початком шляху для складання сучасної Конституції, яка і досі є надзвичайно актуальною [11].
Документ 1787 року створений силами конвенту був специфічним за своїм характером і ставив за мету затвердити права та владу багатої меншості-власників, в першу чергу великих багатіїв. Про це свідчили навіть, ті хто створювали цю Конституцію. «Ті, хто володіє власністю, і ті, хто її немає, завжди представляли різні інтереси у суспільстві» – писав Дж. Медісон [10.С.10]. Земельні, виробничі та фінансові інтереси, а також вплив менших груп з часом і поступово з’являються в інших сучасних націях і розділяють їх на різні типи, керуючись у своїх рішеннях різноманітними причинами та поглядами. Контроль за регулюванням цих різних інтересів являє собою основне завдання сучасного модернізованого законодавства. Основа даної справи заключається у тому, щоб такий контроль здіснювався відповідно до інтересів пануючих класів, руками їх делегатів, які не дослухалися до вимог суспільства та більшості. Члени Філадельфійського конвенту, які поклали на себе обов’язок створення нового законодавства, разом з тим забрали собі право контролювати інтереси різних верств населення, чітко відповідно до вимог багатих власників. Як писали Гамільтон та Медісон, - «люди, що володіють країною, і повинні правити в ній»[10.С.18].
Фундатори конституції не були схильні до безпосередньої демократії. Вони виступали за представницьке правління, при якому «тверезий і здоровий глузд всього соціума», має «завжди бути головним», але «народ, як єдине суспільство», «повністю» усувається від «будь-якої участі» в управлінні [10.С.24].
Основні риси американської Конституції, згадані нами, не припиняють характеризувати Конституцію і на початку ХХІ століття. Разом з тим, з 1787 року сталися надзвичайно серйозні зміни через формальні зміни у ній, а також через еволюції в інтерпретації і застосуванні документа. Це поєднання наступності і змін, найкраще втілено у системі федералізму, створеній Конституцією.

Система стримувань і противаг влади так як і раніше ефективно діє, контролює і розділяє владу. А Конституція і надалі продовжує стримувати змішання демократичних і протидемократичних рис, щоб обмежити народний авторитет. Протягом 2 століть дуже розповсюдилась практика голосування, хоча вона була дещо видозмінена в порівнянні з 1787 роком. «Члени конвенту в Філадельфії, за деяким виключенням, були безпосередньо зацікавлені і виділяли економічні вигоди із нової системи. Із приблизно ста шестидесяти тисяч чоловік, не більше ста тисяч були за її прийняття, або ж приблизно кожен шостий серед дорослих чоловіків. Жінки та негри права голосу не мали» - писали Гамільтон та Медісон [10.С.12].
Сучасна Конституція США, найдавніша і найстисліша (містить 4400 слів, не рахуючи тексту поправок) із усіх писаних конституцій світу, от уже протягом більш 240 років продовжує діяти впливово. Дослідники стверджують, що її суть – у гнучкості і можливості по різному розуміти різні положення. Але в той же час вона є найбільш постійним законом, тому що офіційно внести до неї зміни дуже складно. Автори «Федералісту» писали, що вже 15 грудня 1791 року почали діяти перші десять поправок до Конституції. – так званий Білль про права, що забезпечувала права людини для громадян США. Також слід нагадали і те, що від того часу, за трохи більше чим 200 років кількість поправок виросла всього-на-всього до двадцяти семи.[10.С.25]. Конституція також потрібна для контролю влади уряду, тому що ця влада «йде» від людей. Це уособлює в собі, такий собі  контраст з іншими формами права, створеними урядом для управління над людьми. Гамільтон та Медісон запевняли у своїй статті, спільно написаній, що в відстороненні народу від прямої участі в правлінні, як видно із тексту статті, вони воліли не допустити мітингової анархії, яку протиставляли унормованому правлінню [10.С.25].
Саме тому для громадян Америки Конституція –  більше, ніж просто збірник законів. Це важливий символ. У ній закріплені всі суспільні цінності, всі пріоритети і форми реалізації різних прагнень. Це особливо відбито в Преамбулі, де записані основна мета та завдання Конституції «Ми, народ Сполучених Штатів, щоб створити досконаліший союз, установити правосуддя, забезпечити внутрішній спокій, запровадити спільну оборону, сприяти загальному добробуту та убезпечити нам самим і нашим нащадкам блага свободи - видаємо і встановлюємо цю Конституцію для Сполучених Штатів Америки»[12.С.256]. В той же час Білль про права декларує права людей. Американська конституція в цілому демонструє звичайні демократичні погляди на індивідуальну волю, паритетність, власність, представницьку демократію і обмежений уряд. Тобто разом все те, що ми нині красномовно іменуємо «американською демократією». Те, наскільки велично говорять про власну Конституцію самі американці, породжує дрібну смужку заздрості до їх фанатичної віри в свої цінності.
Отож, потрібно підкреслити, що Конституція США, яка була затверджена  саме спеціально створеним установчим органом – Філадельфійським конвентом, не виявилася просто збірником різноманітних ідей, а дійсно прикладним документом, який зробив великий внесок у формування нової держави та у створення нових конституцій в усьому світі.
РОЗДІЛ ІІ
ПРАВОВІ ЗАСАДИ ДІЯЛЬНОСТІ УСТАНОВЧИХ ОРГАНІВ В УКРАЇНІ
2.1. Конституційна Комісія у механізмі установчої влади України
В теорії юридичної науки термін «конституція» може вживатися в декількох значеннях. Дуже часто виокремлюють два поняття: конституція в матеріальному значенні і конституція у значенні формальному. Конституція в матеріальному розумінні – це сукупність правових норм, що регулюють найважливіші суспільні відносини в державі – взаємини держави і особи, основи конституційного ладу, форма државного правління тощо. Хоча іноді трапляються випадки коли використовують поняття «фактична конституція». Конституція в формальному розумінні – це закон, що має вищу юридичну силу, приймається і може змінюватись в особливому порівняно зі звичайними законами порядку. Тому іноді використовують поняття «юридична конституція». Конституція в формальному розумінні завжди писаний акт. Норми матеріальної конституції можуть бути як в друкованому форматі, так і в усному (тобто звичаями). [13.С.55-56].

Усі країни мають конституцію в матеріальному розумінні, але не у всіх з них є конституція у значенні формальному. Так, у Великобританії створено конституцію в матеріальному значенні, але не формальному, і зміни можуть бути внесені лише шляхом прийняття звичайного закону, який контролює конституційні правовідносини.
Практика вказує на те, що немає межі досконалості конституції, адже життя не стоїть на місці. Тому гостро постає необхідність внесення змін і доповнень до конституції [14.С.58].

Прийняття Конституції може відбуватися слідуючими шляхами:

– октроювання, тобто передачі конституції актом глави держави (монарха, президента), у тому числі дарування метрополіями конституцій своїм колоніям. Наприклад такими конституціями є Конституція Японії 1889 р., Конституція Монако 1962 р., Конституція Пакистану 1962 р. і ін.;

– затвердження Конституції окремо створеним для цього органом (Установчими зборами, Конституційною Радою, Конституційним Конвентом тощо). В окремих випадках цей специфічний орган має остаточно затвердити конституцію, в інших випадках – він має лише формувати текст цієї конституції, який потім ухвалюється іншим чином, наприклад, на референдумі;

–     ухвалення звичайним парламентом;

– ухвалення на референдумі Проте, іноді конституції, вже схвалені референдумом, потім ухвалюються обраними на підставі цих конституцій парламентами);

– ухвалення у інший спосіб, наприклад, керівництвом правлячої партії тощо) [1.С.14].
Для створення проектів конституцій чи змін нерідко формуються спеціальні органи, комісії. В Австралії для першого розгляду проекту конституції в 1958 р. був створений окремий дорадчий орган, в Швеції, Фінляндії та Росії для створення проекту конституції представницьким органом були сформовані конституційні комісії. Відповідно до Указу Президента України від 3 березня 2015 року № 119/2015 в Україні створено Конституційну Комісію, яка є спеціальним допоміжним органом при Президентові України, сформованим для підготовки тексту законопроекту (законопроектів) про внесення змін до Конституції України.
Процедуру конституційного перегляду схематично можна розділити на два етапи – прийняття змін парламентом та їх затвердження, хоча це не завжди зрозуміло з норм конституцій [1.С.15].
До Конституції можуть бути внесені зміни лише в особливому порядку, який в ній же і закріплений, який дійсно відрізняється від внесення змін до звичайного закону наприклад. Ці етапи закріплені в розділі Конституції України (статті 154-159) і мають забезпечувати стабільність Основного Закону та  нашої держав вцілому. В той же час він спрямований і на об’єднання постійності та схильності до змін (динамізму) конституції, що дає можливість завжди вчасно на конституційному рівні реагувати на важливі потреби еволюції суспільства та модернізації державного управління. Саме постійний системний порядок внесення змін до Конституції України забезпечує стійкість правового змісту та можливість неповної зміни певних конституційних положень у разі потреби.

У ст. 154 Конституції України встановлено окреме коло учасників, які можуть підіймати питання про зміну норм Основного Закону. Це суб´єкти, що прямо репрезентують народ України, - чинний Президент України та не менше третини народних депутатів від конституційного складу Верховної Ради України [15.С.134].
Головним чинником стійкості конституції є вчасне внесення до неї змін. Адже від часу коректив ситуації у суспільстві залежатиме національна безпека. На наш погляд, саме вчасні внесення змін до конституції є скоріше змістом політичного процесу, а найкраще визначення потрібного часу залежить від здатності політикуму. Ми вважаємо, що причиною для зміни чи доповнення  конституції має бути справжня, реальна зміна умов, еволюція суспільних відносин. Тому будь-яка конституція рано чи пізно буде доповнена чи змінена, або ж її буде повністю переглянуто. Окремі долідники стверджують, що «реалізація положень Конституції залежить не тільки від їх коректності, а значно більше від якості того соціально-політичного та економічного устрою, в якому Конституція має функціонувати»[16.С.26].
Саме тому, на нашу думку, вся структура процесуальних конституційних правових положень, за якими допустиме внесення змін до Конституції України, направлена на захист Конституції, що є дійсно історичною знахідкою українського народу та повинна відповідати його прагненням до розвитку держави, зміцнення громадянського суспільства та забезпечення гідних умов життя.
2.2. Порядок внесення змін до Конституції.
Системні етапи внесення змін до Конституції України визначаються у тринадцятому розділі Основного Закону. Власне він направлений на збереження як постійності конституційного ладу, так і гнучкості його розвитку з забезпеченням суспільних потреб, які постійно мають властивість змінюватись. Аналіз норм цього розділу дає причини казати, що Конституція України належить до жорстких актів, до таких, що тяжко піддаються змінам, що вона може бути змінена в лише в особливому, закріпленому нею порядку. Саме цей стійкий процесуальний характер внесення до неї змін забезпечує стабільність правового змісту і можливість зміни окремих положень у разі потреби. Таким чином забезпечується, з однієї сторони, постійність  суспільних відносин, а з другого – можливість їх подальшого прогресу на демократичних принципах[13.С.76].


Своєрідність порядку внесення змін до конституції залежить від ступеня складності відповідної процедури. Якщо співвіднести правову охорону конституції і особливий порядок внесення змін до неї, то саме особливий порядок внесення змін є елементом самоохорони конституції, оскільки форму і зміст цього порядку закріплено безпосередньо у самому Основному Законі. Однак, ступінь складності внесення змін до конституції має бути у межах розумного, оскільки від неї залежить динамічність конституції та здатність реагувати на фактичного стану речей у суспільстві.

Виникає проблема при внесенні змін до конституції – це конкретні історичні обставини, через які виникає гостра необхідність змінити конституцію чи окремі її положення. Особливо не чітким в цьому аспекті є стан країн, які здобули незалежність, у держав із послабленою економікою, деформованим соціальним середовищем. Адже нерідко саме ці соціально-економічні чинники приводять до політичної кризи у соціумі. Тому гостро постає питання, чи потрібно змінювати та доповнювати Основний Закон, щоб унормувати політичну ситуацію у суспільстві, чи власне режим стабільності у державі і суспільстві є хорошим підґрунтям для внесення обміркованих постійних змін до Основного Закону.
Окремі дослідники пишуть, що суть не стільки у складних правових конструкціях, а в об’єктивних чинниках, що склалися у певній державі та у присутності політичної волі пануючих сил [17.С.100].
Конституції України замало для вирішення цих та інших питань. Потрібно змістовна зміна усього масиву чинного законодавства, прийняття багатьох нових конституційних, органічних і поточних законів, а також інших нормативно-правових актів.

Ці проблемні питання, що з'яилися у зв'язку з прийняттям Конституції України, і для їх вирішення існує розділ XV «Перехідні положення». Головне його спрямування — організвція послідовного, поступового процесу оновлення організації та здійснення державної влади, місцевого самоврядування, реформування законодавства та покращення рівня правової культури громадян.

Слід наголосити, що такі розділи (або глави) властиві для конституцій тих країн, що знаходяться на перехідній стадії. Найчастіше вони відображають перехід від тоталітарного режиму до сучасної демократичної, правової держави. Затверджені в них положення містять норми щодо способів і строків заміни данних конституційних інститутів та органів новими, щодо законодавства, адміністративно-територіального устрою тощо. Деякі інститути мають тимчасовий характер або потрібні для досягнення певного результату чи мети, після чого вони закінчують своє існування. Деколи у таких розділах встановлюються строки зміни законодавства відповідно до новоствореної конституції.

Отже, зміни до Конституції України вносятся в такому порядку. Проект закону про внесення змін до Основного закону може бути поданий до Верховної Ради України Президентом України або не менш як третиною народних депутатів України від конституційного складу Верховної Ради України.
Законопроект про внесення змін до Конституції України, крім розділу І «Загальні засади», розділу III «Вибори. Референдум» і розділу XIII «Внесення змін до Конституції України», якщо він схвалений більшістю від конституційного складу Верховної Ради України, є прийнятим, якщо на наступній черговій сесії Верховної Ради України за цей законопроект проголосувало не менш як дві третини від конституційного складу Верховної Ради України [13.С.76].

Законопроект про внесення змін до розділу І «Загальні засади», розділу III «Вибори. Референдум» і розділу XIII «Внесення змін до Конституції України» виноситься на засідання Верховної Ради України Президентом України або не менш як двома третинами від конституційного складу Верховної Ради України і, якщо за нього проголосують  не менш як дві третини від конституційного складу Верховної Ради України, затверджується Всеукраїнським референдумом за призначенням Президента України.

Подати законопроект про внесення змін до розділів І, III і XIII Конституції України щодо такого ж питання можливе лише до Верховної Ради України наступного скликання.

До Конституції України не можуть бути внесені зміни, які передбачають скасування чи обмеження прав і свобод людини і громадянина або спрямовані на ліквідацію незалежності чи на порушення територіальної цілісності України.

Також в Конституцію України зміни не вносятся під час воєнного або надзвичайного стану.

Проект закону щодо змін до Конституції України розглянутий Верховною Радою України, який не був затверджений, може бути поданий на розгляд до Верховної Ради України не раніше ніж через рік з дня затвердження висновків щодо цього законопроекту.

Верховна Рада України протягом одного скликання не має повноважень декілька разів змінювати те саме положення Конституції України.

Проект закону щодо змін до Конституції України виноситься на розгляд Верховної Ради України після висновку Конституційного Суду України про відповідність проекту закону засадам статей 157 і 158 цієї Конституції. Висновок Конституційного Суду України про відповідність нормам Конституції України проекту закону,  який подається до Верховної Ради України,  є однією з основних юридичних гарантій відсутності порушень Основного Закону [13.С.78].

Отже, порівнюючи з Конституцією України 1996 року з Основним Законом України УРСР 1978 року слід виділити ускладнення етапів внесення змін до Конституції України, які розписані у 13 розділі Конституції України, сприяють розвитку на демократичних засадах правової системи, забезпеченню її стабільності.
2.3. Діяльність та повноваження Конституційної Комісії

Конституційна реформа в данний момент є найбільш обговорюванним питанням в Україні.  

Згідно Указу Президента № 119/2015 була створена Конституційна Комісія з метою підготовки проектів, які могли б вдосконалити конституційне регулювання відносин, забезпечити можливість доступу усіх людей, демократичність та відсутність впливу політики, осіб, які наділені владними повноваженнями. Також метою Конституційної комісії є початок загального обмірковування змін до Конституції України, включення до цього процесу суспільства,  науковців,  експертів. [18.С.1].

Конституційна Комісія - це особливий додатковий орган при Президентові України, який був створений для підготовки проектів закону щодо змін до Конституції України. Під час своєї роботи Конституційна комісія У своїй діяльності Конституційна Комісія кермується Конституцією і законами України, актами Президента України, іншими нормативно-правовими актами, чинними міжнародними договорами України.

Принципи і міжнародно-правові акти також мають велике значення для діяльності Конституційної Комісії. Її робота спирається на такі основоположні принципи принцип верховенства права, колегіальності, самоврядності, прозорості, відкритості та гласності, незалежності, а також професіоналізму і науковості, що є грунтом для змістовного обговорення,  спілкування заснованого на довірі.

Основними завданнями Конституційної Комісії є:

1) підсумовувати практику реалізіції норм Конституції України, пропозицій щодо її покращення, зважаючи на сучасні виклики та потреби суспільства;

2) опрацювання пропозицій про проведення конституційної реформи в Україні;

3) сприяння загального обговорення  пропозицій щодо проведення конституційної реформи в Україні з провідними фахівцями  у галузі конституційного та інших галузей права, у сфері суспільно-політичних наук, громадських діячів, представників громадських об'єднань та міжнародних організацій;

4) створення законопроекту (законопроектів) щодо внесення змін до Конституції України;

5) сприяння створенню ефективного механізму взаємодії державних органів, інститутів громадянського суспільства та міжнародних організацій з питань підготовки і реалізації конституційної реформи в Україні;

6) інформування населення про проведену роботу з питань підготовки пропозицій щодо проведення конституційної реформи, її реалізації.

Конституційна Комісія для реалізації покладених на неї завдань має право в установленому порядку:

1) запитувати та одержувати від державних органів, органів місцевого самоврядування, громадських об'єднань, підприємств, установ, організацій необхідні інформацію, документи і матеріали;

2) організовувати робочі групи, інші робочі органи для розробки і опрацювання окремих питань, що належать до компетенції Комісії, організовувати порядок їх роботи, залучати до роботи в таких органах експертів і фахівців (відповідно за їх згодою або за погодженням з їх керівниками), координувати та виправляти роботу створених робочих органів, приймати їх звіти;

3) запрошувати на свої засідання керівників і представників державних органів, органів місцевого самоврядування, громадських об'єднань, підприємств, установ, організацій, вищих навчальних закладів, вітчизняних та іноземних учених-правознавців, експертів;

4) запрошувати для обговорення питань, що належать до компетенції Комісії, працівників органів виконавчої влади, підприємств, установ та організацій (за погодженням з їх керівниками), а також незалежних експертів (за їх згодою);

5) проводити наукові і науково-практичні конференцій, симпозіуми, семінари, кругли столи, наради, соціологічні опитування, а також інші заходи,  що стосуються мети Комісії.
Конституційна Комісія працює у взаємозв’язку з Національною радою реформ, співпрацює з іншими додатковими органами і службами, які були створені за поданням Президента України, державними органами, органами місцевого самоврядування, громадськими об’єднаннями, підприємствами, установами, іншими організаціями.

Конституційна Комісія діє у складі голови, двох заступників голови, секретаря та інших членів Конституційної Комісії, які працюють там безоплатно.

Особовий склад Конституційної Комісії затверджує Президент України.

Повноваження голови Конституційної Комісії:

-керує діяльністю Комісії, скликає і веде  засідання, підписує прийняті нею рішення;

-представляє Комісію при взаємодії з іншими додатковими органами і службами, які були утворені Президентом України, державними органами, органами місцевого самоврядування, громадськими об'єднаннями, підприємствами, установами, іншими організаціями;

-сприяє інформуванню суспільства про діяльність Комісії;

- відповідає за виконання завдань Комісії. 

Якщо голова Конституційної Комісії відсутній його обов'язки бере на себе один із заступників голови.

Секретар Конституційної Комісії здійснює організаційне забезпечення діяльності Комісії, підготовку порядку денного та матеріалів до її засідань, ведення протоколів засідань Комісії.

Основною організаційною формою роботи Конституційної Комісії є засідання, які проводяться,  якщо виникає така необхідність, але не рідше одного разу на два місяці.

Засідання Конституційної Комісії можна вважати правомочним, якщо на ньому присутні не менше половини від затвердженого складу Комісії.

На засідання Конституційної Комісії можуть бути присутні  представники засобів масової інформації.

Рішення Конституційної Комісії приймаються більшістю голосів присутніх на засіданні членів Комісії шляхом особистого відкритого голосування. Голос головуючого на засіданні є вирішальним у випадку рівного розподілу голосів. 

Для реалізації рішень Конституційної Комісії видаються  акти Президента України,  Президентом України на розгляд Верховної Ради України виносятся відповідні проекти закону. 

Конституційна Комісія постійно інформує громадськість про свою діяльність та прийняті нею рішення. Інформація про діяльність Конституційної Комісії та підготовлені нею матеріали розміщуються на веб-сайті Офіційного інтернет-представництва Президента України. [17]
ВИСНОВКИ

В результаті проведеного науковго дослідження організації та діяльності установчої влади можна зробити наступні висновки.

1. На відміну від звичайних законів країни, Конституція держави приймається і змінюється у спеціально встановленому для неї порядку, що відображається у новітній правовій доктрині, яка розрізняє декілька видів влади, зокрема, законодавчу і установчу. Як правило, закони приймаються і змінюються в порядку реалізації законодавчої влади, а конституція створюється в системі реалізації влади установчої. 

2. На нашу думку, установча влада — це певний закріплений в праві порядок втілення суверенної влади українського народу встановлювати та змінювати Основний закон через об`єднання прийомів і методів реалізації безпосередньої та представницької демократії.

Доктрина установчої влади України — це сукупність природних та закріплених Конституцією України виключних прав, в силу реалізації яких відбувається створення української держави з чітким закріпленням території країни, конституційного ладу, оновлення складу вищого представницького органу та поста глави держави.
3. Конституція США була затверджена спеціальним установчим органом – Філадельфійським конвентом 11 вересня 1787 року та потім була направлена Континентальним конгресом в усі штари для проведення ратифікації. 4 березня 1789 р. Конституція США набула чинності. На Філадельфійському конвенті здійснено перші кроки для створення сучасної Конституції, які і досі є особливо актуальними. Оскільки представники 12 із 13 тогочасних незалежних штатів, що об'єдналися у конфедерацію, самі узурпували установчу владу, створили проект Конституції США, ініціювали та провели публічне обговорення проекту та сприяли його ратифікації конвентами штатів. У цілому весь документ відбиває тверде ліберальне розуміння індивідуальної свободи, рівності, та погляди на власність, представницьку демократію, та узаконює баланс державної влади через систему стримувань і противаг.
4. Процедуру реалізації установчої влади в Україні схематично можна розділити на дві стадії – прийняття поправок парламентом та подальша ратифікація змін. Однак, це не постійно закріплюється в нормах конституції. Відповідно до Указу Президента України від 3 березня 2015 року № 119/2015 в Україні створено Конституційну Комісію, яка є окремим службовим органом при Президентові України, що сформований задля написання проекту закону про внесення змін до Конституції України. Система внесення змін до Конституції України, що спрямована на захист Конституції, є серйозним здобуткам українського народу та співпадає з його бажанням зберегти і розвивати державу, сприяє забезпеченню суспільного консенсусу і гарантує гідні умови життя людини.
5. Встановлена розділі 13 Конституції України особливо складна система зміни кнституційних норм є важкою для реалізації і спрямована на забезпечення стабільності правової системи, її розвитку на демократичних засадах.
6. Конституційна Комісія є спеціальним допоміжним органом при Президентові України. Вона створюєтья з метою підготовки законопроектів, а їх може бути багато, про внесення змін до Конституції України. Конституційна комісія має чітке коло повноважень та всі необхідні для реалізації покладених на неї завдань засоби. Конституційна комісія повинна напрацювати найкращі механізми організації та функціонування державної влади в Україні на основі національного досвіду побудови держави та прикладів вдалого зарубіжного досівду.
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
1. Чиркін В.Є., Порівняльне конституційне право/ В.Є. Чиркін. – М.: «Манускрипт», 1996. –727с.

2. Страшун Б.А., Конституційне (державне) право зарубіжних країн. Підручник для студентів юридичних вузів та факультетів. Загальна частина.  Під ред. Б.А. Страшун. М.: БЕК, 1996. – 757с.

3. Решетніков Ф.М., Правові системи країн світу. Довідник / Ф.М. Решеніков. – М.: Юридична література, 1993. – 256с.
4. Шмеріга В. І. Конституційне право України: Інтерактивний курс / В.І. Шмеріга, Н. М. Крестовська. - Харків: Одіссей, 2004. - 238 с.
5. Кравченко В. Конституційне право України: Навчальний посібник / В. Кравченко. Ін-т економіки та права «Крок». - 2-е вид., доп. - К.: Атіка, 2006. - 567 с

6. Барабаш Ю. Г. Установча влада Українського народу — конституційний феномен // Влада в Україні: шляхи до ефективності / ред. рада: О.Д. Святоцький (голова)та ін. — К.: Юрінком Інтер, 2010. — 657с.

7. Ковальчук В. Проблема легітимності державної влади в контексті теорії народовладдя / В. Ковальчук. – К.: Вісник Академії правових наук України. — 2008. — № 2 (53). — 460с.

8. Савчин М. В. Конституційний лад і Конституція : проблема співвідношення установчої та інституційної демократії / М.В. Савчин. – К.: Держава і право. – 2005. — № 28. — 376 с.

9. Гамільтон А.Федераліст: Політичне ессе А. Гамільтона, Дж. Медісона і Дж. Джея. – М.: Видавнича група «Прогресс» – «Літера», 1994. – 27с.

10. Чиркін В.Є. Конституційне право зарубіжних країн / В.Є. Чиркін. – М: , 1997. – 568с. 
11. Ладиченко В. В. Історія конституційно-правової традиції в США / В. В. Ладиченко.  – М:, 2018.
12. Лазарєв В. В. Загальна теорія права і держави: Підручник для студ. вузів, навч. по напр. и спец. «Юриспруденція» / В. В. Лазарєв – М.: Юристъ, 1996. – 472 с.

13. Тодика Ю.М., Конституційне право України/ Ю.М. Тодика, В.С. Журавський. – К.: Видавничий Дім «Ін Юре», 2002. – 544 с.

14. Майданик О.О. Конституційне право України: Навч. посібник / О.О. Майданик. – К.: Алерта, 2011. – 380 с.

15. Тацій В. Я. Конституційне право України: Підручник для студентів вищих юридичних закладів і факультетів/ Акад. правових наук України, Українська правнича фундація; За ред. В. Я. Тація, В. Ф. Погорілка, Ю. М. Тодики, Авт.передм. В. Я. Тацій, В. Ф. Погорілко. - К.: Український центр правничих студій, 1999. – 372 с.

16. Погорілко В. Конституційне право України: Підручник/ В. Погорілко, В. Федоренко, М-во освіти і науки України, Ін-т держави і права ім. В. М. Корецького, НАН України, Київський ун-т права. - К.: Наукова думка: Прецедент, 2006. - 338 с.

17. Фрицький О.Ф. Конституційне право України: Підручник/ О.Ф. Фрицький, М-во освіти і науки України. - К.: Юрінком Інтер, 2003. - 535 с.

18. Про Конституційну Комісію: Указ Президента України від 2 березня 2015 року № 119/2015 – Президент України, офіційне інтернет-представництво// president.gov.ua. – 2015. – 3 березн.


