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ВСТУП 

Соціально-економічні трансформації українського суспільства, завдання розбудови демократично, соціальної, правової держави та формування громадянського суспільства актуалізують проблеми виховання компетентної, самостійної, соціально активної і відповідальної особистості. У цьому контексті підвищення правової свідомості й відповідальності громадян, а особливо молоді набуває особливої важливості. Наукове завдання дослідження правової свідомості молоді взагалі та її студентської частини, зокрема, має значну теоретичну та практичну актуальність. Це обумовлено тим, що, по-перше, студентство, на відміну від інших соціальних груп, швидше оволодіває новими знаннями, професіями і спеціальностями, необхідними в умовах трансформації суспільства, є головним носієм інтелектуального та фізичного потенціалу нації, виступає, по суті, єдиним джерелом поповнення трудових ресурсів держави. По-друге, студентська молодь становить достатньо велику суспільно-демографічну групу в суспільстві, яка є стратегічним ресурсом, основним джерелом інновацій та головним носієм майбутнього для України.

Визначення шляхів підвищення рівня правової свідомості студентства в Україні не лише позитивно вплине на успішність соціально-економічного та суспільно-політичного розвитку держави, а й забезпечить необхідну стабільність в державі. Вищевикладене обумовлює актуальність даної проблемтики. 

Дослідженням теоретичних засад правосвідомості та правового виховання займалися багато науковців, але саме аспекти та характеристики правосвідомості студентської молоді на загальнотеоретичному розглядали у своїх працях лише окремі науковці, такі як І. Ф. Бутко, О. І. Деменко, Г. Р. Ішкільдіна, О. В. Петришин, Н. Ю. Коваленко, М. В. Цвік, що також підкреслює наукову актуальність теми наукової роботи.
Мета дослідження полягає у комплексному теоретичному аналізі правосвідомості студентів, що передбачає розкриття її змісту, призначення, загальних закономірностей і особливостей формування.
Об’єктом дослідження є правосвідомість як суб’єктивний елемент правової дійсності.
Предметом дослідження є теоретико-правова характеристика  правосвідомості студентської молоді в Україні.
Методи дослідження. Методологічною основою наукової роботи є сукупність методів та прийомів наукового пізнання, зумовлена особливостями об’єкта і предмета дослідження. У процесі дослідження використовувались такі загальнонаукові методи, феноменологічний (правосвідомість студентської молоді розглядалася як єдине психолого-правове явище, невідривне від правосвідомості молоді й суспільства взагалі), логічний ‑ сходження від простого до складного, від абстрактного до конкретного, системно-структурний. Використання соціально-психологічного методу дозволило з’ясувати ставлення студентів до права, мотиви їх правомірної чи протиправної поведінки.
Основні наукові результати дослідження впроваджено у навчальний процес. Результати наукової роботи були використані під час розробки мультимедійного курсу лекцій для студентів вищих навчальних закладів міста та учнів загальноосвітніх шкіл за напрямками: «Правове виховання молоді в Україні», «Профілактика правопорушень серед неповнолітніх: стратегія, технології, перспективи», «Захист прав дитини в Україні» «Я маю право!».
З метою вивчення рівня правосвідомості студентів юридичного, технічного та гуманітарного напряму навчання ми провели опитування (анкетування) серед студентів вищих навчальних закладів нашого міста. У ході дослідження ми опитали 150 студентів, які навчаються за денною формою навчання. У додатках та висновках відображені основні результати опитування.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що викладені в дослідженні висновки та пропозиції можуть бути використані в наукових і методичних цілях, як матеріал для самоосвіти учнів, студентів та вчителів, в навчальному процесі при вивченні предмета «Основи правознавства», для написання рефератів, соціальними педагогами, практичними психологами при проведенні відповідної роботи.

1. СТУДЕНТСТВО ЯК СУБ’ЄКТ ПРАВОСВІДОМОСТІ
У свою чергу правосвідомість студентства як вид групової правосвідомості вимагає визначення основних характеристик та особливостей її суб’єкта ‑ студентства, як соціальної та вікової групи. Відповідно до етимологічного значення слова «студентство», відзначимо, що укладачі соціологічної енциклопедії зазначають  ‑ студентство є «соціальною групою, що складається з молоді, яка навчається у вищих навчальних закладах» [1, с. 386], або це «ті, хто навчається у вищих навчальних закладах; становить собою соціально-демографічну групу, яка характеризується спільністю інтересів, субкультурою і способом життя при віковій однорідності, не притаманній іншим соціально-професійним групам» [2, с. 288].
Т. В. Іщенко зазначає, що студентство є складовою частиною такої соціальної групи, як молодь. Студентство є особливою соціальною групою суспільства, резервом інтелігенції, який об’єднує у своїх лавах молодих людей приблизно однакового віку, освітнього рівня, представників всіх класів, соціальних верств і груп населення.
Характерними рисами студентства як соціальної групи, на думку автора, є: по-перше, характер спільної праці студентів, який полягає у систематичному накопиченні, засвоєнні, оволодінні науковими знаннями, по-друге, його основні соціальні ролі, які обумовлені положенням студентства як резерву інтелігенції і його належності до молоді [3, с. 243].
Студентство входить до такої соціальної групи суспільства, як молодь, вважаємо необхідним, під кутом нашої наукової роботи, звернути увагу на молодь, як окрему соціальну групу, котра відіграє достатньо важливу роль у суспільстві. Так, по-перше, молодь є достатньо великою суспільно-демографічною групою (в Україні  ‑ 21% дорослого населення), яка займає важливе місце у виробництві та виступає, по суті, єдиним джерелом поповнення трудових ресурсів. По-друге, молодь є головним носієм інтелектуального та фізичного потенціалу своєї нації, її характеризують здібності до продуктивної діяльності у будь-якій сфері людського буття. По-третє, молодь спроможна швидше інших соціальних груп оволодівати новими знаннями, професіями і спеціальностями, необхідними в умовах трансформації суспільства [4, с. 16‑17].
Незважаючи на важливу соціальну роль молоді для суспільства її як самостійну соціально-демографічну групу науковці почали розглядати лише з 60-х роках минулого століття. Означені обставини обумовленні, на нашу думку, радянським уявлення про класову структуру суспільства.
Огляд наукової літератури свідчить про те, що, найбільш повне визначення поняття молоді належить І. С. Кону, який визначає її як соціально-демографічну групу, котра виокремлюється на основі сукупності вікових характеристик, особливостей соціального положення і зумовлених першим та другим соціально-психологічних ознак. Молодість, на думку вченого, як певна фаза, етап життєвого циклу біологічно універсальна, але її вікові рамки, пов’язаний із ними соціальний статус та соціально-психологічні особливості мають соціально-історичну природу й залежать від суспільного устрою, культури і притаманних для даного суспільства закономірностей соціалізації  [5, с. 346].
За І. С. Коном, основними характерними ознаками даної соціально-демографічної групи є певний вік, психологічні особливості та соціальний статус. При цьому саме вік є базовою ознакою молоді як соціальної групи. Натомість особливості психічного розвитку, початок усвідомлення своїх соціальних зв’язків і свого місця у суспільстві молоді обумовлені в основному її віковою характеристикою. Вікові межі молодості є одним із найбільш суперечливих питань у науковій літературі. Зокрема, західні вчені пропонують визначати період молодості з 12 до 24 років, при цьому поділяючи молодь на «юнаків» (12-18 років) та «молодих дорослих» (19-24 роки). У офіційних документах нашої держави, а саме, у декларації «Про загальні засади державної молодіжної політики в Україні» від 15 грудня 1992 p., вказується, що державна молодіжна політика поширюється на громадян України віком від 14 до 28 років [6, с. 44-46]. У той же час під молоддю зазвичай вважають у статистиці та соціології людей віком від 16 до 30 років [1, с. 240].
Разом з цим така ознака молоді як соціальна неоднорідність спонукає деяких дослідників (залежно від тривалості формування соціально-економічних і професійних якостей різних її груп) визначати й іншу, відмінну від загальноприйнятої верхню вікову межу молодості. Так, приміром, професійне становлення молодого робітника, на думку деяких соціологів, в основному завершується до 25 років, а молодого ученого до 35 років [1, с. 240-241].
У зв’язку з вищезазначеним, маємо підстави відмітити, що вікова характеристика студентства як складової молоді може і не збігатися з традиційними рамками вікових меж молодості. Межі віку періоду студентства залежать від тривалості формування соціальних та професійних якостей даної соціальної групи. При цьому, на наш погляд, слід звернути окремо увагу на те, що студентами є і ті особи, які здобувають освіту у Вищих навчальних закладах ( далі –ВНЗ ) за заочною чи дистанційною формами навчання, що є можливим у будь-якому віці.
Що стосується правосвідомості молоді, як соціальної групи, то в процесі виокремлення та дослідження її особливостей, на нашу думку, необхідно перш за все звернути увагу на те, що молодь є цілісною групою, яка має власну субкультуру, свою специфіку та структуру. Правосвідомість молоді, за таких умов, являється якісно новим явищем, носієм якого є дана соціальна група суспільства. Тобто правосвідомість молоді не зводиться до сукупності всіх правосвідомостей індивідів, що є представниками даної соціальної групи, а володіє власними характерними ознаками, природою формування та функціонування.
З огляду на те, що студенти є частиною молоді [1, с. 240], у нас є підстави стверджувати: даній соціально-демографічній групі, на перший погляд, властиві ті ж риси, що і молоді загалом. Але при цьому слід підкреслити, що студентство являється особливою соціальною групою, якій, відповідно, притаманні власні специфічні ознаки, що впливають на формування її правосвідомості.
Слід погодитись з точкою зору Т А. Зеленської, що студентська молодь є специфічною соціальною групою з особливими умовами життя, праці і побуту, соціальною поведінкою і психологією, системою ціннісних орієнтацій, специфічною субкультурою, яка проявляється в характері праці (навчання), пізнання, спілкування, організації життєдіяльності, якості і способі життя [7, с. 131].
Характерним для студентства є те, що саме в цей період життя у представників молодого покоління формуються власні погляди на суспільні явища, відбувається включення молодої людини в діяльність більшості сфер суспільства. Одночасно відбувається завершення індивідуалізації особи студента, остаточне оформлення життєвої мети, орієнтирів і ціннісних установок. Тобто саме у цей період формується ідентифікаційна матриця особистості людини [7, с. 132], яка безпосередньо пов’язана із її свідомістю, а отже, і правосвідомістю.
Однією з особливостей студентської молоді, яка дає підстави визнавати її як окрему соціальну групу є те, що студентство об’єднано спільного роду діяльністю ‑ навчанням. Даний факт свідчить про належність студентства до певної соціально-професійною групи, яка характеризується власним суспільним становищем, роллю і статусом, що мають соціально-історичну природу і залежать від суспільного устрою, культури та притаманних даному суспільству закономірностей соціалізації. Так, відповідно І. С. Кон, характеризуючи студентську молодь, акцентує увагу на тому, що провідною діяльністю для студентів стає трудова, бо хоча навчання продовжується, воно набуває вже ознак не загальної освіти, а спеціалізованої, професійної. Тому навчання у вищому навчальному закладі сприймається як специфічний вид трудової діяльності [8, с. 165].
У процесі такого навчання студентська молодь накопичує певний соціальний досвід, тобто проходить один із етапів процесу соціалізації (соціалізація ‑ це історично обумовлений, здійснюваний у діяльності та спілкуванні процес і результат засвоєння індивідом соціального досвіду [9, с. 332]). Соціалізація проходить на до трудовій і трудовій стадії і здійснюється через соціальні інститути (сім’я, школа, вуз, трудовий колектив тощо) [10, с. 235]. Таким чином, зазначене свідчить про те, що процес навчання у будь-якому з ВНЗ України характеризується і паралельно супроводжується процесом соціалізації студента.
Специфіка правової соціалізації людини полягає у тому, що вона (соціалізація) являє собою складний процес включення індивіда в систему правових відносин суспільства і засвоєння ним конкретних юридичних і соціальних норм, у ході якого відбувається адаптація та інтеріоризація соціально-правового досвіду [11, с. 147].
Якщо розглядати правову соціалізацію взагалі, необхідно звернути увагу на те, що даний процес спрямований на розуміння і засвоєння правових норм, на формування здатності до усвідомленої діяльності в суспільному житті на основі засвоєння особистістю правових приписів, на виникнення внутрішньої мотивації, що орієнтує людину на їх виконання [12, с. 77‑78].
По-перше, правова соціалізація безпосередньо пов’язана з процесом формування чи розвитку правосвідомості. По-друге, напрями правової соціалізації студентства відповідають структурним елементам їх правосвідомості. Так, приміром, розуміння і засвоєння правових норм, як напрям правової соціалізації безпосередньо пов'язано з таким елементом психологічної сторони правосвідомості, як інтелектуально-раціональний елемент. Виникнення внутрішньої мотивації, що орієнтує людину на виконання на основі засвоєння особистістю правових приписів, впливає на вольовий елемент психологічної сторони юридичної свідомості.
O.E. Схопчик зазначає,  що у процесі навчання (і у вищому навчальному закладі також) необхідно формувати в людини не просто елементарні знання та уявлення про праву дійсність, а саме знання про хибність романтики злочинного способу життя, будь-якої неправомірної поведінки, про те, що навчання і труд ‑ це основа самореалізації, про труднощі життя людини, яка здійснила злочин, про можливості й перспективи законослухняного способу життя і.т.ін. [13, с. 103]. До цього варто додати, що необхідно також сформувати розуміння смислу права, необхідності абсолютного дотримання його приписів як необхідної і достатньої умови суспільної стабільності та особистої захищеності й безпеки кожного його члена незалежно від соціальної та професійної належності.
Дане твердження набуває особливої актуальності для сучасної студентської молоді, яка значною мірою виховується в атмосфері духовного зубожіння, спустошення, бездушності, аморальності, зневаги до батьків, невіри в майбутнє. Крім цього, відсутність можливості заробити необхідні кошти на життя та пропаганда засобами масової інформації культу сили і легкого успіху сприяють переоцінці молоддю моральних цінностей, стимулюють у студентському середовищі уседозволеність, культ грошей, розкутість, яка межує із розпущеністю. Все зазначене, а також поширення у суспільстві правового нігілізму та скептичного ставлення до таких цінностей, як громадянськість, патріотизм, соціальна відповідальність, обумовлює потенційну готовність молоді до вчинення правопорушень, підвищення її терпимості до порушення юридично-правових заборон.
Враховуючи зазначене, та зважаючи на те, що ціннісні орієнтації спрямовують і регулюють поведінку особистостей у соціумі, а також безпосередньо пов’язані з вольовим елементом психічної складової правосвідомості, необхідно відзначити, що ціннісні орієнтації є визначальним аспектом правосвідомості студентства. Таким чином, ціннісні орієнтації студентства як соціальної групи є однією з її особливостей, тобто, студентство характеризується специфічною системою цінностей.
Огляд психологічної та соціологічної літератури свідчить про те, що у студентському молодіжному середовищі на сьогодні не сформовано стійке ціннісне поле. Для ціннісних орієнтацій сучасної молоді характерні такі риси, як полярність суджень, розпливчастість моральних позицій, більша орієнтація на матеріальні блага, ніж на духовні цінності та ідеали, слабкий інтерес до загальнолюдських проблем, відсутність однозначних для більшості молоді сфер життя [14, с. 9].
Слід окремо відмітити, що характерним для сучасного молодого покоління є те, що в багатьох аспектах воно ще до кінця не визначилось у своїх пріоритетах. Воно вільне від певних моральних норм, цінностей та ідеалів, але, в той самий час, спроможне сприймати нові [14, с. 239].
З огляду на зазначене, маємо підстави визнати систему цінностей студентства «відкритою» не стійкою та остаточно не сформованою. Показово, що вчені-психологи даний факт підтверджують і пояснюють віково-демографічним чинником формування ціннісних орієнтацій, який пов'язаний із певним віком (17-28 років), із соціальним статусом і певною мірою залежністю студентської молоді від опіки з боку суспільства і держави. Так, на думку Т. Артемонової, вікові характеристики студентства обумовлюють подвійність і ще неміцність засвоєння цінностей і норм. Ціннісні орієнтації для даної соціальної групи ще не стали внутрішнім законом, а вчинки до певної міри стимулюється страхом перед покаранням [15].
На наш погляд, необхідно звернути увагу на те, що такого роду нестійкість ціннісних орієнтацій студентства може виступати як позитивним, так і негативним чинником у процесі формування правосвідомості представників молодого покоління. Так, позитивною стороною гнучкості цінностей студентства є, на нашу думку, те, що свідомість (відповідно правосвідомість як одна з форм свідомості) молодої людини широко відкрита для сприйняття нових знань ціннісної спрямованості. При цьому слід підкреслити, свідомість відкрита для сприйняття нових ціннісних знань як позитивного, так і негативного характеру.
У процесі дослідження особливостей студентства як окремої соціальної групи ми вже звертали увагу на те, що деякі автори серед специфічних рис студентської молоді виокремлюють її субкультуру. Субкультура виникає тоді, коли соціальна група усвідомлює специфічність своїх інтересів і виробляє власну ціннісно-нормативну систему для регуляції поведінки своїх членів, коли вона стає здатною до створення своїх власних культурних артефактів, таких як сленг, фольклор, традиції, звичаї, групова символіка, коли виробляється специфічна групова свідомість, способи культурної самоіндентифікації та презентації [1, с. 387].
Чинником, що обумовлює виникнення субкультури будь-якої соціальної групи є специфічність її інтересів, власні ціннісні орієнтації та групова свідомість. Відповідно, кожен представник соціальної групи як носій її субкультури приймає норми, цінності, стиль життя субкультури даної групи за зразок свого існування, є носієм зовнішніх атрибутів, що засвідчують його належність до певного угруповання, як, наприклад, жаргон (сленг), зачіска, одяг, зовнішній вигляд тощо.
Так, приміром, для хіпі характерне довге волосся, для панків - вистрижена голова зі смугою по середині, яка називається “ірокез ”, скінхеди своїм взуттям уважають тільки черевики фірми “Dr. Martins”, а байкери не визнають черевиків і воліють ходити в шкіряних чоботах з кованою підошвою [16, с. 93]. В останній час з’явилася колоритна субкультура «готів» своєрідного есхатологічного спрямування ‑ чорний одяг, гримування під небіжчиків та ін.
Ставлення частини студентської молоді до культури може мати і девіантний, «відхилений» субкультурний характер. Традиційні культурні цінності у такому випадку втрачають свій соціальний, гуманістичний, естетичний статус. Вони можуть заміщуватися псевдо-цінностями, формуючи такий новий вид субкультури, як кримінальна субкультура. Під кримінальною субкультурою у кримінологічній літературі розуміють норми неформальної поведінки, жаргонного мовлення, манер, татуювання та ін., притаманні злочинному середовищу, молодіжному зокрема [17, с. 218].
Слід зазначити, що факт існування неформальних об’єднань студентської молоді з кримінальною субкультурою обумовлює викривлення правосвідомості деякої її частини, створює передумови для молодіжної злочинності. У зв’язку з чим, є підстави визначити кримінальну субкультуру студентської молоді негативним явищем для розвитку нашого суспільства. Такою, що: а) спотворює правосвідомість даної соціальної групи і суспільства; б) трансформує, зберігає і передає злочинний досвід серед представників студентської молоді; в) блокує процес соціалізації студентства, спрямовує його в кримінальному напрямку, залучаючи до злочинної діяльності; г) формує громадську думку студентської молоді про можливість та доцільність порушення певних правових норм.
Навчання у вищому навчальному закладі, передусім за денною формою, обумовлює значно вишу міру залучення студентів до інтелектуальної, а поруч із тим, у суттєвій мірі, й духовній діяльності, ніж інших груп молоді. Це створює певний бар’єр для проникнення кримінальної (деліктної) субкультури, однак, гарантій тут безумовно немає.
На нашу думку, не викликає заперечень те, що специфіка субкультури та нестійкість ціннісних орієнтації студентства деякою мірою обумовлені віково-демографічним чинником цієї частини молоді. Тому цілком логічно, на наше переконання, до ознак студентства як соціальної групи віднести її вікову характеристику. Іншими словами, зазначити, крім того, що студентство ‑ це соціально-професійна група, це також і соціально-вікова група. Поряд із віковими характеристиками студентство має і соціальні особливості. У зв’язку з цим, студентство деякими вченими визначається як особлива соціальна група, що характеризується спеціально організованим, просторово і тимчасово структурованим буттям, умовами праці, побуту і дозвілля, соціальною поведінкою, психологією і субкультурою. 
Отже, все вищевикладене у даному підрозділі дає нам підстави зазначити наступне. Студентство є окремою соціальною, віковою та соціально-професійною групою. Певна цілісність і самостійність по відношенню до інших соціальних груп студентської молоді характеризується специфічними її віковими характеристиками, соціально-психологічними рисами, системою цінностей, субкультурою, яка проявляється в характері праці (навчання), пізнання, спілкування, організації життєдіяльності, якості і способі життя. Як окрема соціальна група студентство є самостійним носієм (суб’єктом) правосвідомості, що обумовлена специфічними рисами даної групи.

2. ПОНЯТТЯ, СТРУКТУРА ТА РІВЕНЬ ПРАВОСВІДОМОСТІ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ.
Студентська молодь як окрема соціальна, вікова та соціально-професійна група є самостійним суб’єктом групової (колективної) правосвідомості. У структурі правосвідомості юридична свідомість студентської молоді України, на наше переконання, займає особливе місце, оскільки молоде освічене покоління основа і майбутнє нашої держави. Саме йому вирішувати головні завдання суспільного розвитку у найближчі десятиліття. Адже саме особи з вищою освітою будуть об’єктивно займати у майбутньому «командні позиції» в усіх галузях народногосподарської діяльності, гуманітарній, культурній сфері тощо.
Як певний вид групової (колективної) правосвідомості, правова свідомість студентства є якісно новим утворенням. І тому характеризується специфічними ознаками, що обумовлені соціально-психологічними, теоретико-пізнавальними, культурно-освітніми та іншими властивостями студентства. При цьому, окремо слід підкреслити, що правосвідомість студентської молоді характеризують не тільки специфічні властивості, які дозволяють виокремити її у окремий вид групової юридичної свідомості. Правосвідомості студентства притаманні й загальні ознаки, що визначають її саме як правову свідомість.
З’ясування змісту та сутності правосвідомості студентства вимагають визначення й аналізу як загальних, так і специфічних її властивостей. У даному аспекті, вважаємо за необхідне зауважити, що загальні ознаки правосвідомості студентства як юридичної категорії принципово, нічим не відрізняються від ознак правосвідомості як такої. У зв’язку з цим, на нашу думку, цілком обґрунтовано віднести до загальних ознак правосвідомості студентства наступні.
1) Правова свідомість студентської молоді є однією із форм (видів) свідомості.
2) Правова свідомість студентської молоді як одна з форм (видів) свідомості пов’язана з іншими формами (видами) усвідомлення реальності (моральною, політичною, економічною свідомістю студентства).
3) Предметом відображення правової свідомості студентства є правова дійсність, право у статиці та динаміці його буття.
4) Правосвідомість студентської молоді має певне коло суб’єктів (носіїв). При цьому носіями «студентської» правосвідомості є тільки студенти.
5) За своїм змістом правосвідомість студентів є складним системним правовим явищем, тобто правосвідомість студентської молоді має власну структуру.
6) Правосвідомість студентської молоді має пізнавальний, оціночний і нормативний характер.
7) Правосвідомість студентства є підставою для розвитку праворозуміння, права і правореалізації.
Крім загальних ознак правосвідомості студентської молоді, останній притаманні і специфічні властивості. Аналіз особливостей студентства як окремої соціально-демографічної групи дає нам підстави до основних відмінних ознак правової свідомості студентства віднести наступні.
По-перше, наявність спеціального суб’єкту (носія) правосвідомості.
Спеціальним суб’єктом правосвідомості студентства є студентська молодь (специфічна соціальна група з особливими умовами життя, праці і побуту, соціальною поведінкою і психологією, системою ціннісних орієнтацій і специфічною субкультурою).
Як відносно самостійна соціально-демографічна група студентська молодь характеризується власною системою об’єктивних і суб’єктивних чинників, що впливають на процес формування її правосвідомості та обумовлюють рівень останньої.
По-друге, зв'язок і взаємозалежність правосвідомості студентів від впливу макро- і мікросередовища.
Студентська молодь є частиною структури суспільства, і тому на формування та функціонування її правосвідомості безпосередньо впливає суспільство, його політичне, економічне, інформаційне життя та ін.
У даному контексті вважаємо доцільним звернутися до думки Є. Бородіна та Ю. Шайгородського, які зазначають, що молодь засвоює успадковані суспільні відносини, духовні та матеріальні цінності конкретного суспільства з метою їх подальшого відтворення. При цьому характер відтворювального процесу залежить від рівня соціального розвитку молоді як продукту суспільства. Її оптимізація пов’язується із засвоєнням і поширенням ідей громадянського суспільства, підвищенням рівня правосвідомості населення, сприянням захисту прав і свобод громадян [18, с. 206].
Таким чином, на рівень правосвідомості студентської молоді у певній мірі впливає макросередовшце (суспільство), у жому студенти живуть, навчаються, здійснюють специфічну трудову (до трудову) діяльність. Тобто рівень правосвідомості суспільства певною мірою обумовлює рівень правосвідомості студентської молоді.
Однак на рівень правосвідомості студентської молоді впливає не лише суспільство. Студентська молодь являє собою самостійну соціально-демографічну групу із специфічним способом життя, стилем поведінки, своїми культурними нормами та цінностями. І на процес формування правосвідомості ж конкретного студента, так і всієї студентської молоді відповідно впливають всі вищезазначені умови. Іншими словами, студентське середовище обумовлює правосвідомість конкретного студента, впливає на її рівень, натомість індивідуальна правосвідомість студента певною мірою обумовлює групову (колективну) правосвідомість, правосвідомість студентської молоді.
По-третє, правосвідомість студентської молоді перебуває на етапі інтенсивного формування.
Саме у студентському віці молодь проходить процес інтенсивного формування правових знань, уявлень, цінностей, виробляє ставлення до правових явищ тощо. У цей віковий період відбувається розширення життєвого досвіду, зростання особистісної активності студентів, що відповідно супроводжується правовою регламентацією.
Крім того, процес інтенсивного формування правосвідомості студентської молоді пояснюється тим, що саме на період студентства припадає період інтенсивної правової соціалізації та правового навчання. У зв’язку з цим, незважаючи на те, що правосвідомість є динамічною категорією (індивідуальна, групова, суспільна правосвідомість постійно розвиваються), маємо підстави наголосити, що правосвідомість студентської молоді перебуває на етапі інтенсивного формування.
По-четверте, правосвідомість студентської молоді у певній мірі характеризується розбіжністю між правовими знаннями та правовими переконаннями і правовою поведінкою студентів.
Спираючись на всі вищевикладені загальні та специфічні ознаки правосвідомості студентської молоді, вважаємо за необхідне визначити зміст її дефініції наступним чином: правосвідомість студентської молоді ‑ є самостійною формою свідомості, яка складається з інтелектуальних (раціональних), емоційних, вольових процесів і станів, що відображають правову дійсність, визначають ставлення студентської молоді до права, як у статиці, так і динаміці його буття, проявляються в юридично значущій поведінці студентів.
Правосвідомість студентської молоді як і правосвідомість взагалі має свою структуру, внутрішню будову. У зв’язку з тим, що правосвідомість може бути представлена такими основними елементами, як правова психологія та правова ідеологія [19, с. 9‑11; 20, с. 535‑536], вважаємо за необхідне констатувати: складовими правосвідомості
 студентства є правова психологія та правова ідеологія.
При цьому слід окремо відмітити, що кожен із зазначених елементів правосвідомості студентської молоді є складним утворенням. Так, правова ідеологія правосвідомості студентства є складним структурним явищем, що характеризується власними взаємопов’язаними формами відображення правової дійсності. На підставі дослідження форм відображення правової дійсності правової ідеології правосвідомості, за логікою речей, базовими компонентами правової ідеології правосвідомості студентів визначаємо: ідеї, знання, концепції, поняття та уявлення.
Правова психологія як структурний елемент правосвідомості студентської молоді також є складним правовим явищем, що має власну внутрішню будову (інформаційний, оціночний, вольовий елементи) та форми відображення правової дійсності. До основних, базових форм правової психології студентства, на наш погляд, відносяться: правові почуття, емоції, правові оцінки і ставлення, правові переконання, правові уявлення, правові установки, ціннісні орієнтації, правові звички.
Огляд новітніх наукових досліджень у сфері педагогіки та психології свідчить про те, що психологічні аспекти світорозуміння переважають на стадії формування особистості, тобто у молодому віці [20, с. 774], під час навчання у ВНЗ. Це пояснюється тим, що студентський вік ‑ це період життя, для якого характерною є специфічна емоційна сенситивність. Студентські роки життя безпосередньо пов’язані з формування власної системи цінностей у особи, її поглядів на життя та навколишній світ. Тобто роки студентства характеризуються інтенсивністю процесу формування правосвідомості людини, що у свою чергу залежить від розвитку почуття дорослості.
Слід зазначити, що для молоді студентського віку характерна емоційність, у зв’язку з чим, особливістю правосвідомості студентів, є «...превалювання суто психологічних спрямувань по відношенню до права над ідеологічними конструкціями...» [21, с. 774]. Інакше кажучи, у структурі правосвідомості студентської молоді емоційне сприйняття правової дійсності превалює над раціональним рівнем.
Враховуючи зазначене, а також зважаючи на те, що правова психологія деякими вченими визначається як сукупність настроїв, почуттів, емоцій, переживань з приводу права, окремих правових явищ [22, с. 32], підкреслимо, що у структурі правосвідомості студентської молоді правова психологія займає «центральне» місце.
Правова психологія студентської молоді може знаходити місце у відчутті справедливості, поваги до прав і свобод людини, байдужості до беззаконня або відчутті страху перед відповідальністю, емоційній реакції на певний нормативно-правовий акт, тобто емоційному ставленні до права.
Особливістю правової психології студентської молоді є й те, що вона містить елементи несвідомого. Йдеться про певні психологічні явища і процеси (інтуїцію, стан афекту, звички, збудження, паніку тощо), які зумовлені певними фактами навколишнього світу, вплив котрих на свою поведінку людина зазвичай не усвідомлює [23, с. 74‑75]. При цьому окремо звернімо увагу на те, що елементи несвідомого правової психології студентства активно можуть впливати на формування як правомірної, так і протиправної поведінки окремих студентів. Це пояснюється психофізичними характеристиками студентства, а саме емоційністю студентського віку, підвищеною сприйнятливістю до величезного обсягу інформації, який надається оточуючим світом.
Спираючись на проведений аналіз особливостей структури правосвідомості студентської молоді, маємо підстави окремо зазначити, що правосвідомість студентства: по-перше, як правило, формується на основі повсякденного досвіду студентства у сфері правового регулювання. Вона включає в себе усвідомлення досвіду студенів у правовій сфері та різновид емпіричних знань; по-друге, правосвідомість студентів є усвідомленням прав і обов’язків, законності і правопорядку, інших правових явищ здебільшого на емпіричному рівні; по-третє, важливе місце у правосвідомості студентів займає емоційно-психологічна сторона (почуття, емоції).
Отже, спираючись на зазначене, вважаємо доцільним наголосити правосвідомість студентської молоді має емоційний, у деякій мірі поверхневий характер, тобто є буденною.
Деформація правової свідомості студентства є одним із її станів. При цьому важливо, на нашу думку, звернути увагу на те, що деформована правосвідомість студентів протилежна позитивній правовій свідомості.
У юридичній літературі існують різні дефініції поняття деформації правосвідомості. Так, на думку Ю. Ю. Калиновського, деформації правосвідомості являють собою «викривлення форми і змісту правових настанов, навичок та звичок на інтуїтивному та не інтуїтивному рівнях, що відображається перш за все у діяльності та дискурсивних практиках суб’єктів правовідносин, а також у засобах вирішення конфліктних ситуацій, стеретипізованих серед широких верств населення» [24, с. 218-219]. М.М. Вопленко зазначає, що деформація правосвідомості є негативним викривленням ідейно-психологічної сфери особистості чи суспільства, яке здатне завдати шкоду правовому регулюванню суспільних відносин, і яке проявляє себе як у сфері свідомості, так і юридичної практики [19, с. 26].
На думку колективу авторів, очолюваного М.В. Цвіком та О.В. Петришиним деформація правосвідомості проявляється у викривленні уявлень про цінність права [20, с. 544].
Існує точка зору, що деформація правосвідомості ‑ це «соціально-правове явище, яке характеризується зміною її стану, при якому в носіїв формуються певні ідеї, уявлення, погляди, знання, відчуття, настрої, переживання і емоції, які спотворено відображають юридичну дійсність і виражають негативне ставлення до діючого права, законності і правопорядку» [25, с. 217].
Зважаючи на вищевикладені поняття деформації правосвідомості, а також беручи до уваги той факт, що деформація правосвідомості студентства є одним із видів деформації правосвідомості, і як конкретний випадок загального, відображає її суттєві ознаки, маємо підстави виділити наступні основні ознаки деформації правосвідомості студентської молоді.
1. Деформація правосвідомості студентства ‑ є негативним за своєю природою соціально-правовим явищем. Це означає, що деформація правосвідомості являється особливістю мозку, духовним продуктом життя студента як члена самостійної соціально-демографічної групи. У зв’язку з тим, що деформація студентської молоді викривлено відображає правову реальність, вона являється негативною і соціально небезпечною.
2. Деформація правосвідомості студентства виступає у якості одного з її станів. Дана ознака деформації правосвідомості студентства свідчить про те, що її вивчення можливе лише за умови дослідження і співставлення з іншим станом юридичної свідомості студентства - позитивним.
3. Деформація правосвідомості студентства ‑ це такий стан правосвідомості, який характеризується наявністю у студентів як носіїв (суб’єктів) правосвідомості певних правових поглядів, ідей, уявлень, оцінок. Деформація правосвідомості відрізняється від випадків повної відсутності правосвідомості. Деформація правосвідомості передбачає, що її носії мають певний, хоча б незначний «багаж» правових знань, поглядів, установок, які хоча і викривлено, однак все-таки відображають правову дійсність. У свою чергу відсутність правової свідомості, свідчить про те, що у студента, у зв’язку з якимись причинами, не сформувались правові погляди, знання, установки. А це повністю позбавляє його можливості правильно сприймати правову реальність.
4. Деформація правосвідомості студентства є станом правосвідомості, який викривлено, неправильно відображає суспільне буття, що регулюється нормами права.
5. Деформація правосвідомості студентства характеризується негативним ставленням студентів як до діючого права в цілому, так і до правопорядку і законності.
На нашу думку, зазначені ознаки деформації правосвідомості студентства дають підстави відокремити її від позитивної правосвідомості і сформулювати дефініцію наступним чином: деформація правосвідомості студентської молоді ‑ це такий стан правосвідомості студентської молоді, який характеризується тим, що у окремих її носіїв (конкретних студентів) формуються певні ідеї, уявлення, знання, погляди, почуття, емоції і настрої, які викривлено відображають правову дійсність і виражають негативне ставлення до діючого права, законності і правопорядку.
Результати проведеного у рамках наукової роботи анкетування (Додатки) дають підстави стверджувати, що найбільш поширеними формами деформації правосвідомості студентства є: правовий інфантилізм, правовий нігілізм, правовий ідеалізм, «переродження» правосвідомості.

З огляду на зазначене, підкреслимо, що обмеження обсягів наукової роботи не дають змогу більш детально проаналізувати ті форми деформації правосвідомості, які притаманні власне правосвідомості студентства як суб’єкту групової правосвідомості та конкретних студентів як носіїв індивідуальної правосвідомості, але у подальшому плануємо більш детально досліджувати це питання.

3. ПРАВОВЕ ВИХОВАННЯ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ТА УДОСКОНАЛЕННЯ  ПРАВОСВІДОМОСТІ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ
У сфері правового виховання для України в даний час актуальними є такі завдання: створення обґрунтованої державної правової політики, а на її основі ‑ концепції правового виховання населення; створення багатоступеневої системи правового виховання і освіти; підвищення загального рівня моральності громадян; популяризація правових знань (зокрема, через засоби масової інформації); пробудження інтересу в населення до правових знань і підвищення їх доступності; застосування методів реклами і «public relations»; розвиток сімейного правового виховання тощо. 

Не викликає сумнівів, що формування високого рівня правосвідомості і правової культури неможливе без науково обґрунтованої державної правової політики, яка, на жаль, в Україні поки що відсутня. Правова політика держави, на думку багатьох правознавців, має здійснюватися. у трьох основних формах ‑ у правотворчості, правозастосуванні та правовому вихованні. Кожна з форм реалізації правової політики передбачає власний інструментарій. Так, у формі правового виховання правова політика держави повинна реалізовуватися за допомогою правової освіти, правової пропаганди та підготовки професійних юридичних кадрів; у формі правотворчості ‑ за допомогою ухвалення правових актів і створення несуперечливої правової системи; у формі правозастосування ‑ переважно через правозастосовні документи і правозастосовну діяльність. Тому для підняття рівня правової культури громадян України необхідно передусім проводити чітку державну правову політику (у тому числі у сфері правового виховання), застосовувати системний, науковий підхід до проведення правовиховних заходів, що забезпечить скоординованість усіх зусиль державних органів у цьому процесі [26].

Молодь є частиною українського суспільства, а отже, для неї є характерними всі завдання правового виховання, що й для інших соціальних, соціально-демографічних груп, вважаємо за доцільне під час виокремлення та аналізу основних напрямів удосконалення правового виховання, вказані завдання правового виховання взяти за «відправну точку». 

Правове виховання є об’єктивно обумовленим процесом і держава, інститути культури та соціалізації, політичні партії і громадські рухи, інститути правопорядку і соціального контролю, прав людини, правового виховання, розв’язання правових конфліктів, сім’я, школа, засоби масової інформації і т. ін., – безпосередньо здійснюють правове виховання [27, с. 316]. Тобто є суб’єктами правового виховання.

Проте, слід окремо зазначити, що діяльність держави, її політика у сфері правового виховання, у порівнянні з іншими суб’єктами правового виховання, є визначальними під час формування високого рівня правової свідомості та правової культури. Іншими словами, від політики держави певною мірою залежить вид, форми, зміст, ефективність правовиховної роботи інших соціальних інститутів. 

Науково-обґрунтована, збалансована державна правова політика у сфері правового виховання молоді, на наш погляд, певною мірою обумовить поважне ставлення даної соціальної групи до Конституції та чинних норм законодавства, діяльності державних органів, виконання своїх обов’язків, активної правової поведінки. Крім того, факт розробки та прийняття на загальнодержавному рівні Концепції організації і здійснення правового виховання молоді з координує правотворчу, правозастосовну, правовиховну діяльність державних органів та установ на регіональному рівні. 

У сучасних умовах ключовими факторами, які забезпечують безпосередній або опосередкований виховний вплив на підростаюче молоде покоління, є сім’я. 

У розрізі правовиховного процесу, сім’ю розглядають як соціальну групу, котра володіє історично визначеною організацією. Для дитини родина у  переважній більшості випадків виступає першим і основним компонентом середовища, у якому безпосередньо відбувається її фізичний, психічний, емоційний, інтелектуальний та соціальний розвиток. 

У зв’язку з чим, ми цілком погоджуємось із О.І. Деменко у тому, що правосвідомість молодої особи не є «чистим аркушем», вона не формуються лише під час навчання у вищому навчальному закладі [28, с. 6]. Вже у дитинстві сім’я та школа закладають фундамент свідомості та правосвідомості особи. Батьки формують морально-правову основу свідомості дитини, відкриваючи їй світ, пояснюючи, що “добре” – дозволено, а що “погано” – заборонено, що саме є метою і сенсом життя [28, с. 6].

Спираючись на зазначене цілком очевидно, що одним із першочергових завдань державної політики як взагалі, так і на регіональному, місцевому рівнях, є ефективна та якісна організація і здійснення правового виховання молоді в оточені родини і за межами сімейного виховання. З метою реалізації даного завдання, доцільно на підставі програм, затверджених Міністерством освіти і науки України за узгодженням Міністерством юстиції України, розробити серію посібників, методичних рекомендацій та методичних вказівок для батьків і вихователів освітньо-навчальних і навчально-виховних закладів із етичної, правової освіти та виховання дітей та молоді різного віку [29, с. 123]. Даного роду посібники мають містити правову інформацію як для батьків, так і для дітей. Тобто посібники, методичні рекомендації і методичні вказівки для батьків із етичної, правової освіти та виховання мають виконувати два основні завдання: 1) підвищувати рівень правосвідомості та правової культури батьків; 2) виконувати роль одного з основних засобів правового виховання дітей і молоді.

Доцільним також, є створення захоплюючих комп’ютерних ігор, програм, мультфільмів, оповідань, у яких із урахуванням рівня свідомості і можливостей дітей дошкільного віку висвітлювалися б в ігровій формі питання моральності та права [30, с. 176].  Комп’юретрні, ігри, програми, художні та документальні фільми є засобами правового виховання і для молоді. Хоча зміст і форма правової інформації, яку вони мають містити і доводити до відома молоді будуть певним чином відрізнятися від засобів правового виховання розрахованих на  інші вікові групи.

Відтак, основною особливістю правовиховних засобів, які використовуються у межах здійснення правової пропаганди серед молоді, є їх підвищена емоційна забарвленість. Художні фільми, котрі відображають діяльність правоохоронних органів, враховуючи психологічні чинники ефективності правової пропаганди, а також особливий інтерес сучасної молоді до художнього кінематографа, мають найбільш вагомий вплив на формування правосвідомості молоді, її правомірної поведінки та небайдужого ставлення до порушень законності і правопорядку.

Крім вищезазначених засобів правового виховання молоді, особливу роль у правовому вихованні батьків і дітей (сім’ї) мають «відіграти» батьківські університети, школи молодих батьків, сімейні клуби. Батьківські університети, школи молодих батьків, сімейні клуби мають здійснювати правовиховний процес батьків за допомогою використання такої форми правового виховання, як пропаганда правових знань. 

Розповсюджуватись правові знання у батьківських університетах, школах молодих батьків, сімейних клубах можуть шляхом проведення бесід і лекцій на педагогічну і правову тематику. Ці заходи, на наш погляд, будуть більш ефективними за умови використання конкретних фактів, ілюстрацій цікавих прикладів із питань сімейного і сімейно-правового виховання. 

Підвищенню рівня правового виховання молоді та батьків сприятимуть тематичні вечори і вечори запитань і відповідей, за участю працівників правоохоронних органів і фахівців у галузі юриспруденції. 

З метою проведення педагогічної пропаганди серед батьків можуть використовуватися також диспути. Диспут як правовий захід є найприйнятнішим за умови, що у школі молодих батьків, сімейному клубі, сформувався дружний колектив і кожен може відверто висловитися стосовно обговорюваної правової (сімейної) проблеми. Диспут не лише може збагатити батьків правовими знаннями, а й створює додаткові можливості для врахування індивідуальних особливостей батьків під час засвоєння ними правовиховної інформації.

Важливим напрямом оптимізації правового виховання в сучасній Україні є створення багатоступеневої системи правової освіти, яка покликана забезпечити безперервність правовиховних дій щодо населення [27, с. 325]. Враховуючи те, що саме у сім’ї молода особа отримує «первинні» правові знання, вважаємо цілком доцільно визначити виховання у родині, дошкільному виховному закладі першим етапом системи правової освіти. 

Другим етапом правової освіти, на наш погляд, необхідно визнати навчання в загальноосвітніх і професійно-технічних навчальних закладах. У даний час школярі одержують основні правові знання під час опанування дисципліни «Основи правознавства»,  що викладається у дев’ятому класі. Слід зауважити, що ця дисципліна містить лише загальний огляд теоретичних понять різних галузей права. В межах дисципліни «Основи правознавства», на жаль, відсутній аналіз конкретних питань, звернення до яких дозволило б учню сформувати повагу до права, одержати стійкі переконання з приводу необхідності правомірної поведінки, краще орієнтуватися в правових відносинах, а також при нагоді вміти захищати свої права. Очевидно, що у цьому напрямі треба працювати, вносити певні корективи [30, с. 176].

У зв’язку з зазначеним, ми  вважаємо, що необхідно розробити модель правового виховання (освіти), яка буде охоплювати весь період шкільної освіти. Такого роду модель правового виховання, на наш погляд, повинна складатися з чотирьох етапів: перший етап – має охоплювати 1-4 класи; другий етап – 5-7 класи; третій етап – 8-9 класи; четвертий етап – 10-11 класи. 

На кожному з чотирьох зазначених етапів правового виховання у школі, на наш погляд, доцільно ввести спеціальний обов’язковий предмет, який буде викладатися один раз на тиждень по одній годині. При цьому особливого значення назва такого роду предмету, на наш погляд, для якості шкільного правового виховання не має. 

Факт розробки моделі правового виховання, на нашу думку, дозволить забезпечити цілісність системи правового виховання у межах шкільної програми. У свою чергу цілісність шкільної моделі правового виховання, з однієї сторони, буде обумовлюватися наявністю спільної мети, а з іншої, –  наявністю  загальних ідей, які визначають зміст кожного етапу навчання.

Слід окремо відмітити, що визначальною рисою шкільної моделі правового виховання є також спільність технологій, які застосовуються на протязі навчання особи у школі. На етапі навчання, правового виховання у школі школярі мають засвоїти не лише знання про принципи правового регулювання суспільних відносин, а й отримати знання про частину основних правових норм, які їм необхідні для вступу у самостійне життя. 

При цьому особливого значення набуває якість результату правового виховання у школі, у зв’язку з тим, що частина молоді завершує свою освітню програму з отриманням середньої освіти. Тобто для тієї молоді, яка завершує свою освіту із закінченням школи, саме шкільні правові знання створюють правовий фундамент  на все життя.  З огляду на зазначене, слід зазначити, що у процесі правового навчання суб’єкт правового виховання не повинен обмежуватися вивченням лише загальних основ права. Необхідно орієнтувати школярів на вивчення окремих важливих положень цивільного, сімейного, фінансового та кримінального права.

Третім етапом правової освіти і виховання молоді є навчання у вищому навчальному закладі. Саме тут особистість має поглибити правові знання, одержані в середній школі, сформувати професійну правосвідомість, що істотно відрізняється, наприклад, у представників медичних спеціальностей та правознавців [30, с. 176]. 

Навчальні плани вищих навчальних закладів, які готують спеціалістів за всіма напрямами підготовки, мають включати обов’язкові для вивчення юридичні дисципліни. З цією метою, вважаємо за доцільне в усіх неюридичних гуманітарних і технічних вищих навчальних закладах у навчальний процес ввести правові спецкурси з основ правознавства. Введення зазначених спецкурсів певною мірою обумовить поглиблення правових знань, умінь і навичків молоді, підвищить рівень правової свідомості та правової культури. Проте, юридичні спецкурси повинні містити не лише правові знання. Необхідно, щоб вони мали і практичну спрямованість, дозволяли студентові, з однієї сторони, підвищити рівень правовової свідомості та правової культури, а, з іншої, – отримати конкретні правові  практичні навички і вміння у різних сферах суспільного життя.

Одним із основних і важливих каналів отримання будь-якої, у тому числі і правової, інформації у сучасному суспільстві є засоби масової інформації як друковані, так і аудіовізуальні, в тому числі електронні. 

Роль засобів масової інформації у формуванні правової свідомості, правової культури, поваги до права і правомірної поведінки молоді у межах трансформації суспільства від тоталітарного до демократичного важко переоцінити. Сьогодні в Україні існує значна кількість газет, журналів (традиційних і віртуальних), телепрограм, в яких відображуються різноманітні події, інформація, погляди як політичного, так і правового характеру [27, с. 329]. 

На численних телеканалах країни найпопулярнішими програмами, в яких у певних формах обговорюються правові проблеми, є «Свобода слова», «Епіцентр», «Поради адвоката», «Пряма мова», «Судові справи», «Я так думаю» та багато інших. Висвітлення актуальних тем політичного та правового життя в країні, поза сумнівом, сприяє правовій освіті молоді, розвитку правосвідомості особистості і суспільства в цілому та є прямим підтвердженням реалізації в нашій країні свободи слова [27, с. 329].

Проте, ідеологічний плюралізм, відсутність цензури, демократизація засобів масової інформації мають і іншу сторону (негативну) впливу на правосвідомість молоді і її правову поведінку. Значне обурення викликають пропаганда жорстокості, розпусти, «героїзація» злочинності і злочинців, що завдає великої шкоди духовним цінностям народу, травмує психіку молоді, породжує небачену за своєю жорстокістю злочинність і негативно впливає на правосвідомість людей [31, с. 3‑9].

З огляду на зазначене, одним із пріоритетних завдань держави є правове врегулювання якості інформації, яка пропогандується через засоби масової інформації. При цьому, на нашу думку, слід враховувати особливості такого регулювання відносно комерційних засобів масової інформації, які, у порівнянні із державними, у більшій мірі не залежать від державного впливу. У даному контексті слід звернути окрему увагу також на  електронні ресурси.  

Сучасні інформаційні технології і ресурси глобальних мереж телекомунікацій надають нові та надзвичайно широкі можливості у формуванні правової культури громадян, у юридичній освіті та професійній діяльності у галузі права. На низці українських сайтів розташовується правова інформація різної спрямованості і змісту, функціонують онлайн-консультації фахівців із різних галузей права. В українських телекомунікаційних мережах регулярно виставляються нові нормативні документи органів влади, проекти законів і коментарі юристів, підтримується оперативна інформація Міністерства юстиції України і Конституційного Суду України, розміщуються документи Міністерства закордонних справ України. Високу суспільну значущість має інформація про Європейський суд з прав людини в Страсбурзі [32, с. 162].

Інформаційні технології мають низку переваг у порівнянні з іншими телекомунікаційними ресурсами. Відтак, технічні характеристики мережі Інтернет дозволяють: зробити інформацію доступнішою;  більш оперативно висвітлювати правову інформацію; охопити широку аудиторію користувачів тощо. Спираючись на зазначене, маємо підстави визнати інформаційні технології дієвим засобом правового виховання. Зважаючи на викладене, а також беручи до уваги особливості молоді як окремої соціальної (соціально-демографічної) групи, доцільно визнати одним із основних напрямів підвищення ефективності правового виховання молоді структуризацію правового інформаційно-комунікативного простору.

Основними напрямками удосконалення правового виховання молоді визначити: 1) створення обґрунтованої державної політики у сфері правового виховання; 2) розробку та прийняття на загальнодержавному та регіональному рівнях Концепції організації і здійснення правового виховання молоді; 3) розвиток сімейного правового виховання; 4) створення багатоступеневої системи правової освіти; 5) підвищення якості правової інформації, яка пропагандується через  засоби масової інформації як друковані, так і аудіовізуальні, в тому числі електронні; 6) структуризацію правового інформаційно-комунікативного простору.

ВИСНОВОК
Студентська молодь є відносно самостійною соціальною, соціально- професійною, віковою групою, якій притаманні власні специфічні ознаки, що впливають на формування її правосвідомості.
До основних специфічних ознак, які впливають на формування правосвідомості студентської молоді, ми відносимо наступні: спільного роду діяльність студентства − навчання; специфічну систему цінностей студентської молоді. Система цінностей студентства є «відкритою» не стійкою та остаточно не сформованою; «межевість» студентства. «межевість» робить студентство найдинамічнішою частиною суспільства, яка реагує на щонайменші зміни в його структурі, його політичні та економічні трансформації, швидко уловлює нові тенденції в культурі;  субкультуру студентської молоді; віковий період студентства. Студентство, як правило, охоплює віковий період від 15 років до 28 років.
Правосвідомість студентської молоді − є самостійною формою свідомості, яка складається з інтелектуальних (раціональних), емоційних, вольових процесів і станів, що відображають правову дійсність, визначають ставлення студентської молоді до права, як у статиці, так і динаміці його буття, проявляються в юридично значущій поведінці студентів. Ознаки правосвідомості студентства слід поділяти на дві основні групи: ті, які характеризують її як різновид правосвідомості, й власні ознаки правової свідомості студентської молоді.
Правосвідомість студентської молоді має свою структуру, внутрішню будову. Складовими правосвідомості студентства є правова психологія та правова ідеологія. Правова ідеологія правосвідомості студентства є складним структурним явищем, що характеризується власними взаємопов’язаними формами відображення правової дійсності. Базовими компонентами правової ідеології правосвідомості студентів є: ідеї, знання, концепції, поняття та уявлення.
Деформація правосвідомості студентської молоді ‑ це такий стан правосвідомості студентської молоді, який характеризується тим, що у окремих її носіїв (конкретних студентів) формуються певні ідеї, уявлення, знання, погляди, почуття, емоції і настрої, які викривлено відображають правову дійсність і виражають негативне відношення до діючого права, законності і правопорядку.
Найбільш поширеними формами деформації правосвідомості студентства є: правовий інфантилізм, правовий нігілізм, правовий ідеалізм, «переродження» правосвідомості.
На сучасному етапі розвитку суспільства правовиховній роботі не надається необхідної уваги, особливо це стосується правової освіти молоді. Про це  свідчать результати дослідження, які були проведені в рамках наукової роботи (Додатки).

Основними напрямами правового виховання молоді в Україні є: створення обґрунтованої державної політики у сфері правового виховання;  розробка та прийняття на загальнодержавному та регіональному рівнях Концепції організації і здійснення правового виховання молоді;  розвиток сімейного правового виховання;  створення багатоступеневої системи правової освіти;  підвищення якості правової інформації, яка пропагується через  засоби масової інформації як друковані, так і аудіовізуальні, в тому числі електронні;  структуризація правового інформаційно-комунікативного простору.
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