АНОТОВАНИЙ ЗВІТ
№ 73/13.01.04
по етапу 3
«Приватно-державні форми прийомного виховання. Прийомна сім’я як приватно-державна форма прийомного виховання. Дитячий будинок сімейного типу як приватно-державна форма прийомного виховання. Патронатна сім’я як форма прийомного виховання. Усиновлення як сімейна форма прийомного виховання. Опіка та піклування як сімейна форма прийомного виховання. Проведення науково-практичного семінару, круглого столу з цієї тематики, участь у конференціях, що проводяться в НАУ, міжнародних, всеукраїнських. Друк наукових статей у вітчизняних та зарубіжних виданнях.»
кафедральної науково-дослідної роботи
«Інститут прийомного виховання у сімейному праві України»
1. Юридичний факультет
кафедра  цивільного права і процесу
2. Науковий керівник: завідувач кафедри господарського, повітряного та космічного права, д.ю.н., професор Тімуш І. С.
3. Відповідальний виконавець: старший викладач кафедри цивільного права і процесу Хоцяновська Н. Ф.
4. Виконавці:

Вишновецька Світлана Василівна. – завідувач кафедри цивільного права і процесу, д.ю.н., професор;
Кожевникова Вікторія Олександрівна – професор кафедри, доктор юридичних наук;

Ямненко Тетяна Михайлівна – професор кафедри, доктор юридичних наук, доцент;

Грабовська Ганна Миронівна – доцент кафедри цивільного права і процесу, к.ю.н., доцент;

Філінович Валерія Вікторівна – доцент кафедри, кандидат юридичних наук;

Дідук Алла Григорівна – професор кафедри, кандидат юридичних наук, доцент;
Дибань Максим Петрович – доцент кафедри, кандидат юридичних наук;

Падун Роман Володимирович – доцент кафедри, кандидат юридичних наук;

Щербина Богдан Сергійович – доцент кафедри, кандидат юридичних наук;
Суходольська Анастасія Андріївна – старший викладач, кандидат юридичних наук;

Слободська Ірина Андріївна – старший викладач.

5. Термін виконання НДР 01.09.2018 – 30.06.2023 та цього етапу 01.09.2020 – 30.06.2021.
6. Що зроблено за звітний період, основні результати, конкретний внесок кожного виконавця в розробку етапу НДР:

За звітний період виконавцями держбюджетної теми розпочато дослідження приватно-державних форм прийомного виховання.
Під час проходження третього етапу НДР опубліковано такі тези доповідей:
Вишновецька С. В. Правова природа прийомної сім’ї. Сучасне право в епоху соціальних змін: матеріали ХІ Міжнародної науково-практичної конференції (м. Київ, 26 лютого 2021 р.). Том 2. Тернопіль: Вектор, 2021. С. 56–59.

Вишновецька С. В. Соціальна політика стосовно дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування. Аграрне, земельне, екологічне, трудове право та право соціального забезпечення: здобутки та перспективи розвитку в Україні: тези доповідей учасників всеукраїнської дистанційної наук.-практ. конференції до 10-річчя створення однойменних кафедр (м. Київ, 12 березня 2021 р.). Київ: Освіта України, 2021. С. 372–376.

Вишновецька С. В. Державна сімейна політика України в контексті Європейської соціальної хартії. Актуальні проблеми соціального права. Випуск 10. Матеріали міжнародної науково-практичної конференції «Європейська соціальна хартія та проблеми реалізації соціальних прав в умовах глобалізації» (до 25-річчя Європейської соціальної хартії (переглянутої) (м. Львів, 23 квітня 2021 р.). Львів: «ГАЛИЧ-ПРЕС», 2021. С. 32–34.

Грабовська Г. М. Правові аспекти організації дитячого будинку сімейного типу. Сучасне право в епоху соціальних змін: матеріали ХІ Міжнародної науково-практичної конференції (м. Київ, 26 лютого 2021 р.). Том 2. Тернопіль: Вектор, 2021. С. 75–77.
Кожевникова В. О., Дідук А. Г. Патронат, як одна з форм прийняття дітей на виховання. Конституція України: історія, сучасність, перспективи: збірник матеріалів Круглого столу, присвяченого 25-річчю Конституції України (м. Харків, 23 червня 2021 р.). Харків: ХНЕУ ім. С. Кузнеця, 2021. С. 21–24.

Падун Р. В. Опіка та піклування як форма сімейного виховання дітей, позбавлених батьківського піклування. Сучасне право в епоху соціальних змін: матеріали ХІ Міжнародної науково-практичної конференції (м. Київ, 26 лютого 2021 р.). Том 2. Тернопіль: Вектор, 2021. С. 121–123.
Хоцяновська Н. Ф. Деякі практичні аспекти удосконалення усиновлення як пріоритетної форми влаштування дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування. Сучасне право в епоху соціальних змін: матеріали ХІ Міжнародної науково-практичної конференції (м. Київ, 26 лютого 2021 р.). Том 2. Тернопіль: Вектор, 2021. С. 156–159.
Яцків В. С., Слободська І. А. Практичні проблеми встановлення опіки і піклування над дітьми. Сучасне право в епоху соціальних змін: матеріали ХІ Міжнародної науково-практичної конференції (м. Київ, 26 лютого 2021 р.). Том 2. Тернопіль: Вектор, 2021. С. 185–188.
В тому числі за участі іноземців:

Дамирчиева М. Д. Некоторые вопросы развития института патронажной семьи в Азербайджанской Республике. Сучасне право в епоху соціальних змін: матеріали ХІ Міжнародної науково-практичної конференції (м. Київ, 26 лютого 2021 р.). Том 2. Тернопіль: Вектор, 2021. С. 22–24.

Tupichenko E., Grabovskiy G. Legal Regulation of International Adoption. IV International Youth Scientific Legal Forum, May 20-21, 2021, Kyiv: Mater. ext. Volume 2. Ternopil: Vector, 2021. P. 25–27 (Науковий керівник: старший викладач Хоцяновська Н. Ф.)
До участі у держбюджетній науково-дослідній роботі було залучено студентів, результатом чого є публікація тез доповідей:
Коваль І. О. Нормативно-правова база захисту прав дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. АЕРО-2020. Повітряне і космічне право: матеріали Всеукраїнської конференції молодих учених і студентів (м. Київ, Національний авіаційний університет, 20 листопада 2020 р.). Т. 2. Тернопіль: Вектор, 2020. С. 79–82. (Науковий керівник: професор кафедри, д. ю. н., доцент Ямненко Т. М.)
У межах третього етапу виконання держбюджетної теми кафедрою цивільного права і процесу було проведено дослідження таких напрямів приватно-державних форм прийомного виховання, шляхом написання дипломних робіт:

Коваль І. О. Правове регулювання різних форм сімейного влаштування дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування.
Ярошенко Т. С. Правове регулювання усиновлення в Україні.
15.10.2021 р. в межах НДР було організовано та проведено науково-практичний круглий стіл на тему «Правове регулювання прийомного виховання в Україні» за участі вчених та практиків у сфері захисту прав дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, а також найкращих аспірантів. Під час науково-практичного круглого столу було заслухано і обговорено доповіді на наступні теми:
Тема: «До питання про доцільність правового врегулювання діяльності прийомних батьків нормами трудового законодавства в Україні». Вишновецька Світлана Василівна, завідувач кафедри цивільного права і процесу Юридичного факультету НАУ, д.ю.н., професор.
Тема: «Міжнародний досвід у розвитку інституту прийомної сім’ї». Губарєв Сергій Володимирович, доцент кафедри цивільного права та процесу Юридичного інституту ТНУ.
Тема: «Особливості юридичного оформлення прийомних сімей в Україні». Сосєдова Антоніна Валентинівна, адвокат.
Тема: «Особливості укладення договору сурогатного материнства в Україні». Кожевникова Вікторія Олександрівна, д.ю.н., професор кафедри міжнародного, цивільного та комерційного права Київського національного торговельно-економічного університету.
Тема: «Особливості створення дитячого будинку сімейного типу». Дігтяренко Ганна Володимирівна, аспірант, головний спеціаліст Департаменту запобігання політичної корупції, Національне агенство з питань запобігання корупції.
Тема: «Захист житлових прав дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування». Понур Юрій Сергійович, адвокат Київської міської кваліфікаційно-дисциплінарної комісії адвокатури.
Тема: «Сімейні форми влаштування дітей, які залишились без батьківського піклування». Залізко Оксана Миколаївна, к.ю.н., асистент кафедри цивільного права Київського національного університету ім. Т. Шевченка.
Тема: «Морально-психологічні взаємовідносини дітей та батьків у прийомній сім’ї». Тімуш Ірина Сергіївна, д.ю.н., професор, професор кафедри цивільного права і процесу Юридичного факультету НАУ.
Тема: «Окремі питання правового регулювання усиновлення з позиції забезпечення інтересів дитини». Ямненко Тетяна Михайлівна, д.ю.н., доцент, професор кафедри цивільного права і процесу Юридичного факультету НАУ.
Тема: «Організаційно-правові заходи соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування». Дибань Максим Петрович, к.ю.н., доцент кафедри цивільного права і процесу Юридичного факультету НАУ.
Тема: «Угода про дітей між батьками при розлученні». Філінович Валерія Вікторівна, к.ю.н., доцент кафедри цивільного права і процесу Юридичного факультету НАУ.
Тема: «Захист прав на таємницю усиновлення». Щербина Богдан Сергійович, к.ю.н., доцент кафедри цивільного права і процесу Юридичного факультету НАУ.
Тема: «Місце прийомної сім’ї у системі форм влаштування дітей-сиріт, та дітей позбавлених батьківського піклування». Грабовська Ганна Миронівна, к.ю.н., доцент, доцент кафедри цивільного права і процесу Юридичного факультету НАУ.
Тема: «Проблематика встановлення місця проживання прийомної дитини після розлучення батьків». Падун Роман Володимирович, к.ю.н., доцент кафедри цивільного права і процесу Юридичного факультету НАУ.
Тема: «Соціальний супровід прийомних сімей». Слободська Ірина Андріївна, старший викладач кафедри цивільного права і процесу Юридичного факультету НАУ.
Тема: «Юридично-правовий супровід прийомних сімей в Україні». Хоцяновська Наталя Францівна, старший викладач кафедри цивільного права і процесу Юридичного факультету НАУ.
7. Даний анотований звіт розглядався та обговорювався на засіданні кафедри цивільного права і процесу ЮФ 29 червня 2021 року (протокол № 9 від 29.06.2021).
В результаті розгляду прийнято рішення: результати виконання третього етапу кафедральної науково-дослідної роботи за темою: «Інститут прийомного виховання у сімейному праві України» визнати задовільними та рекомендувати членам кафедри взяти активну участь у її виконанні.
Завідувач  кафедри






                С. Вишновецька
Науковий  керівник  






                            І. Тімуш

З анотованим звітом ознайомилась:

Декан ЮФ







                                    І. Сопілко
